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Sub copacii de pe aleea Kisse
leff. zăduful nămiezii distilă aro
mele corolelor și miresmele ierbu
rilor încinse de soare: drumeții au 
dispărut de mult si pe șoseaua de
vastată de lumină singure auto
mobilele se mai avântă, devorând 
spațiul fierbinte de dragul candi- 
daților incendiați de dorința să 
ajungă cât mai grabnic în mijlocul 
partizanilor 
Pe cărarea 
fluturând în 
astâmpărate
câteva zeci de copii s’au aliniat în 
fata școlii primare: din când în 
când, la apropierea unei mașini 
semnalate dinspre Piața Victoriei, 
o liniște subită stinge iscoditoarele 
ciripeli ale pâlcului și degetele 
fragile îndreaptă cu grijă deasu
pra șorțurilor negre gulerașele 
albe cari nu vor să stea liniștite...

Sunt elevii școlii primare con
duse de directorul Petrescu, care 
a avut temuta cinste de a primi 
zilele trecute vizita neașteptată a 
d-Iui prim-ministru Nicolae Iorga,
- și care așteaptă astăzi răsplata 
râvnei de muncă descoperită de 
șeful guvernului. Vizita Ministru
lui de instrucțiune a căzut prin 
surprindere, la sfârșitul săptă
mânii trecute, — și tot prin sur
prindere sosește și răsplătirea ; 
o decorație acordată în trei zile,-- 
o decorație care nu a fost nici 
delung implorată, ca altele. — 
nici măcar sperată. Spontană 
fost descinderea președintelui 
Consiliu, spontană și hotărârea 
cinstire a dascălului distins 
semnul muncii si al vredniciei, 
directorul Petrescu pare atât 
uluit de bucuria ce i-a fost 
zită după câteva decenii de 
obscură și anonimă, încât 
Bevoia să ne destăinuiască
Ita și neliniștea cari l-au cuprins 
istăzi, în clipa în care așteaptă 
â-ți primească rodul apostolatu
lui din mâinile celui mai înalt ma- 
ístrat executiv al țării.
- „Sunt mai emoționat astăzi, 

ra spun curat, decât în ziua in 
care m’am pomenit cu domnul 
Prim-ministru Nicolae Iorga in 
așa clasei. Rămăsesem înmărmu
rit... Mi-a vorbit cu graiul blând 
și sfătos pe care i-1 cunoașteți. A 
pășit apoi în mijlocul copiilor, i-a 
cercetat îndelung cu întrebări asu
pra trecutului nostru românesc, a 
îndreptat greșelile câtorva, a răs
plătit cu laude părintești răspun
surile istețe ale mai multora, — și 
aplecat zâmbitor 
plăcut ce-a văzut 
tó: l-a mulțumit 
care am plantat-o
roditori și cu flori, ca să nu mai 
e in paragină ca altădată”...
„Cutreeram pe urma Directo

rului Petrescu aleele grădiniței cu 
răzoare de coacăze, de căpșuni și 
de smeură, — când am fost întorși 
in cale de aclamațiunile copiilor, 
e căror mânuțe agitau acum fre

netic în aer fanioanele tricolore, 
n poarta școlii, se ivise statura 
naltă a d-lui Nicolae Iorga. Nici 
m discurs sforăitor, nici o însuîle- 
ire artificială: desmierdând ici o 
amplă sfioasă de copil, odihnin- 
n-și dincoace mâna ocrotitoare 

pe umărul fragil al altui școlar, 
șeful guvernului pășea prietenos 
printre timizii lui tovarăși, lăsând 
iecâruia în dar de amintire 
portret de Domnitor surprins 
liga năpraznică a roibului:
Mihai Viteazul, Domnul Țării 
omănești, al Moldovei și al Ar

iciului, — răzbunător al vechilor 
alerinți sub turci, cuceritor al Ar
ealului împotriva nemeșilor un- 

piri și prințului lor. isgonitor al 
ta' Eremia Movilă, vasalul polon 
lin Moldova. Omorât din invidia 
lineralnlui Gheorghe Basta în 
câmpia Turdei, unde i-a fost In- 
iropat trupul, la Mănăstirea Dea- 
fcta' aducăndu-i-se spre odihnă 
capul’'...

Câțiva drumeți, răzlețiți pe 
aleea singuratecă în drumul spre 
casă, se opriseră să privească 
spectacolul acesta neobicinuit, cu 
ochii umeziți pe chipurile neclin- 
te: tăcerea nămiezii însuflețite 

doar de șoaptele febrile ale copii
lor, - iar în mijlocul lor, desăvâr
șind asupra generațiunii plăpânde 
i fării opera de semănător înce
pută acum câteva decenii cu ge- 
lerațiile ajunse la maturitate, pri
mi ministru al țării, hărăzit să 
rămână mânuitor de suflete chiar 
pe culmile ascensiunii politice. Și 
ie întoarcem cu gândul înapoi, 
trezind din negura amintirilor 
noastre de copilărie un crâmpei 
ie icoană asemănătoare, și nu 
isbuteam să ne descoperim în me
nnie nici o vedenie ca aceea la 
tare asistam acum : nouă, acum 
u sfert de veac, nu venea să ne

vorbească astfel nici un prim-ml- 
nistru al țării, nici să ne dăru
iască portrete voevodale- Nu-mi 
amintesc decât de vizitele decora
tive și inutile ale unui medic o- 
bez. care ne verifica expeditiv 
starea sanitară a unghiilor, — șl 
de vizita unui scamator, ale cărui 
excentrice exibitiuni luaseră în- 
tr’o după-amiază de primăvară 
proporții de sărbătoare națională...

Pe urmă, d. Nicolae Iorga a in
trat în sala cea mare a școalei, es
cortat de minusculele plutoane ale 
copiilor: sub ochii lor uimiți și în
cântați, dascălul Petrescu și-a pri
mit decorația răsplătitoare. Câte
va cuvinte lămuritoare, rostite tot 
pentru eficacitatea pildei de d. N. 
Iorga : ,>In școala românească. în 
care s’a făcut de atâtea ori teatru 
de teorie, este vremea să împă
mântenim realitatea de practică... 
Iar voi, copii, învățati astăzi aci 
cum știe să răsplătească Statul pe 
oamenii cari muncesc pentru pro
pășirea Neamului“-

...Au plecat și automobilele oas
peților, s’au risipit și copiii dăruiți 
cu icoana Voevodului ucis la Tur
da, s’a stins și însuflețirea de adi
neaori: pornim spre casă cu sufle
tele încă mișcate de priveliștea sur
prinsă din întâmplare. Un specta
col în care poate fi identificată o 
metodă: aceea de a preface o țară 
într’o uzină, un ogor părăsit în- 
tr’o grădină. — și un norod într’un 
Neam adevărat.

Ion Dimitrescu

Să vezi, 
și să nu crezi

o
lui

zică și tu candidezi ? Bravo ! Cândsa propagandă— Vrea 
lectorală ?

— Cum o să plec, dragă? Am newastă și copii...

D. Iorga $i Banatul
Campania pe care o duce spu- 

mantele ziar „Vestul“ din Timi
șoara împotriva d-lui N. Iorga, 
nu miră atât cât scandalizează. 
Ziarul acesta stă pe două argu
mente solide pentru a fi nedrept. 
Mai întâi fiecare pe cont propriu, 
într’un regim de libertate, are 
dreptul să fie tâmpit. Apoi când e 
vorba de jeluit frumoasele zile de 
la Aranhuez ale puterii, orice vio
lență devine explicabilă, dacă nu 
chiar scuzabilă. D. Sever Bocu, 
departe de a fi o inimă cătrănită, 
e om de partid. In această calitate 
a sa, mitocănia și reaua credință 
se chiamă devotament. Este sin
gura formă prin care un om se 
poate face util. Ia vreme de opo
ziție.

1(D- Iorga, scrie acest ziar, n’a 
simțit nici o dragoste pentru Banat 
cu ocazia congresului de la Ver- 
sailles. când, în loc de piese de 
teatru proaste, d-sa ar fi putut 
foarte bine să furnizeze celor de 
la conferință materialul documen
tar necesar, pe care, confruntăm 
du-1 cu cel sârbesc, să iasă în evi
dență dreptatea cauzei românești. 
Astăzi noi n’am avea o sută cin
cizeci mii de români în robia sâr
bească din Banatul robit“.

Felul acesta de a contesta Pro
fesorului N. Iorga patriotismul 
este, să spunem cuvântul, desgus- 
tător. Nouă ni s’au spus despre 
inteligența d-lui Bocu câteva le
gende cărora nu le-am dat nici un 
crezământ. Poate că surmenajul 
excesiv pe care-1 aduce o fruc
tuoasă trecere pela putere, sub 
steagul unui partid, duce $i la ma
nifestări de acest gen.

In definitiv, orice se poate im
puta actualului prim-ministru: că 
n’a făcut cu ochiul nimănui; că 
și-a nemulțumit amicii si partizanii 
numai ca să nu-și încarce con
știința cu acte de recunoștință, în 
dauna patrimoniului țării; că nu 
și-a dat coate cu partidele care 
totdeauna l’au înlăturat; etc-, etc... 
Dar unui om care după patruzeci 
de ani de viată politică și spiri
tuală nu are altă avere si alt titlu 
decât jertfa lui de luptător națio
nal, cum i se poate imputa aseme
nea lucru?

Trebue să fie cineva într’adevăr 
un imbecil important și sonor, pen
tru a gargarisi. acolo lângă grani
țele sârbească și ungară o calom
nie atât de abjectă. Fiindcă, in 
țară, sau dincolo de fruntarile ei, 
Nicolae Iorga nu avea de ales între 
două atitudini, cum bunăoară d. 
Bocu la Paris, între Beaucoup sau 
Beaucul. Una singură, această ati
tudine, ea s’a valorificat prin uni
citatea ei absolută, care a înlocuit 
orice program politic, și l’a scutit 
pe Nicolae Ionga de orice concesii.

Scria d. Iorga piese de teatru în 
timpul lucrărilor dela Versailles ? 
Dar știe o țară întreagă de câteori 
guvernele de arunci și de mai pe 
urmă, s’au adresat istoricului, care 
le-a căptușit ,cu erudiția lui, so
noritatea discursurilor. Partidul li
beral a fost cel dintâi care a recu' 
noscut rolul d-lui N. Iorga în cele 
mai numeroase din succesele noa
stre diplomatice, la încheerea tra
tatelor de pace.
: O sută cincizeci mii de români în 
robia sârbească?

Pe acești români fi cunoaștem 
și am scris în favoarea lor, stă 
martoră colecția ziarului nostru. 
Când d. Nemoianu a scos această 
tristă carte despre relațiile noastre 
cu sârbii, am scris, și am revenit 
și am bătut cald acest fier, cu fo
los, credem noi, căci multe erori 
politice au fost evitate. Dar n’a 
spus nimeni și nici noi, că robia a- 
celor români din Banatul sârbesc 
ar fi o crimă națională, datorită ne- 
glijentii.

Din toată această campanie a

ziarului „Vestul“, d. Sever Bocu 
nu are nimic de câștigat. Dacă nu
mele său are o aureolă și simțirea 
sa românească are vre-o fărâmă 
de sinceritate, acestea au fost de
preciate, înjosite de condeiul ig
nar dela ,,Vestul“. Tartufismul de 
a lăsa pe alții să calomnieze șl da 
a păstra relații civilizate cu cej 
calomniat, e pricina multor com
promisuri, la noi. Bunăoară ce-ar 
răspunde d. Bocu dacă vre-un a- 
mic politic, care a citit în ,,Vestul" 
urâtele neadevăruri, l’ar lua deo
parte și l’ar întreba energic :

— P’onoarea ta?...
Romulus Dianu

Criza agricolă
și fletecț unea orală

In conferința d-lui profesor G. Io- 
nescu-Sisești, ministrul agriculturii, 
cu directorii de serviciu dela depar
tamentul său, Ja stăruit eu deose
bire asupra defecțiunei morale a plu
garilor.

La cauzele materiale ale crizei de 
producție, s’a adăogat capitularea 
înainte de luptă, a factorului om, 
Ciâmpurile in pârloagă, arăturile fi 
semănăturile de mântuială, pasivita
tea aceasta a producătorului, vin ceva 
mai de departe decât dela data când 
au început a se prăbuși prețurile pe 
piața mondială.

Exista latent in sângele lucritoru- 
lui nostru de pământ, iar boala a 
irupt la cea dintâi ciocnire mai aspră 
cu realitățile. N’am fost pregătiți 
pentru o rezistență. Nici n’am avut 
cultul rezistenței.
Phigăria, mai mult decât celelalte fa- 

deletniciri de producție, are de luptat 
cu faeton necunoscuți, care-i scapă. 
Cerul, soarele, vânturile. Destinul au1 
nei recolte se joacă de douA ori: o- 
dată la bursa prețurilor mondiala, a 
doua oară la fața locului, după ca
priciu! cerului. Ca să reziști la amân
două aceste necunoscute, capricioase 
și imprevizibile, e nevoe de acel opw 
timism puțin filosofic, puțin mistic al 
plugarilor de oriunde și de oricând.; 
„Dacă o vrea cerul, dacă o da Dom»' 
nul Nu.ți este îngăduit să încru
cișezi brațele ți să fe.„ superi pe cer. 
Când ai încredințat bobul plin, braz-, 
dei, ai săvârșit șl un act simbolica 
Creezi viață, secondezi creația, lin 
proverb, chinezesc mi se pare, spune 
că un om care a sădit măcar un sin
gur pom, n’a trecut zadarnic prin via
ță. Dar mai aproape decât țara chi- 
tailor și a proverbelor, o Înțelegeam’ 
aceasta mai deunăzi, vorbind cu un 
bătrân țăran din Provența, In livada' 
lui de măslini. Era livada sădită de} 
bunicul lui, acum șaizeci de ani, fi 
după șaizeci de ani, întâia oară măs» 
linii dădeau floare și aveau să rodea
scă... Nepotul, el însuși de șaizeci dei 
ani, culegea întâia oară roadele unei 
livezi plantate de o mână care a pu
trezit de mult. Acest sentiment de 

durată, această grijă pentru pomi 
care vor rodi dincolo de viața ta și 
de a copilului tău, departe, abia de 
la a treia generație înainte, mi-a fost 
una din cele mai emoționante desco
periri din existența mea vagabondă.

Șaizeci de ani l Ce plugar, ce gră
dinar, ce gospodar român, gândește 
atât de departe fi are tăria să să
vârșească o faptă cu roadele atât de 
departe de el ?

E drept că livada de alături dura 
de două mii de ani, de pe vremea 
romanilor, și de două mii de ani, măs. 
linii rodesc, inepuizabil rezervor de 
viață și de bogăție, dincolo de ruina
rea imperiilor și de efemerele aven
turi ale umanității.

Numai gândul acela — și este un 
reconfortant.

Cezar Petrescu

Primele ciocniri
-------------- * k»:» — i -----

rea omului și apoi sub stăpânirea 
alcoolului se deslănțuiau unele bă
tăi, dar fără nici o semnificație în 
afară de rătăcirea dementă a be
ției. Pe urmă totul intra în normal, 
in sate după câtăva vreme oamenii 
se împăcau și se uita ca un lucru 
urât toată amețeala din perioada 
agitației electorale. De ce nu se o- 
presc măcar aici partidele? De ce 
țin să introducă în urâtele mora
vuri electorale, inovațiuni asasine?

Cui i s’a urât cu linștea, de vrea 
să deprindă mulțimile și cu crima 
politică? 
la orașe, 
pe d. Al. 
nist și a 
către un 
ționalist; deci semne vădite 
extrema dreaptă și extrema stângă 
sunt înclinate spre metodele tero
riste, dar chiar practicate indivi
dual aceste metode cu totul stră
ine de firea noastră, ele constituesc 
manifestări izolate, manifestările 
unor singulari exaltați, și nu pot 
avea în nici un caz, consecinți so
ciale, nu pot creia acea psihoză ce 
favorizează deslănțuiri sângeroase 

le febrei colective. Si dacă găsesc 
mele aprobări și acelea foarte ti

mide, precumpănesc protestele, 
dezaprobările categorice ale una
nimității conștiinții publice, refrac
tară metodelor asasine. Terorism 
românesc, iată o împerechere inad
misibilă de noțiuni, iată ceva cu to
tul protivnic temperamentului ro
mânesc. Siintem înclinați spre 
glumă, o profundă sănătate a spi
ritului ne face refractari oricărei 
porniri demente, revolta românului 
se epuizează în înjurătură, iar 
scepticismul și un puternic simț al 
ridicolului înlătură posibilitatea 
sectarismului. Fanatismul politic 
nu este o respirație românească, 
de aceia crima politică nu găsește, 
nu poate găsi apologeți. Iată baza 
ordinei în Statul român, iată digul 
până acuma sigur, ce oprește nă
vala tumultuoasă a puhoiului de 
anarhie asasină. Pe cât se pare, 
aceste alegeri vor aduce grave al
terări sufletului românesc.

La Tulcea s’a produs o încăe- 
rare între partizanii guvernului și 
cei ai partidului național-țărănist. 
Dar tradiționalele ciomege au fă-

Cu toate excesele partidelor, 
lipsa de măsură fiind socotită ca o 
condiție esențială a oricărei lupte 
electorale, țăranii nu s’au smintit 
incă. E marele noroc al țării, e 

singurul ei noroc- Massele 
s’au lăsat prinse in păien- 
tuturor făgăduelllor, credu- 
i-a făcut să aștepte minuni

poate 
rurale 
jenișul 
litatea 
dela oricine se instala la guvern, 
căci această instalare fusese pre
fațată de o generoasă risipă de se
ducătoare promisiuni, minuni 
urmau să se îndeplinească ca 
vremurile biblice.
tuni dela instalarea oricărui nou 
guvern, oamenii se desmeticeau, 
iși dădeau seama că fuseseră a- 
măgiți, că ispășeau vinovata lor 
naivitate, își mocneau necazul și 
întorceau priviri dornice de iluzii 
spre alții care n’au mai fost în
cercați și ascultau pe nouii pro
feți ai plinirilor miraculoase. Cam 
acesta a fost ritmul orientării elec
torale a masselor rurale. Dar cu 
toate dezamăgirile, cu toate amă
răciunile culese pe urma fiecărei 
noui așteptări înșelate, încă nu s’a 
manifestat nici o pornire insu- 
rectă, oamenii au rămas paciniei, 
au clătinat din cap, au scuipat 
ciudă pentru păcăleala ce ii 
tras și s’au întors cu sufletul 
mai pustiit la ostenelile lor. 
plăteau năduful dezamăgirilor când 
antreprenorii iluziilor lor și ex
ploatatorii credulității populare, 
cădeau dela guvern. Atunci, foștii 
stăpânitori ai țării, treceau pi in 
momente grele: mai huiduiți prin- 
tr’un sat, mai puși pe goană în- 
tr’altul, mai li se tăiau cauciucurile 
la automobil, dar toate aceste is- 
bucniri târzâelnice nu luau pro
porții de violență prea pronunțată, 
nu respira în mânia legitimă a ță
ranilor pornirea asasină. Sfioși din 
fire, cu respect de autoritate, de 
loc sectari, țăranii nu alunecau pe 
povârnișul exceselor sângeroase.

se întâmplau, 
cu lovituri de ciomege, și uneori 
cu capete sparte, nu erau manifes
tări pornite din inițiativa țăranilor, 
ci mai totdeauna puse la cale de 
agenții electorali ai unui partid 
pornit pe terorizarea oamenilor. 
Câteva clondire de basamac, un 
chef prelungit până Ia îndobitoci-

„Multe trec pe dinainte, 
In auz ne supă multe;

Cine (ine toate minte, 
Și ar sta să le asculte”.., 

Ne-am reamintit așa, ca pentru 
consolare sceptică, de versurile
Mihail Eminescu din poesia Glossa.

Trăia și el într’o vreme in care se 
spuneau multe, poate mai multe de
cât azi, și năpădit de gânduri cenușii 
a turnat într’o formă poetică gândirea 
unui om care nu se lasă înduplecat 
de promisiun' deșarte. Timpurile 
au trecut, vremurile sau schimbat, 
dar oamenii au rămas de cele mai 
multe ori aceiași, creduli și îngădui
tori, cum ii cer datina strămoșească 
și obiceiul pământului.

Instinctul de conservare care să- 
lășluește in fiecare om, ne îndeamnă 
să revenim asupra noastră ori de câte 
ori ne amenință prevestiri neplăcute. 
Pentru cei cari stau în București, căl
durile verii sunt un blestem în fața 
căruia nu putem reacționa cu propri
ile mijloace naturale. Cerem atunci 
municipalității pe care o hrănim cu 
impozite plătite fără întârziere _  să
ne ofere posibilitatea de a atenua căl
dura acumulat' într’un anotimp in
grat.

Am avut la dispoziție toate garan
țiile de icjuperare a capitalului m- 
’vestit, și totuși a trebuit să vie o so
cietate particulară și să construiască 
ștrandul dela Șosea, Primăria nu o- 
feră nici măcar amplificarea planta
țiilor dela Șosea, această frumoasă 
re; ! zare a generalului Kisseleff.

La câțiva zeci de kilometri de Bu
curești există Snagovul. Plăcut, pito
resc, destul - „.te, pădure și lac,
< ea departe, și mijloace de lo
comoție puține și prea scumpe. Nu | Chiar bătăile care 
toată lumea are automobil propriu, și 
aceștia fiind prea mulți nu se pot fo
losi de vehiculele primăriei.

Actualul primar, căutând să reme
dieze această lipsă, a inaugurat cu fast 
de paradă gârla dela Băneasa. Apă 
stătătoare, mocnită, fără plantații 
împrejur și așezată într’un loc rezer
vat numai petrecerilor sgomotoase. 
Până acum, bieții oameni se înecau 
în rigolile străzilor inundate de șu- 
voaele de apă, sau mai frecvent se îne
cau In praful de pe străzi _  acum
primăria le dă prilejul să se înece în 
lacul Băneasa, Căci reclama cea mai 
atrăgătoare a lacului este faptul că se 
află înconjurat numai de cătciume și 
berării. Atunci când am avut speran
ța să regăsim un loc de reconfortate, 
ni se oferă lecui Băneasa mlăștinos 
șt solitar. Inaugurarea recentă a lacu
lui, a fost un prilej nimerit pentru în
cercarea vinațurilor din împrejurimi. 
Iar locuitorilor năpăstuiți ai acestei 
capitale, li se oferă o nouă promisiu. 
ne: un plan care să realizeze irigarea 
tacului cu apă din râul Ialomița, sin
gurul remediu pentru stârpirea țânța
rilor.

Până atunci, bae de căldură și re
confortate fiscală,,.

Nicolae fsosu

ce 
in 

După câteva

cu 
s’a 
tot 
lȘi

Am avut câteva gesturi 
încercarea de a suprima 
Vaida de către un cornu- 
d-Iui C. Anghelescu de 
student macedonean, na- 

că și

cut loc inovației: revolverul. Pri
marul comunei Hagilari, anume A- 
iexe, a tras un foc de revolver și 
a rănit mortal pe locuitorul Mihail 
Marin, care a și murit. Primarul 
Aiexe (național-țărănist, sau libe
ral?) va găsi apărători energici, se 
va invoca legitima apărare. La 
Dâmbovița o altă incăerare la care 
s’au pus in funcție cuțitele și on 
mort a rămas pe teren: Nae C. O- 
prea. La Vâlcea, într’o comună 
Mieliștea, țineau întruniri și libe
ralii ca și național-țărăniștii. A ur
mat o incăerare pe urma căreia li
beralii au avut doi răniți grav. Fără 
îndoială că alte învălmășeli sânge
roase vor urma, și nu vor lipsi nici 
răniți și nici morți, iar bilanțul ale
gerilor va fi suficient de încărcat. 
Iată unde stă primejdia: deprinde
rea mulțimilor țărănești cu asasi
natele politice. Dar această deprin
dere se va adânci in sensibilitatea 
țărănească și s’ar putea prea bine 
să nu mai fie numai o tristă și tre
cătoare congestie asasină, limitată 
doar la perioada alegerilor. Dacă 
amintirea cutremurătoare a încleș
tărilor de ură va dura, scormonind 
în adâncul sufletelor, creindonouă 
mentalitate, sugrumând acel bun 
simț, acea cumințenie ce asigura 
ordinea publică in stat? Cei ce a- 
țâță sunt poate încântați de devo- 
tamenteie pe care se razimă, de 
puterea pe care o au de a mobiliza 
atâta curaj gata de a înfrunta chiar 
moartea, cu atât mai mult cu cât 
fiecare rănit, fiecare mort poate 
servi ca material de controverse 
electorale, dar am cere ca oamenii 
ce au avut și vor avea răspunderea 
politică, răspunderea menținerii or
dine! în Stat, să nu uite că deprin
derile care rămân se pot genera
liza. In obșteasca dezolare, pe ur
ma atâtor așteptări înșelate, s’ar 
putea întâmpla să răsară floarea 
roșie a desnădejdiî. Și atunci nu 
va mai putea să stăpânească ni
meni mâniile deslănțuite, iar ideia 
ordinii va fi apus. Necesități elec
torale, necesități electorale, dar ni
meni nu se gândește și la scadența 
tragică, a desgustătoarelor nece
sități electorale. Deocamdată doi 
morți și câțiva răniți pe frontul de
menții electorale.

Pamfil Șeicaru

Malaria
Acestei maladii sociale nu i s*»  

dat prea mult interes în tara noa
stră, cu toate că în anumite re
giuni, indecsebi în cele cu bălti și 
pe malurile Dunării ea este situată 
în fruntea celorlalte boli sociale a- 
tât în privința răspândirii, cât și a 
gravității.

CA însemnătatea combaterii ei 
depășește cu mult cadrul ce i să 
acordat până acum, o dovedește 
faptul, că una dintre primele ho
tărâri aic actualului ministru al 
sănătății, profesorul Cantacuzino a 
fost de a începe o luptă științifică, 
rațională contra acestui flagel.

Este infinit probabil, că paludis- 
mul nu s’a bucurat de o prea însem 
nată atentie fiindcă mortalitatea 
datorită lui este cu totul redusă;

s’a uitat însă că rezistenta față de 
alte maladii ale organismului uman 
pustiit de hematozoarul maiariei 

este apreciabil atenuată.
Leziunea primă și fundamentală 

provocată în corpul omenesc de a- 
cest parazit este distrugerea hema- 
tdlor, a globulelor roșii din sânge, 
distrugere care se petrece câte
odată într’un mod înspăimântător 
de rapid, numărul globulelor pu
tând scade numai în câteva zile la 
a treia, a patra sau chiar la a 
opta parte din totalitatea lor.

Este ușor de imaginat că în ase
mene;. condițiuni. în duel cu ori
care maladie, chiar dintre cele mai 
benigne, lupta între aceasta din 
ui mă și organismul anemiat este 
inegală.

In antecedentele oricărui suie - 
rind prezența paludismului își are 
însemnătatea bine determinată.

Paludismul sau malaria este, în 
general, o maladie cu caracter 
benign, cu bolnavi mulți, dar cu 
morți puțini, evoluția ei ca entitate 
morbidă fiind în strânsă legătură 
cu întrebuințarea în scop terapeu
tic a chininei. Acest medicament, 
remediu specific al paludismului 
este o substanță toxică ideală pen
tru protozoare în general și pentru 
hematozoar în special, pe care îl 
putem vedea murind în contact cu 
o soluție diluată de chinină chiar 
si la microscop.

Prima barieră, cea mai însem
nată, ce trebuie așezată în calea 
răspândirii malariei este deci chi- 
nlnizarea în massă a tuturor locui
torilor din regiunile palustre.

Este bariera medicală.
Vor trebui utilizate toate mijloa-

cele posibile pentru a demonstra 
sătenilor că un paludic care pri
mește chinina atât cât trebue șl 
atunci când trebue, poate fi sigur 
de vindecare, și va fi deasemenea 
tot atât de necesar a-i convinge și 
pe cei sănătoși de a nu o refuza. 
In privința aceasta, din nefericire, 
echipa de medici întocmită pentru 
combaterea paludismului se va ve
dea pusă prea adeseori în situații 
foarte dificile, fiindcă facultatea de 
apreciere a medicinei preventive, 
a profilaxiei, este la țară, în ciuda 
tuturor mult trâmbițatelor ofensive 
culturale, în faza preistorică.

Chininizarea în massă este cea 
mai însemnată armă întru stăvili
rea răspândirei paludismului, com
baterea lui însă va rămâne fără 
vreun folos apreciabil, dacă nu va 
fi întregit prin utilizarea tuturor 
mijloacelor de luptă pentru pustii

rea răspânditorilor acestei mala
dii : țânțarii anofeli.

Firește că pentru a așeza și a-, 
ceasta barieră în fața răspândirii 
paludismului râvna echipei de me
dici, oricâtă bunăvoință ar avea a- 
ceștia, este insuficientă. In faza a- 
ceasta a luptei este de imperioasă 
necesitate tovărășia de lucru a au
torităților comunale și administra
tive care trebuie să îndeplinească 
cerințele de asanare a solului: se
carea bălților, a mlaștinilor și pus
tiirea larvelor de țânțari prin răs
pândirea unei cantități suficiente <’e 
petrol pe suprafața apelor stătă
toare.

Este a doua barieră în calea 
răspândirei malariei : bariera ad
ministrativă, poate de aceeaș în
semnătate ca și bariera medicală: 
chininizarea în massă.

Dr. Ion Ciulin



Cu Forma în aer liber!
Modificări in structura

de bacalaureat

Cel mai SIGUR 
DRUM spre viața de 
ȘTRAND și PLAJE 

cu toate plăcerile sportive, 
duce prin bogata noastră sec
țiune cu articole de bae. 
Când vă vom prezenta colac- 

țlunea cu modele

r0RMA și MONICA
suntem siguri că v’am scutit 
le orice grl]S asupra alege
rii costumului de bae potri

vit d-voastră

depozitar General 

SOLAVICI 
București - Lipscani, 37

DEPOZITB
Calea Victoriei, 79 
PLOEȘTI - Ștrandul Klseleîf

D. ministru de instrucție N. 
rga, a hotărât să modifice chiar 
. actuala sesiune din Iunie, e- 
rmenele de bacalaureat, astfel: 
La examinare nu se vor mai 
•etinde sub niciun motiv su- 
ecte care cer memorizare, cu- 
rștlnțe aprofundate de ani și a- 
ănunte, ci numai cunoștințe de 
'din general care să dovedeas- 
i, cum și cât și-a asimilat can- 
idatul cunoștințele generale de

La examenul din Iunie candi
dați! vor avea libertatea să-și a- 
leagă după preferință o limbă 
modernă, franceza sau germana.

D. Iorga introduce și o inova
ție : La proba scrisă pentru lim
ba română (obligatorie pentru 
toți candidațil), candidații mino
ritari au îngăduința de a trata, 
paralel, subiectul dat și în limba 
lor maternă.

In acest scop, în regiunile mi
noritare, comisiile de bacalau
reat vor fi aranjate astfel încât 
ele să cuprindă și membrii exa
minatori care să cunoască lim
bile minoritare respective și cari 
vor fixa notele la aceste lucrări
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netul zilei
Baloane de săpun

rlana lui Amărăscuà

FEMEI
Nici o te«mă sau grija

! la deranjări sau întreruperi, precum și opriri a regulei. 
Adresați-vă imediat mie cu încredere.
rtk *■  ■ W npgy prin remediul meu special, experimentat și cu 
J’k.JWxVFÂl. eficacitate imediată, chiar în cazuri când toate 
celelalte doctorii n’au dat nici un rezultat. Ajută adesea chiar numai după 
câteva ore, ceeace mi-au confirmat fericite, multe femei recunoscătoare. 
Întrebuințarea lesnicioasă, fără a fi nevoe de a întrerupe lucrul, garantat 

nevătâmător
Comandați imediat și scrițl neapărat de cât timp suferiți. Expediție ime 

diată și discretă, în interval de 15 zile, prin ramburs.
E. H. Müller, Dresden A. 24/81

(Germania) Werderstr. 19

speciale.
In comisiile de bacalaureat din 

Iunie, d. Iorga a dat dispoziții să 
se numească numai membri ai 
corpului didactic, cu cele mai su
perioare titluri obținute în învă
țământului secundar.

♦ 11« iu—-

Procesul atentatorii Ini 
Dumitrescu la Cartea de 

Casafie

r
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ÎSPUMĂ ABUNDENTĂ- MENAJEAZĂ FAȚA 
-----HIGIENICA — ECONOMICA —

MOSTRE" GRATUITE ILAP^FUMERII .DROGHERII. ETC. |

REPR. M.MARGUUUS, SMARDAN 4,BUCUREȘTI. _]

dFAov-ii ■ i——     nu ii ——— 1 ■■■ mi^—

Eri dimineață a venit spre ju
decare, înaintea Curții de Casa
ție sec. Il-a recursul atentatoru
lui Dumitrescu, în contra deci
ziei Curții de Apel asupra com
petenței Tribunalului.

D. Em. Socor, prin d. avocat 
Graur precum și procurorul au 
cerut respingerea recursului ca 
nemotivat, deoarece, după pro
cedura penală, motivele de casa
re trebuiesc depuse înainte de 
termen, ceeace recurentul n’a 
făcut.

Curtea a respins recursul.

Epidemiile in Egipt

ORT.: SI. Marții Talaleu (248)
CAT.: Sf. Bemaidin din Siena (Ber- 

nanlin de Sienne)
ISR. : 4 Sivan 5691
MUS.: a Muharem 1350. Aid-el-Riah 

(Anul nou) ziua 2-a

TEATRE

OFERĂ ROMANA, ora 8-30 «eaia ;
, Cavaleria rusticană“ și ^Pagiiaci 

NAȚIONAL» ora 8.30 seara: „Nunta 
lui Figaro’’.

REGINA MARIA: ora 9 seara: „Olim 
pia’ și ,>Un, doi, trei ”,

VENTURA, ora 9 seara: „Balthazar".

ClhEM ATOLI
TRIANON: „Falsul Mareșal”, come

die muzicală cu Vlasta Burien, 
Roda-Rcda si Fee Malten-

CAPITOL: „Marions-nous” (Hai să 
ne însurăm), versiune franceză cu 
Alice Cocea, Fernand Gravey, Pier
re Etcliepan, Marguerite Moreno.

REGAL: „Die blonde Nachtigall”. 
(Tama dragostei noastre) cu Eise 
Erster.

SELECT: „Schachmatt“ (Secretul ce
lor trei) cu Gerda Maurus, Sieg
fried Arno, Trude Berliner și jur
nal Fox.

ROXV: „L’homme qui assasina” cu 
Marie Bell, Edith Mera, Jean An
gelo și Gabriel Gabrio.

VOX: ..Lumpenball’’ (Balul haima
nalelor) și Sylvester Schaeffer, Jon
gleur, muzician, echilibrist

FE TINA: ,.Aviatorul’, film vorbit 
iu limba fracenză cu Douglas Fair
banks, fiul.

BULEVARD-PALACE: „Schachmatt’’ 
(Secretul celor trei), vorbit și cân
tat in germană cu Gerda Maurus, 
Siegfried Arno și Trude Berliner, 
si jurnal Fox.

CORSO: „Secretara Particulară” cu 
Renate Mueller’ Felix Bressart și 
Herman Tliimig. Vorbit și cântat in

întâmplarea pe care am să v’o po
vestesc e, nu numai perfect autenti
că, dar e cunoscută de toată lumea 
din orașul X. Un strein cate s’ar a- 
bate prin partea locului și ar trage 
cu urechea la conversațiile din „Ca
feneaua Centrală” sau la acelea dela 
restaurantul „Zimbrul Moldovei", 
nu se poate să nu audă, la un mo
ment dat:

— „Șoltic mai ești! Vrai sâ faci 
cu mini, ca Aizic cu blana lui Amă
răscu..."

In felul acesta am aflat și eu, că 
există o istorie cu 7>.izic, cu Amără
scu și cu o.,, blană,

V’o redau în câteva cuvinte, regre
tând că no pot însoți de mimica ex
presivă a lui Manolachi Țâcău, dela 
care am auzit.o:

Nevestii lui Aizic Blum, misitul de 
slugi din Ulița Strâmbă, îi venise 
ceasul să nască. Și, fiindcă împreju
rarea se prezenta cu oarecare... în
curcătură, moașa refuzase să-și ia, 
singură, răspunderea. De aceia, silit 
fusese bietul Aizic să recurgă la ser
viciile doctorului Amărăscu, singurul 
mamoș din târg.

Dar doctorul i-a pus, dela început, 
cuțitul la gât:

— „Dai trei mii de lei, vin! Nu 
dai,.., sănătate !“

Ce era să facă, nenorocitul ? A tre. 
buit să-i promită suma cerută, deși 
știa bine că n are... franc chior, acasă.

Amărăscu iși pune blana, iși ia 
„trusa“ cu instrumente, se suie, cu 
Aizic, în sanie, — că era o iarnă 
grea, în anul acela — și pleacă a- 
mândoi spre locuința bolnavei,.,

_  ,.Ei, domnule doctor, ce zi
ceți?.,."

_  „Ce să zic ? Bine zi: ! Scoate, 
întâi, paralele și pe urmă mă apuc de 
treabă..”

Lui Aizic ii venea nebunia.

_  ,JDomnu’ doctor", îndrăzni el, 
„Nu sar putea să vă dau o.. po
liță ?"

Drept orice răspuns, Amărăscu se 
uită urât la el și dădu să iasă pe ușă.

_  „lin moment, domnu doctor..." 
zise Aizic, desperat. ,JAă duc să fac 
rost de bani,..” Și eși...

Peste o jumătate de ceas, era îna
poi, cu banii în mână,

— „Poftim, domnu doctori"
Mamoșul băgă banii în buzunar și 

se apucă să-și facă datoria. Iar pe
ste vreo două ceasuri, toată lumea 
era mulțumită: și Aizic și bolnava 
și copilul — care era gras ca un„. 
punzel — și chiar și doctorul.

Numai că bucuria acestuia din ur
mă — de a fi reușit atât de bine „o- 
perația" — i-a fost de scurtă durată. 
Căci, pregătindu.se de plecare și cău- 
tându-și blana ca să se îmbrace, con
stată, cu durere, că blana făcuse... 
picioare.

— ,,Unde mi-e blana, domnule Ai
zic ?..."

— „La Nuhăm Schwartz, din 
Strada Principală! Stă pentru trei 
mii de lei.„"

— ,,Cum... pentru trei mii de lei?.."
— „Da. Stă amanet pentru banii 

cari vi i-am dat..."
Doctorului i se părea că visează:
— ,,Pezevenghiule, cum ai îndrăs. 

nit?..."
— „Dar ce era să fac?.,.", se scuză 

fericitul tată...
Tuturor celor cari fac aluzie la pă

țania asta, doctorul Amărăscu le măr
turisește sincer că, dacă ar fi avut 
posibilitatea, și-ar fi anulat „ope
rat a“, repunând lucrurile în starea 
de mai înainte.

Dar știița medicală n’a ajuns, încă, 
atât de departe...

Geer Palrick

Oficiul internațional de igienă pu
blică dela Paris a făcut cunoscut mi- 
ministerul sănătății ci in Egipt sunt 13 
caturi de ciumă bubonică, 25 la Da- 
car Dakar, 7 în Senegal, 131 în lava 
fi 262 cazuri fn Madagascar.

Holera: 111 leaturi în India fran
ceză fi 43 fn Persia.

Variola: 365 cazuri în Anglia, 7 în 
Maroc fi 6 în Spania.

Examenele ia școâîele 
industriale de ucenici

SURPRIZA (U aventură în vagon- 
restaurant) — 0 CRIMĂ MISTE
RIOASĂ LA PARIS (Din analele po
liției secrete). — BUCUREȘTI-NEW- 
VORK (0 fantezie a viitorului avia
ției). — VAPORUL CRIMINALILOR 
..EURYALUS” (Justiția engleză la 
lucru). — PARFUMUL, NOUI ILU- 
'II (Câteva metode pentru pariu- 

maree doamnelor). — STĂPÂNII 
'ÎĂRILOB (Amintiri din tinerețe de 
Comandor Ionescn Johnson, direc
torul general al S. M. R.). - FE- 
MEEA MODERNĂ (Câteva toalete 
și sfaturi practice). — CONTRAST 
(Vizitând târgul Moșilor). — ZECE 
MAIU (Un extraordinar reprotagiu 
fotografic în exclusivitate). — r'IL- 
MUL „PARADA FRUMUSEȚII” 
PENTRU ALEGEREA „MISS RO
MÂNIEI’,’ (Douăzeci de mii de lei 
nreiniu pentru electori — CON
CURSUL NOSTRU DE CULTURĂ 
GENERALA (25.000 lei premii lu
nare). — GANGSTERII ARDE.'LU-

LUI (Din tainele spirtului negru'.-' 
ISPĂȘIRE (Un alt episod din pro 
cesul de spionaj.. — DOMNIȘOAR? 
DETECTIV (O nouă profesiune pa- 
risiană). — POSTUL Nr. 4 (O drair.t 
sângeroasa lntr’o Închisoare mii? 
tară).
SE POATE REALIZA PROECTU’ 

CANALULUI BUCUREȘT1- 
DUNĂRE ?

(Linia de vapoare București-Olte 
nița. — Uzine hidro-electrice ca în 
Suedia; Omul cu mască (O aventură 
a detectivului Gex Trevor); Sfaturi 
pentru îngrijirea frumuseții; Jocui 
de cuvinte încrueișr.te; Actualități 
din țară și străinătate; Poșta medi 
cală; Anecdote, precum și spleri 
didui supliment ilustrat. — REPOR 
TAI (revista faptelor senzaționali 
oferă excelenta revistă

REALITATEA ILUSTRATA
De vânzare pretutindeni.

PREȚUL 10 LEI

In vederea examenelor școlare 
de fiine de an la școlile industriale 
de ucenici, ministerul muncii a luat 
următoareledispozițiuni:

In centrele mari industriale, co- 
misiunile de examinare pentru exa
menele de absolvire vor fi prezi
date de un delegat specialist de
semnat de minister.

In celelalte orașe, Comisiunile 
vor fi prezidate de directorii res
pectivi.

Comisia examinatoare atât pen
tru elevii ce urmează să promove
ze cât și pentru cei cari vor fi de
clarați absolvenți, se compune din 
profesorii clasei respective.

Cum T vremea
MARȚI, 19 Mai 1931

Pregrâtirea
expoziției cercetășești

Expoziția cercetășească a fost 
fixată definitiv. Ea va dura tot tim 
pul lunei Iunie. Numeroase și admi 
rabile obiecte cercetășești au înce
put să sosească la Comandament.. 
Cu această ocazie se va organiza 
și o mare loterie-tombolă cu mii 
de numere câștigătoare. Obiecte 
de valoare și numeroase alte o- 
biecte donate, pot fi câștigate de 
către oricine, pe prețul unui bilet 
de 10 lei. Dat fiind că se asigură 
și gratuitatea întoarcerei pe C. F. 
R. tuturor vizitatorilor expoziției, 
se prevede o mare afluență de vi
zitatori din întreagă țară.

Rugăm comandanții de unități 
să grăbească cu trirneterea obiec
telor. spre a se putea face clasa
rea și aranjarea lor.

•

Joi 21 Mai ore:e 8,30 seara va 
avea loc la Arenele Romane în fo
losul Societății „Cultul Eroilor” o 
mare serbare cercetășească, dată 
cu concursul cercetașilor din legiu
nea Păstorul Bucur, Sfătuim cer

ceta șii să participe împreună cu 
părinții, în număr cât mai mare, 
dat fiind că și prețurile locurilor 
sunt foarte mici.

*
D-nii comandanți de cohorte din 

București sunt convocați pentru 
Mercuri 20 Mai ora 5.30 la Co
mandamentul Marei Legiuni.

•
A. S. Regala Principele Nicolae 

Comandantul Alarci Legiuni a Cer
cetașilor României, a lucrat în 
cursul săptămânei trecute cu d. 
lt.-colonel Sâmboteanu Ulise direc
torul Cercetășiei rezolvând diferi
te chestiuni privitoare la participa
rea Asociației noastre la taberile 
internaționale din această vară, 
expoziția cercetășească și a legă 
irântidui cercetașiior din Bitcure- 
șb.

Tot cu această ocazie A. S. Re
gală a aprobat constituirea a 14 
nou: unități și confirmat un număr 
do 138 de comandanți și instructori.

BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

In România ora 7 a. m.
In ultimele 24 ore timpul a conti

nuat să se mențină încă călduros cu 
cerul mai mult senin și vânt slab din 
direcțiuni nehotărâte. In cursul nop
ții și azi dimineață cerul s’a înorat 
parțial și pe alocuri prin Banat a în
ceput să plouă. Temperatura maximă 
în cursul zilei de eri s’a ridicat până 
la 33 gr. la umbră în câmpia Dună
rii (Turnu-Severin, Craiova, Sece- 
leanu) și a variat între 25—27 gr. la 
munte (25 gr. Sinaia) și 29—32 gr. 
în câmpie. Temperatura maximă în 
cursul nopții a variat între 9 gr. la 
munte (Predeal), 12—15 gr. în câm
pie și 15—18 gr. pe litoral (18 gr. 
la Balcic). Presiunea atmosferică a 
scăzut cu 3—5 m. m. și e cuprinsă as
tăzi între 758 m. m. la Roman și 753 
m m. la Bistrița.

La București-Filaret ora 7 a m.
Cerul noros, temperatura 23 gr. 

Maxima de eri 32 gr., minima de azi 
noapte 16 gr. In aerul liber 25 gr. 
Maxima pe sol 41 gr., minima pe sol 
12 gr. Presiunea atmosferică 756 m. 
m. Hygrometrul 58 la sută.

Timpul probabil la 2o Mai 1931.
Presiunea în creștere cu 1—3 mm. 
Cerul variabil. Tendință de averse 

cu caracter local însoțite de manifes- 
tațiuni electrice și pe alocuri de 
furtună. Temperatura în scădere. 
Vânt slab din sectorul westic.

Nonii epitropi ai Spirîdoniei
IAȘI, 19.— Nouii epitropi ai așe

zământului Sf. Spiridon din localitate 
au fost numiri în persoana d-lor: 
Rudolf Suțu și d-rii Bălteanu și 
Popa. Director al epitropiei a fost 
numit d. avocat Manoliu. Adminis
trația o va deține d. Șt. Cortez.

D. Rudolf Șuțu va fi numit prim- 
i efor.

germană,
LUCIFER: ,,Prinț și țigan'*  cu John 

Barrimore și o completare sono â. 
OMNIA: ,,Orașul cântecului ', sonor 

și vorbitor, cu Brigitte Helm, Georg 
Alexander și Jan Kiepura și com
pletare sonoră

CINEMA A. R. P. A. (Sala Franklin); 
,,Frați de cruce“ cu Ronald Col- 
mann și Ralph Forbes.

CINEMA A. R. P. A. (Sala Episcopiei; 
,.Curtezane’’ cu Andrée Laiayette, 
Paul Wegener și Werner Fueterer.

GLORIA: „Regele șmecherilor“ și o 
comedie cu Miky.

LIDO: Marseillaise’’ cu John Boles 
și Laura la Plante, film cântat.

MARNA: „Țara surâsului“ cântat de 
Richard Tauber și trupa Titi Mi- 
h?i,escu și Violeta Ionescu.

MARCONI: „Ispita dragostii“ cu Bet
ty Aman și Boguslav Samborschy, 
vorbit și cântat și trupa N. Burmaz.

VOLTA BUZEȘTI: ,,Olympia" versiu
ne franceză cu André Luguet și Ta
rda Fedor și jurnalul Fox.

DICHIU : „Cafeneaua cea mică’’ cu 
Maurice Chevalier, film vorbit și 
cântat în limba franceză și o com
plectate sonoră.

RAHOVA: „Totul pentru bărbați cu 
Collen Moore.

TERRA : „Șarlatanul' și Fred. Thom 
son artijști.

REX : „Cântecul dragostei“ cu Re- 
natte Mueller și Gustav Froehlieh 
și o comedie.

AMERICAN : „Ce va fi mâine” cu 
Sic rin, Vracca, etc. și ,.In primej
die" cu Harold Lloyd.

GRADINA CINEMA BOGACIU : „Să
rutul’’ cu Greta Garbo (sonor), și 
Stan și Bran,

ILEANA; „Eroina" film sonor și o 
completare sonoră.

FILANTROPIA : „Serenada dragos
tei" cu Ramon Novarro și o com
pletare.

ROMA: „Atențiune! Hoții de automo
bile ’ cu Harry Piei și trupa Bruno. 

LEONARD: „Holywood Revue’ cu
John Gilbert și Joan Crawford și o 

comedie cântată.
CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Face- 

rea lume!“ și complectate o come
die,

UNIREA: (str. Ziduri 58): „îngerul 
fecioarelor“ cu Conrad Nagel și 
Dolores Cos tel o și o comedie.

ȘERBAN VODĂ: „Circul” cu Char- 
lie Chaplin. Compania Georgescu- 
Iași : „Dăi cu flit !'•

BARCELONA ; (instalație vorbitoare 
și sonoră): „Lolita“ film sonor și 
cântat cu Lupe Velez ț: Gatry 
Cooper și „O crimă pasională“ cu 
câini cari vorbesc. La armă o 
completare.

Deschiderea stagiunii 
la „Cărăbuș”

Teatrul Cărăbuș va deschide sta
giunea de vară cu marele spectacol : 
Allô Radio-Cărăbuș, de d-nii N. Vlă 
doianu și N. Constantinescu, cu d-nii 
C. Tănase, L. Groff, S. Giugaru, 
Dan Demetrescu. M. Milian, Stroe, 

Lorenț I. Anghelescu, Glodariu ; 
d nele Lizica Petrescu, Mia Aposto- 
lescu, etc.

Decorurile și costumele au fost tur 
nizate dela marile teatre din Paris.

Spectacolele 
Teatrului Național

„Ovidiu" piesa d-lui prof. N. Icr- 
ga, se reprezintă din nou la Teatrul 
Național în seara de Joi 21 Mai.

Viitoarea reprezentație cu „Ham
let” la Teatrul Național are loc în 
seara de Sâmbătă 23 Mai.

•
„Elisabetha, regina Angliei” de 

Ferdinand Bruckner, se reprezintă în 
cursul acestei săptămâni de două ori: 
în seara de Vineri 22 Mai și în ma
tinéul de Duminică 24 Mai crt.

Sesiunea generală 
a Academiei Române

In ședința dela 18 Maiu a sesiu
nii generale anuale a Academiei de
schise la 15 Maiu curent s’au pre
zentat :

Tom. II, seria 111 din „Documents 
Diplomatiques français, 1874—1914 ', 
primit în dar dela Legațiunea Franței 
în România, conform instrucțiunilor 
d-lui Aristide Briand ministrul de 
externe al Franței :

D, dr. Em. Raeoviță a oferit Aca
demiei volumul V al „Lucrărilor In
stitutului de Speologie” din Cluj ,de 
svb direcția d-sale. Volumul este o- 
cupat în întregime de sfârșitul foarte 
importantei ,^Monographie des Tre- 
chtnae" a d-lui René Jeannel membru 
corespondent al Academiei Române, 
întreaga lucrare numără acum 1.73o 
pagine cu 3.894 figuri. Pentru acea
stă lucrare i-au trebuit autorului 2o 
de ani ca să adune literatura și ma
terialul proaspăt și muzeal din lumea 
întreagă și ca să-1 studieze și să-l ex
pună conform metodei preconizate de 
specialiștii ce editează sub conduce
rea d-lui Em. Raeoviță „Biospeolo- 
gia" la Cluj.

Tot d. Em. Raeoviță a prezentat 
al IV-lea volum din „Travaux du 
Laboratoire de Chimie anorganique 
et analîtlque de l’Universită de Cluj’ 
(Cluj 1931) de sub direcția d-lui 
profesor dr. G. Spacu, membru co
respondent al Academiei Române.

împărțirea premiilor 
la „Tinerimea Română”
Societatea „Tinerimea Română” în 

ziua de Sft. Constantin și Elena ora 
4 p. m. (ora nouă) va împărți la 
peste 3oo concurenți venți din toată 
țara recompensele celor ce s’a dis
tins la concursurile sale primare, se
cundare și universitare din anul a- 
cesta.

In acelaș timp se va sărbători și 53 
ani dela înființarea societăței.

După distribuirea premiilor a doua 
zi Vineri 22 Maiu ora 6.35 dimineața 
(ora nouă) premianții vor pleca cu 
acceleratul în excursie la Cluj de 
unde vor vizita mormântul lui Mi- 
hai Viteazu.

Reprezentațiile 
trupei Bulow

Mâine Joi 21 începe la Teatrul 
Regina Maria seria spectacolelor 
marilor artiști losef Bulow, Liuba 
Kadison, Leo Kadison și Ana Mo- 
gel, cu piesa de Frantz Langer „Pe
riferie”.

Întreaga presă americană a con
sacrat articole elogioase jocului și 
regiei lui losef Bulow.

0 școală pentru zugravii 
le biserici

Cu prilejul adunărei eparhiale 
a Mitropoliei Ungro-Vlahiei, d. 
ministru N. Iorga a evidențiat! 
lipsa din ce în ce mai simțită a 
unei școli în care să se învețe 
arta zugrăvirei bisericelor și în 
special a icoanelor.

Pentru a nu se da prilej de 
noui cheltueli cu creearea unei 
asemenea școli, d. prim ministru 
a arătat că ea ar putea funcțio
na într’o veche clădire dela Vă
lenii de Munte, începând chiar 
din Septembrie a. c. In școală 
să fie primiți copiii de săteni cari 
vor dovedi aptitudini pentru pic
tură, iar conducerea acestei școa 
le ar fi încredințată unui pictor 
local, d. Tomescu.

D. Iorga a adăogat că înfiin
țarea acestei școale va reprezen
ta pentru viața morală și spiri
tuală a satelor noastre mai mult 
decâtâ gimnaziile sătești.

O excursie și o expoziție 
internațională

Intre 1 și 27 Iulie, țara noastrS 
va fi vizitată de „Excursia fitoceo. 
grafică internațională".

In luna Mai 1932 se va ține în Ca< 
pitală sub Înalta Ocrotire a M. S. 
Regina Maria, o expoziție internațio
nală a copilului.

Organizarea expoziției va fi con
dusă de d-na Lia Brătianu.

Cărțl-Reviste
„Statistica 

și aplicația el*

Ignorat acum câțiva zeci de ani 
în învățământul nostru public șl 
deabia recent introdus oficial în a- 
cademii s«u școli speciale, studiul 
statisticei s’a îmbogățit de curând 
cu lucrarea valoroasă a d-lui lt-cot 
C. Negulescu, din ministerul arma
tei.

Lucrarea d-sale: „Statistica șl a. 
plicarea ei“ cuprinde In pairtea in
troductivă un amplu istonc al sta
tisticei dela începuturi și până azi 
cu precizări asupra perioadelor de 
aplicare ale ei în ministerul arma
tei. Partea a doua a lucrării este 
rezervată fixării metodei după care 
se poate studia statistica.

Autorul analizează complet prooe 
sul statistic dela înregistrarea ele
mentelor prime până la formularea 
legii statistice care formează desi
gur partea cea mai interesantă a 
statisticei.

Scrisă cu desăvârșită competen
ță și o clară redare, lucrarea, d-lii 
lt.col. Negulescu aduce un admira- 
biil aport științei și vieții noastre so
ciale.

„Democrația? 
j A apărut revista „Democrația'', 
■ numărul pe Aprilie și Maiu. Revista 
oglindește credincioasă mișcarea 
ideilor la Cercul de Studii al par
tidului național liberal și e una din
tre cele mai bune periodice cu ca
racter politic, dela noi.

Prețui abonamentelor:
Lei 700 pe timp de unan 
ti 350 « h „ 6 luni 
„ 200 » h „ 3 „

REPERTORIUL TEATRELOR
Dela 18 la 24 Mai 1931
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OPERA ROMANA TEA IRUL 
NAȚIONAL

TEATRUL 
REGINA MARIA

TEATRUL 
VENTURA

Cavaleria Rusticană 
Pagiiacci Nunta lui Figaro

■
«Olimpia» și Un 

doi. <re' ' Balthazar

o Răpirea din Serai
Institutorii althazar

Ovidiu Balthazar

5 j
I Rigoletto

> 1
Elisabeta frupa .iu iov Balthazar

L-- 
< 
'■Si

Boris Godunov
Institutorii Balthazar

Hamlet Trupa Bu'.lov Balthazar

s
□ 
Q

Lakmé
Elisabeta j Trupa Bullov Balthazar

M-me Butterfly Nunta lui Figaro 1 Trupa Bullov Balthazar

394 m. BUCUREȘTI 16 kw.

12: Muzică simfonică (plăci de gra
mofon).

12.30: Informațiuni. bursa de efec
te, bursa de cereale, cota apelor Du
nării și semnmal orar.

12,60: Muzică vocală (plăci de gra
mofon).

16: Orchestra Radio: Muzică de 
operetă.

17: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

17.15; D. G. Mugur: Drum pe ma
re

17.30: Orchestra Radio: Muzică 
românească.

18: D. V. Madgearu: Criza și ac
țiunea statelor agrare.

18.20: D. Romulus Dianu: Sat și 
oraș minoritar.

18.40; D. ing Th. Mândru; Locul 
României In producția agricolă mon. 
dială.

19: D. Jean Manolescu, bariton de 
la Opera Română. R. Stolz: Cântecul 
s’a sfârșit. R. Stolz: Muzicant, mu
zicant. R. Tauber: Roșie e gura ta. 
Șeran: Măi crâșmar Niculae. Kiriac: 
Unde aud cucul cântând. Kiriac; 
Kiriac: Foaie verde lămâiță.

19.25: D-ra Blanche Berney: Lecție 
de limba franceză.

20: D. S. Seidmajnn, saxofon: Mu
zică modernă.

21.30: D. T. Teodorescu-Branlște: 
Actualitățile săptămânii.

21.45: D-ra Nadia Chebap: pian.

STRĂINĂTATE A
BELGRAD, 11,30: Plăci. 12.45: 

Concert. 13.30: Presa. 16: Plăci. 
17.30: Concert. 2030: Oră rusească. 
21.30: Comedie.

BUDAPESTA, 9,15: Plăci. 12,05 
Concert. 17,40; Concert. 19,20; Noap

RADIO
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te umoristică. 20,50 Concert. Pentru 
închidere, Concert.

LANGENBERG, 12: Plăci. 13,05- 
14,30: Concert de amiază. 15,50: Pt 
capii. 16^50: Pt. doamne. 17—18: 
Concert de vecernie. 19,30: Ce tre- 
bue să știe fiecare- 20: Până. 24: Mu
zică de dans.

MILANO, 17: Concert. 17,50- 
18.05: Știri. 19: Pt. agricultori. Con
cert. 19,25: Știri. Plăci. 20,45: Gei- 
sha" operetă. 23,55: Concert

PRAGA, 11-15: Plăci. 11,35: Pt 
doamne. 12,25: Concert din Preș- 
burg. 16,05 Plăci. 16,30 Teatru de 
marionete. 18,05: Pt. agric. 18,25: 
Emisiune germană. 21,30: Concert de 
vioară.

RIGA, 16: Concert 17: Ethrea ta 
căsătorie. 18,30' Cântece vechi 
19,35: Muzică de balet de Delibei. 
20,30: Concert cu soliști. 22: Cântece, 
22,30: Marșuri.

ROMA, 17—18,30: Concert. 19,10: 
Știri. 19,40: Plăci. 20: Știri. 20,50: 
..Turandot“, operă în 4 acte du Puc- 
cmi.

TOULOUSE, 12.15: Concert. 13,15: 
Cântece. 13,30: Știri. 17,15: Concert 
de orch. 17,45: Tangouri. 18: Muzică 
de dans. 19: Arii din opere. 19,45: 
Festival nocturn.

VARȘOVIA, 11,58: Ora. Fanfară 
12,10 Plăci. 16,15: Pt. tineret. 16,30; 
Pt. copii. 17,45: Concert de orch. 
18,45: Diverse. 19,55: Plăci. 20,30; 
Concert de orch. 21,30: Concert 
23—24: Muzică de dans.

VIENA, 18: Concert de după amia. 
ză 13,10: Plăci. 15,20; Concert aca
demic. 17: Conf. muzicală. 18 40: 
Conf. 19; Cum vorbesc animalele In
tre ele. 19,40; Cântece din ..Daph- 
nis’’. 20,20: ,,Frunze roșii de leandru’ 
dramă într’un act. 21,10: Concert se< 
ral
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aia cenosiovacMi
In legătură eu noua orientare a 

politicii comerciale a Cehoslovacei 
prin aderarea ei la principiui „pre
ferinței“, credem util să schițăm 
stadiul actiud al tratathntor comei- 
claie pe czri republica arnică le 
duce cu Statele vecine.

Poziția Cehoslovaciei iață de 
statele agrare nu este dintre cete 
mai simple din cauza antagonismu
lui ce există între industria și 
gricultura cehă și eare-și aruncă 
umbra asupra oricăror tratative pe 
cari guvernul Ie duce cu un stat 
străin. Protecționismul exagerat de 
care se bucură agricultura Cehoslo
vaciei, ale cărei interese sunt apă
rate cu energie de un partid agra
rian, puternic, împiedică inîcheerea 
«tor acorduri comerciale cu statele 
sud-est europene, cari ar putea oieri 
industriei cehoslovace o serie ■ în
treagă de avantiigii, ia cari ar avea 
dreptul datorită poziției ei geogra
fice și economice.

In cadrul unei anchete întreprinse 
de curând du ziarul „Die Gioarse“, 
cu privire la mersul tratativelor :o 
merciale in Europa Centrală, cores
pondentul uin praga al acestui ziar 
publică unele date interesante în a- 
ceasta che iime. După cum se șite, 
Austria a uenunți t tratatul corner- 
cial cu Cehoslovacia care expira ia 
15 Iunie, pentru ,i putea obține re- 
yizuirea acestuia.

Acordul incheeat pe baza clauzei 
Jațiunej celei mai iavorizate und 
rămâne în picioare, așa că un raz- 
boiu vamal intre cele două state 
pare deocamdată excius. Austria 
cere modificarea tarifului vamal 
pentru 120 de articole, adică ur. 
careu acestor tarife în favoarea ei, 
Este vorba de nu mai puțin de doaă 
treimi a tuturor articolelor și cca ju
mătate din produsele pe cari Ceho 
slovacia le exportă iu Austria. In 
Hanța comercială a Cehoslova
ciei, acest export reprezintă o sumă 
ie cca 1 miliard cor. ceh. (cca 5 
miliarde lei), intre articolele cele 
mai importante, pentru cari Ausir’a 
pretinde o urcare a tarifului ei vă
mi se numără:

hameiu, bumbac, vată, brânza, 
mașini agricole, instalațiuni pentru 
bbrici de zahăr, lemn, sticlă, pro
duse ceramice, produse din can 
Cehoslovacia trimite în Austria a- 
raal în valoare de 300 milioane lei. 
Mai departe: produse de bumbac 
fi de lână, hârtie, zahăr, 
irtieole de exnort tipice, 
^slovaciei. La acestea se mai a- 
daogă și câteva produse agricole. 
In primul rând orzul.

In schimb, nu se știe nimic des
pre compins'ri’unile pe cari Aus-

metale, 
ale Ce-

BURSA
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leul Paris 15.20 
Zurich 3.08 s/4

■ Londra 817
Incheeri oficiale

Banca Națională 5500 475 500 5440 
F5;
' Banca Rom. pui 510;
Aslra Română 525;
Credit Minier 183 182 180;
Clădirea Românească 325;
Lelea 310;
Impr. Național 64,60 63%;
Impr. Unirei 6314 63;
Impr. ltefacerei 6014;

: Renta linpropr. 44 D 4454; 
Urbane lași 89/4 0%;
Scrisuri Funciare Rurale 51
Urbane Buc., 5-3'X; 
lași 49 48%.

Cursul devizelor
Paris 6,58 * l4;

BRAILA. 19. — Piața internă îr , 
rma știrdor venite din ?trăir.ât .te. 
> prezintă mai calină. Orzul și po- 
jumhu! sunt în scăderi cu 1000 ie. la 
Inpon iar meiul pierde într o zi a- 
jroape 9000 lei.

î Iii oort și docuri au sosit 80 vag. 
pi diverse cereale.

S'a vândut:
Porumbul cu 27000 lei vag. linie 

kr dimineața iar după amiază cu 
S6000 lei vag. linie don I

Orzul de 62 kg. cu 3—4 la sută c. 
jlrnne cu 30000 lei vg. linie don

Ora de Basarabia de 59—60 kg. cu 
L6 la sută c. streine cu 29100- 
|SM) l?i vg. doc.

Orz de 65 kg. cu 30750 lei vag. li- 
lie doc.

I Se oFeră:
Orz ștuțuit cu 83000 lei vg boMo 
Grâu de 76~78 kg. cu 2 Ia sută c. 

tegre șl 6—8 la suia secară cu 31000 
Vws. Ș'ep.

Cotea zS
1 OvSzul. 36000 lei vag. linie doc.
- Meiul ?W—33001? lei vag. linie dnn
•Secara 25—26000 lei vag. linie toc.

Porumb corcitură subțire, 27500-
BXOO lei vag. linie doc-

Londra 81614-S16;
New-York 167,90-167,75.
Italia 8,bl;
Praga
Elveția 32.40.

i Belgia 23.43;

Piața cerealelor la Brăila

‘ria ar ii dispusă să Ie acorde Ce
hoslovaciei pe alte tărâmuri.

Dintre industriile cehoslovaca 
cea mai grea lovită este industria 
textilă. Tratativele începute de 
curând la Viena, au fost pentru mo
ment întrerupte, pentru ca cele 
două delegațiuni să ceară noui in
strucțiuni deia guvernele respec
tive; ele vor îi reluate zilele a- 
cestea tot la Viena.

(9 apropiere oarecare a fost re 
aiizată de ex. la orz și zauăr, cori- 
p: omise se caută și pentru alte ar
ticole, diferențele existente simt 
destui de uiari încă, mai ales in ce 
privește industria textilă. Este însă 
sigur, că noui tratat comercial va 
couza exportului cehoslovac, pa
gube importante.

in ce privește Ungaria, de 4 luni 
și jumătate ceic două state duc un 
război vamal violent. Efectele în
cep să se constate de pe Acuma în 
balanțele comerciale ale celor doua 
state. Pe când la început nici unul 
cin contractant! nu părea grăbit 
pentru a relua tratativele comer
ciale, în ultimul timp cele două 
guverne au dat dovadă de mai 
multă bunăvoință. Șeful delegației 
cehoslovace a plecat zilele astea 
la Budapesta, pentru a discuta 
cwiclițiunile în cari s’ar putea relua 
tratativele oficiale. Situația este 
considerată actualmente ca maj 
bună, cu atât mai mult cu cât agra
rienii cehi, s’au declarat gata 
acorde unele concesiuni.

Fără a denunța tratatul comer
cial, Polonia a înaintat și ea gu
vernului cehoslovac o listă cuprin
zând o serie de articole pentru 
care dorește urcarea tarifelor va
male. Acestea sunt în special: tex
tile, pielărie, mașini, produse chi
mice, etc. Tratativele de revizuire 
vor începe în curând, discuțiuni 
preliminare î;i acest sens au și a- 
vut loc la Varșovia.

Cu Germania, tratativele 
ciale stau pe loc. Afară de 
carbonifer, nu s’a ajuns la 
alt rezultat.

S’a încercat în diferite 
să se reia discuțiunile, fără să se 
ajungă însă la vreo realizare prac
tică. Elveția, care are un tratat co
mercial cu Cehoslovacia, a cerut 
guvernului deia Praga, sporirea ta. 
riiuîui vamal pentru încălțăminte 
Această cerere întâmpină însă re
zistența Cehoslovaciei, care pre
tinde că acest tarif, așa cum este 
întocmit, a fost una din puținele 
concesiuni la care a consimțit El
veția la încheerea tratatului co
mercial.

sä

come: - 
acordul 
nici un

rânduri

Mercator

Berlin 40.05
Viena 23.66;
Budapesta. 29,34-'
Olanda (>7,55;
Dinari 2.29.

CURSUL SCHIMBULUI 
ÎN STREINATATE

PARIS (închiderea)

50%;

BUCUR 15.20 Londra 124.36
Kew-Y, 25.56 % Germ. 608 75
Belgia 355.75 Italia necotat
Fraga 75.80 Elveția 493
Olanda 1027.25

ZURICH (închiderea)
BUCUR. 3.08/4 Berlin 123.52 !,
Amstcrd. 208.35 New-Y 5.18.67 %
Londra 25.2314 Paris 20 29 '4
Mi'ano 27.15 % Praga 15.3614
Budap. 90.46 Belgrad 9.13.35
Varșovia 58.15 Viena 727.90

LONDRA (Închiderea)
BUCUR. 817 New-Y. 4.86-52
Paris 124.34 Eruxel. 34.93 X.
italia 92.92 Elveția 25.23
Otautla 12.10% Praga 164-20
Cerni. 20.42% Viena 34.60
Budap. 27.90 Belgrad 27.90
Sued to 18.14%

Porumb corcii ură groasă, 25500 
26000 lei vag. linie doc.

In Obor s'au vândut 44 care grâu 
. u 2,70—3,20 lei kgr.

200 care porumb cu 2,60—2,70 le’ 
kgr-

62 care orz cu 3,00—3,10 lei kgr
1 car meiu cu 3,10 lei kg-

Nőni tanmente la lași
IAȘI, 19. — Tribunalul corner 

cial judecând eri o nouă serie de 
cereri de concordat solic.tate de 
mai muît comercianți și industriași, 
ngăsndu-le in cond ții legale ie a 
respins, declarând firmele în fali
ment. Natural toți faliții au făcut 
apel, ată f.rmele ce au intrat în ca
tegoria de mai sus, fiind declarate 
în /aliment: Marcel Rozner, Iosiî 
Schor din Socola, Fruclitman și 
Ițicov.ci din str. Anastasie /’anu, 
Herșcu Solomon și Simon Cohn 

din str. Costache Negri, precum 
și fabrica de tricotase „Moldova’ 
din șoseaua Națională.

O nedumerire.- Eftenirea cimentului... o minciună 
„Am câștigat, până acum, mult, mult de tot...“

ar 
tară

cari 
pu-

Am mai scris în acest loc cu 
suîicient lux de amănunte despre 
faimosul cartel al cimentului, me
nit să asigure o facilă și copioasă 
căpătuială unor inși exotici, fără 
scrupule și fără preocupări mo
rale, cari au purces să opereze la 
noi cu îndrăzneala cu care 
opera in îndepărtate colonii 
stăpâni-

Noi am dat in vileag fapte 
au provocat rumoarea opiniei 
blice întfatât încât toată lumea se 
întreabă cum de mai poate li încă 
îngăduit jaful legalizat prin con
tract pe spinarea trudită, a unui 
popor întreg.

Ceeace apare însă straniu și 
pentru toată lumea enigmatic, este 
că ministrul de Industrie și Co
merț, deși e convins pe dep’in de 
operațiunile scandaloase ale carte
lului șl deși — așa credem noi -- 
ar căuta să pună stavila acestei 
nerușinate specule, trebue s'o măr
turisim cu tot regretul că n’a izbutit. Ș'/ aici intervine problema 
raportului de forțe dintre organele 
de Stat chemate să remedieze răul 
și o clică de oameni care nu știm 
in virtutea căror tainice motive 
reușesc să se mențină tari pe si
tuație, luând chiar uneori poziție 
ostilă împotriva autorității de stat. 
Nu vrem să insistăm asupra aces
tui lucru; ne permitem doar să 
punem o întrebare’.

Cs*m  e posibil ca între 
dorința*d-lui  ministru al 
Industriei, edificat asu- 
pra pagubei de sute de 
milioane ce se pricînueș- 
te în cazul de față, și în
tre acei cari și-au făcut 
palate somptuoase și care 
și-au permis luxul celor 
mai excentrice capricii, 
să birue acestea din ur
mă ? Să răspundă cei 
drept.

în

O NEDUMERIRE

și nu cerem o imixtiune a
Și acuma încă ceva: noi nu spu

nem 
statului în așa zisa politică de pre
turi a industriei noastre private, 
ori cât de greșit ar fi acest ,,echi
libru” politic. Liberă e industria 
particulară să-și asigure o renta
bilitate cât mai mare, cât mai 
avantajoasă, pe calea onestă a 
unei concurențe libere și loiale.

Dar când această industrie pri
vată a progresat numai prin părin
teasca șl grijulia oblăduire a statu
lui și când știm că parlamentul tre
cut a votat o lege prin care se re
duce cu o treime taxa vamală pen
tru importul cimentului, lege căreia 
nu-i iipsește decât ratificarea celui 
dintâiu consiliu de miniștri întrunit, 
ca să poată deveni viabilă. Avem 
deci tot dreptul să îim nedumeriți 
și - cum spuneam mal sus — să 
avem impresia unei victorii care ră
mâne victorie, orice s’ar spune pen
tru cartelații cimentului.

EFTENIREA CIMENTU 
LUI... O MINCIUNA

ioco

ziua 
fața 
elti-

Am arătat în ultimele noastre 
reportagii. ce înseamnă pretinsa 
„eftenire” a cimentului la care a 
consimțit cartelul. Deia 2500 lei 
cât ar trebui să fie eftenirea pro 
vagon, reducerea a fost compr:- 
.rata la 975 iei. prețul de ”ânzare 
i! unui vagon de ciment fiind as
tăzi încă de 20.500 lei loco fabrica, 
să ne desmintă cartelul, dacă 
poate. 500 lei impozitul pe cifra de 
afaceri, plus 1000 lei pentru uzajul 
sacilor (în total 22000 lei — 
fabrică).

Și trebue menționat că din 
ni care cartelul s’a angajat în 
d-lui ministru Manoilescu să 
nească cimentul, a suprimat toare 
primele pe cari le acorda cumpă
rătorului și cari ajungeau până la 
1025 lei de vagon. Dar acest mod 
ciudat al cartelului de a aplica un 
angajament contractat în 'aia unul 
,ministru al țării, a dus la un alt 
neajuns care anihilează complect 
dar- absolut complect, așa zisa el
lenire a cimentului- In adevăr, 
cartelul spoliator nu vinde ciment 
decât contra numerar, refuzând să 
acorde orice credit consumatoru
lui.

D altfel, cartelul a procedat din 
totdeauna «șa, pentru că creditul 
implică și H5c, iar carteia! de ci
ment din România nu vrea să su 
porte nici un fel de risc. Și ajunge 
să vrea cartelul ceva, ca să reu
șească.

Până acuma, lucrurile se petre
ceau astîel: consumatorul de cele 
mai multe ori antreprenor nu 
cumpăra ciment direct deia cartel, 
din motivul că avea numerarul ne
cesar, și se aproviziona de'a co
merciantă depozitari, cari îi vin
deau ciment pe credit. Iar benefi
ciul comerciantului îl constituia 
prima pe care o acorda până mai 
eri cartelul și care era deia ’00 
vagoane în sus de 1025 lei la va- 
gen.

Or?- corfeiul suprimând 
primele și mențîiraând «Ms- 
pozițis> de a nu acorda 
credit antreprenorului 

care își încasează banii 
deabia după terminarea 
construcției, încurajează 
în mod fățiș specula. 
Pentrucă in cele din ur
mă consumatorul nime
rește tot la depozHarufi 
de ciment, a cărui bene
ficiu nu-l mai constitue 
insă prima de altădată a 
cartelului, ci i-l asigură 
tot cumpărătorul care 
este silit să plătească un 
spor de preț comercian
tului pentru acoperirea 
cheltuelilor și a cotei de 
risc.

O fi fiind frumoasă intenția d-lui 
ministru Mano.lescu de a elimina 
pe intermediari și de a pane în 
contact direct pe consumatori cu 
producători. Dar această intenție 
nu are decât o valoare teoretică, 
mai ales când ai de atace cu men
talitatea domnilor din fruntea car
telului de ciment. In practică lu
crurile se petrec cu totul altfel, 
iar în cazul cimentului, așa cum 
le-am relatat noi mai sus.

„AM CÂȘTIGAT PANA 
ACUM, MULT, MULT DE 

TOT...”
Și trebue să subliniem că este 

vorba de o industrie care realizea
ză beneficiul enorm de 13.000 tei la 
un vagon de ciment, așa cum am 
arătat pe bază de calcule precise și 
minuțios exacte.

In jurul concordatului Fraților Hamburg-Süd
BUCUREȘTI II

CRAIOVA, 19. — In sala Curții 
cu juri a tribunalului local, d. jude 
concordatar N. C. Lungu, a convo
cat azi pe toți creditorii băncii 
Frații Eskenazi“, pentru verifi
carea creanțelor.

Atât sala Curții cu jurați cât și 
culoarele, precum și trotoarele din 
fața tribunalului a fost ocupată de 
către creditorii băncii vențî înrt’un 
număr excepțional de mare.

înainte de începerea discuțlunilor 
d. general Toma Popescu, ridică un 
incident prin care cere d-lui jude- 
concordatar să arate câte invita- 
țiuni din cele lansate către credi
tori, au fost refuzate de aceștia; 
de oarece se presupune că aceștia 
prin refuzul invltațiunilor ar cere 
declararea băncii în stare de fali
ment.

D. jude concordatar spune că 
d-sa a avut numai însărcinarea ca 
să lanseze invitațiile către credi-

Situaiia sandi 
nationale

Pe ziua de 2 Mai

Din situația sumară a Băncii Na
ționale, încheiată ia 2 Mai, rezultă 
schimbări importante in „Conturi
le diverse” din Actv și Paris.

Pareta din împrumut rezervată 
refacerii drumurilor și virată în 
acest scop la Socltetatea anonimă 
,.Fvede" din Luxemburg, pentru a 
asigura plata lucrărilor, a fost eli
minată din conturile proprii ale 
Băncii Naționale și figurează afa
ră din Bilanț, sub forma unui cont 
de ordine, denumit „Disponibilul 
Casei Autonome a drumurilor la 
Societatea anonimă Svede, Luxem- 
bourg, a cărui sumă inițială se ri
dică la 1.460.650.000 lei.

Mișcarea acestui cont ne va 
permite să urmărim plățile efectua
te pentru contul Casei autonome a 
drumurilor.

Stocul de aur $i devize, in creș
tere ușoară figurează cu 11-168 mi
lioane.

Portofoliu! comercial e de 7179 
milioane.

Bilete de bancă in circulație 
18.618 milioane.

In această s’taație raportul din
tre stocul total de acoperire și an
gajamente e de 42,06%,

idagilestațiaturctjonarPor 
particulari

,*4

aseară o întru-

întrunirii, func- 
s’au îndreptat 

interne unde au 
mod pașnic pentru

fonnată din 
Melicson și

„Asociația unită u funcționarilor1 
particulari a ținut 
nire la sediul ei.
După terminarea 

ționarii particulari 
spre ministerul de 
manifestai în 
guvern.

O delegație
Aî. Lepădata.
Georgesci a fost primită de d. m; 
nistru Munteanu-Râmnic, cărui: 
i-au expus doleanțele.

D. Muntcanu-Râmmc a dat asi
gurări delegației funcționarilor ca 
guvernai lorga. care este un gu
vern de muncă, are toată solicitu
dinea pentru salariatii particulari.

De altfel, chiar patronii, cartelu
lui, au recunoscut că beneficiile pe 
cari fabricile de ciment le realizea
ză sunt economie.

La congresul recent ai „directori
lor“ tuturor fabricelor de ciment 
din țară, șefii cartelului s’au adre
sat în următorii termeni delegației 
de comercianți venită să „trateze" 
cu cartelul:

„Recunoaștem că până 
acuma am câștigat mult, 
mult de tot, dar astăzi 
consumul este în scă
dere...

Această afirmație a cartelului 
este prețioasă, deși nu face decât 
să confirme un lucru pe care noi 
îl repetăm neîncetat. Numai că în 
1930 consumul a scăzut doar cu 
3000 de vagoane față de anul pre
cedent așa că beneficiile lot enor
me au rămas. Și această scădere 
se datorește tocmai Iaptului că 
prețul de vânzare este exorbitant, 
ceeace cartelul se preface ca nu 
înțelege-

Aceasta este situația. 
Iar Statul în calitatea lui 
de cel mai mare consu
mator de ciment din țară, 
continuă să acorde părin- 
teasca-i oblăduire carte
lului sfidător.

Miniștrii de resort nu 
au oare nimic de spus ?

- be -

lori.
.D. Toma Popescu, mai ridică un 

incident apoi, spunând că din ins- 
trnță lipsesc doi dintre compo- 
irenții firmei ale căror declarați] 
fiind neapărat trebuincioase bu
nului mers al instrucției trebuesc 
să se ia măsurile dictate de lege 
împotriva acestora.

Judele concordatar respinge in
cidentul spunând că la dosar se 
găsesc procuri și certificate care 
motivează lipsa celor doi compo- 
nenți din Instanță.

D. general Popescu mai susține 
să se treacă în procesul-verbal al 
ședinței, că d. jude-concordatar I. 
C. Lungii, nu e competente co să 
conducă operațiunile acestea, de 
oarece nu e numit de minister ci e 
numai delegat de tribunal.

S’a luat act de acest incident, 
urmând ca operațiunile să conti
nue poate chiar două săptămâni.

Deia funcționarii 
din ndusirii

auEri dimineață a fost primită în 
diență de secretarul general al mi
nisterului muncii o delegație de 
funcționari reprezentând Asociația 
funcționarilor din industrii și pe
trol.

Delegația a depus un memoriu 
prin care se cere să se ia de îndată 
măsurile legale împotriva între
prinderilor industriale cari nu an 
pus încă în aplicare orariul de vară 
stabilit prin decizia ministerială în 
vgoare.

Situația agr culă mondială
Din relatările Institutului inter

național de agricultură, situația a- 
gricolă în unele țări producătoare 
se prezintă astfel:

Statele-Unite. Grâul de 
se prezintă cât se poate de 
cel de primăvară are nevoie 
Insămânțarea porumbului se 
condițiuni favorabile. Starea 
bumbacului s’a îndreptat in 
săptămâni.

Ungaria. In ultimele două 
mâni timpul a fost variabil 
mult rece, din care pricină desvolta- 
rea culturilor de toamnă este întâr
ziată. Ploile căzute spre sfârșitul lu
nii Aprilie au fost cât se 
prielnice vegetației.

Danemarca. Stricăciunile 
de frig semănăturilor sunt 
la 10 la sută.

Bulgaria. Prevăzându-se o recoltă 
frumoasă de struguri, Camera de Co
merț din Sofia a hotărât să ceară gu

vernului polonez auterizația de a 
introduce spre 
anului în curs 
kgr. stuguri.

Polonia. Din 
de Institutul meteorologic din 
nia. precum și din datele publicate 
de oficiul central de statistică re
zultă că în luna Martie și prima ju
mătate a lunii Aprilie temperatura 
era mai scăzută ca de obiceiu.

Culturile de grâu, secară și orz 
toamnă pe ziua de 5 Aprilie a. c., 
prezentau mai slab de cât pe ziua 
15 Martie a. c. și cu mult mai slab 
fată de 15 Martie 1930

toamnă 
bine,iai 
de ploi, 
face în 
culturii 

ultimele

săptă- 
și mai

poate de

cauzate 
evaluate

toamnă din 
IOC» vagoane a

recolta
10.000

date 
Polo-

informațiunile

de 
se 
de

I

Acum vâ puteti da seama cât de 
avantajos, frumos ți sănătos este 
un voiai spre ȚĂRILE NORDICE 
care costă:

UN voiaj 1 a FIORDURILE NOR- 
; VEGIENE 8 - 21 Iulie prețuri delà

Lei 17.000 până la 23.0:0.
Un voiaj la CAPUL NORD de 

la 13 la 23 Iulie, prețuri delà Le 
. 2.100 până la 33.200.

Un voiaj la SPITZBERSEN de 
la 5 la 23 August, prețuri delà 
24.100 până la 33.650.

Un voiaj la SCOȚIA ISLANDA 
SPITZBERGEN pentro intelectualii 
delà 4 -i9 Iulie, prețuri delà 27 CCO 
până la 43.400.

Cu nouile și frumoasele vapoare 
de turism „MONTE PASCAL**  ș*  
„MONTE ROȘA**  1 ansate în anul 
1931.

In aceste prețuri se cuprind tre 
nul clasa 11-a din BUCUREȘTI p ân 
la HAMBURG și înapoi.

întreținerea complectă pe tot tim 
pul călătoriei cu vaporul.

Datele voiai urilor rnai sus indi
cate sunt cele de plecai e ți sosire 
delà ț la HAMBURG.

Cereți informațiuni și prospecte 
gratuite la

Bulevardul 
Dinien Golescu 41 bis
ți la toate agențiile ți 
sucursalele organiza
ției mondiale de voiaj 
Wagon-Lits Cook.

Crește numărul șomerilor 
industila petrolifera

PLOEȘTI, 19. — Situația mun
citorilor din serviciile industriei 
aurului negru, ne zi ce trece de
vine mai disperată. începând deia 
15 Aprilie și până astăzi — conti
nuu s'au tăcut nord și numeroase 
concedieri atât de funcționari de 
birou cât si de lucrători califi
cați- După o statistică întocmită la 
inspectoratul reg. IV-a muncii din 
localitate reese că la linele lunii 
Aprilie, numărul muncitorilor șo- 
meuri era de 1845- Astăzi însă el 
irebue să fie cu mult mai mare — 
in intervalul de timp deia 1—15 
Maiu — etectuându-se concedieri 
in massă.

Starea bieților Someuri a căror 
situație o poate oricine înțelege 
cu ușurință, este destul de dispe
rată. Să nu se creadă însă că și si
tuația celor ailați încă în serviciu, 
este cu mult mai bună.

Criza prin care trece astăzi in
dustria noastră petroliferă — n

pentru kgr.;
secară cernută 1,25 mărci 
pentru kgr.
Atât semănăturile de toam 
cele de primăvară se des-

Finlanda. Ministerul Agriculturii 
a hotărât ca taxa vamală pentru se
cară pe al doilea trimestru al anu
lui 1931 să fie următoarea; Secara 
nemăcinată 1,25 mărci finlandeze pen 
tru kgr.,; Făina de secară necernută 
1,45 mărci finlandeze 
Făina de 
finlandeze

Canada. 
nă cât și 
voltă normat In partea nordică a ță
rii în ultima săptămână au căzut ploi 
suficiente.

Australia. Guvernul Australiei co
munică că suprafața de grâu ce se 
va însămânța în acest an va fi pro
babil, cu o pătrime mai mică de cât 
cea destinată acestei culturi în anul 
trecut. întinderile cultivate cu grâu, 
până în ultimii am, manifestau o ten
dință pronunțată de urcare.

Promulgarea regulamen
tului pentru încasarea 

redeveuțeior miniere
Regulametttui pentru modificarea 

art. 6 din regulamentul pentru con
statarea, evaluarea și perceperea 
t: xe'or, impozitelor și redevențc’or 
miniere, promulgat cu decretul re
gal No. 9 din 12 lânii: rie 1931 și 
publicat în „Monitorul Oficial“ No. 
35 din 12 Februarie J031, a fost în
tocmit șî sancțicnat prin publicarea 
Iui în „Monitorul Oficial“ din 19 
Mai crt

Rate
Costuma, Pardesiuri, 

Trenchcoaturi 
Gata și de comandă la

Ang.o-.tomanâ
Str. Biserica Enei 10 

(Clădirea Baia Centrală) 

Pantaloni casba Lei 600 
Costume casha „ 2650

Sta.
UZINELE COMUNALE

Sărindar colt cu Oteteleșanu. 2 
Telefon 334/95 și 319/20 

Tcligrame : U. C. B.

Înștiințare
Direcția Uzinelor Comunale Bucu. 

rești aduce la cunoștința generală că, 
din cauza unui accident la unul din 
jezervoarele de apă dala Cotroceni, In 
‘impui reparațiunilor rezerva de apă 
n i mai este suficientă pentru a se 
putea menține presiune mare la apă 
in continuu 24 ore.

Pentru un interval de 7 zile iu se 
va puiea da apă cu presiune marc 
decât între orele G—9, 12%—14 și 
18—21 iar restul timpului apa va fi 
trimisă cu presiune redusă.

Abouații sunt rugați cu insistență 
ca In inleiesul lor chiar, să facă cea 
mai mare economie de apă.

Accidentul unui vaw 
la Salina

GALAȚL 19. — Vaporul „a;- 
souinptlon” plecat din portul nos
tru, spre Italia, cu mărfuri șl pasa
geri, a suierit o avarie la cârmă, 
în canalul Sulina, la uiiia 39.

Din această cauză vasul 
nevoit să ancoreze.

In ajutorul vasului au 
două remorchere, care l-au 
portul Sui na, nde 1 se vor face re
parațiile necesare.

a fost

plecat 
dus in

atras după ea și o scădere a safflj 
riilor celor ailați în serviciul a*  
cestei industrii. în vreme ce con*  
dițiunile de traiu — au fost de-*  
parte de a se ușura. Piața și In 
special articolele de prima necesi
tate sunt destul de scumpe, iar im
pozitele apasă din greu pe umerii) 
fiecăruia.

In mai toate întreprinderile In
dustriale din oraș și județ, sala
riile celor ailați în serviciile lor, 
s’au redus cu aproape 25 la sută, 
iar pe alocuri chiar peste această 
cifră.

Situația podgoriilor
In podgoriile județului - - vremea 

fiind frumoasă se continuă tăiatul, 
arăcitul, cercuitul și sapa mare a 
vițelor. Trețul muncilor este de 
20—30 lei pe zi pentru femei șt 
35—40 lei ziua pentru bărbați, cu 
hrana proprietarilor.

in Vaiea-Căiugărească, cantfta- 
te» de vin existent este de circa 
700.000 dai. Piața e calmă, fu ulti
ma săptămână prețul vinului a fost 
ușor ridicat, vinurile țărănești vân 
zându-se la 60- -70 lei dai. loco, iar 
vinurile alese din marile podgo . 
la 90—100 lei dai. loco.

Vegetația pomilor — din cauza 
timpului răcoros care a dăini: t 
până mai deunăzi — este în intil 
ziere.

Deia uniunea micilor 
industriași

La sedi.il Uniunei micilor indus
triași dm b dul Schitul Măgureanu 
No 6, a avut loc aseară o manifes
tație de simpatie a meseriașilor 
pentru actualul guvern de refacere 
a țării și de întronarea cinstei mun< 
cii și legalității.

Prezidează d. D. Dumitrescu vi- 
ce președinte al organizației care 
după ce salută pe meseriași în nu
mele comitetului general dă cuvân
tai d-lui Toma Dumitrescu secre
tar general iJ Uniuuci.

D-l Toma Dumitrescu spune că 
d. profesor Nicolae lorga care încă 
de acum doui ani a lansat marea 
idee a Statului corporativ, acum 
când i s'au încicdințat destinele Ță
rii, dusă în marginea prăpastiei de 
foștii guvernanți, înțelege să-și res
pecte cuvântai și să cheme la mun
că și răspundere pe adevărații re
prezentanți ai organizațiilor profe
sionale, de toate caîegoriila sociale 

m care se reazimă întreaga econo
mie națională.

S’a votat o moțiune.

sedi.il
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Timbrul aviației

Maeștri și elevi
După 14 partide disputate între e- 

chipele de foot-ball ale Angliei și 
Franței, cari au revenit fără excep
ție insularilor cu scoruri variabile 
începând în 19o7 dela 15.o, și termi
nând la scoruri de justeță a cinci
sprezecea partidă disputată la Co- 
lombes într’o zi de lucru din săptă
mâna trecută, a revenit Franței' care 
a învins cu 5.2.

E o victorie senzațională, o victo
rie în adevăratul sens al cuvântului, 
cu o semnificație care depășete 
munul unui rezultat oarecare.

Cândva, ministerul de externe 
Engliterei intervenise cu energie 
lângă federația engleză de foot-ball, 
cerându-i să nu mai îngădue expor
tul de echipe pe continent, până ce 
nu se va convinge în prealabil că 
prestigiul Angliei va fi suficient a- 
părat prin însăși calitatea teamului.

Un team englez și nu din cele de 
mâna a doua se întorsese acasă cu 
un bagaj de câteva înfrângeri.

A fost suficient atât, pentru ca o 
altă deplasare a unei echipe engleze, 
Arsenal, să aducă o victorie cu 7.1 
asupra lui Racing din Paris.

Era doară în joc prestigiul An
gliei, al țărei care pretinde paterni
tatea jocului balonului rotund.

Iată însă că de data aceasta, An
glia trimite echipa reprezentativă al
cătuită din cei mai buni 11 profesio
nali ai săi, și este învinsă cu 5.2. I 

Victoria franceză a fost pe deplin 
meritată, în timp ce echipa Angliei 
are scuza de a fi făcut o partidă 
slabă.

Oricum însă Franța a învins An
glia și încă cu 5.2.

Când în anul trecut, echipa An
gliei a terminat cu un draw la Viena 
contra Austriei, și când tot Anglia a I 
fost învinsă de Spania cu ocazia mat- i

co-

al
Pe

churilor disputate la expoziția dela 
Barcelona nu s’a dat prea mare im
portanță rezultatelor. Erau socotite 
ca un accident.

De data aceasta, a învins Franța 
aceiaș echipă care a plecat steagul 
contra Italiei cu 5.0 deși uneori este 
capabilă de eforturi ca atunci bună
oară când a învins Ungaria cu 3.0.

Prin linia hârtiei, o întâlnire Ita
lia-Anglia, poate tranșa în mod de
finitiv chestiunea supremației în foot- 
ballul european.

Anglia a fost odată leagănul i 
sport care s’a răspândit după 7o 
pe întreaga suprafață a globului.

Veți găsi jucându-se foot-ball 
cele mai îndepărtate insule din

unui
> ani

în 
O-

Programul matchurdor 
de îootbail

Sâmbătă 23 Mai
ONOARE

Sabaria (Budapesta) - 
Romcomit 17.

Duminică 24 Mai
ONOARE

Sabaria-Unirea Tricolor
mit 17.
PROMOȚIE

V iforul Dacia-Generala
Club 16.
REZERVE

Vif. Dacia-Triumf Moto Club 14.
JUNIORI

Vif. Dacia-Generala Moto Club
7 dimineața.

OFICIALE
CATEG. ni

E. F. A.-L. P. N. Unirea 8-30.
JUNIORI

Viforul Dacia-Generala Moto
Club 7.

Sp. Stud.-Venus Moto Club 8.

1931

Juventus

Í93I

Romco-

Moto

In interesul publicului se face cu
noscut că timbrul aviației s’a pus în 
aplicare, în serviciul poștal și tele
grafic ,pe ziua de 15 Mai a. c.

Acest timbru se aplică în modul 
următor:

1) La cărțile poștale simple și mi
litare, cum și la imprimate (afară de 
ziare și reviste periodice) interne 
simple sau recomandate, cu aviz de 
primire sau ramburs, se va aplica 
timbrul aviației de cincizeci bani;

2. la scrisorile și 
ilustrate 
date ,cu 
burs, se 
un leu.

3. la

cărțile poștale 
interne simple sau recoman- 
aviz de primire sau ram- 
ya aplica timbrul aviației de

orice telegramă internă, or
dinară sau cu indicațiuni speciale, 
la buletinele de expediție ale mesa
geriilor prezentate interne sau exter
ne la avizele de sosire format 8o, se 
va aplica timbrul aviației de doi lei.

Lipsa timbrului de aviație va da loc 
la încărcarea obiectului la destinație 
cu o taxă de plată egală cu îndoitul 
timbrului respectiv.

moarto suspecta

Programul comemorării
eroilor în Capitală

ceania și chiar în țările din îndepăr
tata Africă de Sud.

Este singura consolare a Angliei, 
căci a renunțat și la izolarea mân
dră, în virtutea căreia echipe na
ționale de țări nu primea în insulă.

Sir Frederich Wall, secretarul fe
derației engleze s’a despărțit de d. 
Rimet președintele federației fran
ceze cu cuvintele:

„La anul, la Londra”.
Și e firesc. Englezii au început să 

recunoască efectele legei progresului. 
Dela continentali au acum de învă
țat multe.

HIMAZIN INTERN
SABARIA echipa pestană angaja

tă de Unirea-Tricolor, va juca Sâm
bătă cu Juventus pe terenul din Bu
levard.

CH1Ș1NAU, 19. —In trenul per
sonal de pe linia Oniceni-Solniceni. 
ti na Millman Frida, bine cunoscu
tă în cercurile hotinene, a murit 
subit. Moartea se pare însă sus
pectă și se pare că este vorba de 
altceva decât o simplă moarte na
turală.

„Ziua Eroilor”, se va comemora, în i 
Capitală, prin servicii religioase ofi
ciate la toate cimitirele unde sunt în
mormântați Eroi.

Solemnitatea principală va avea loc 
la mormântul „Ostașului Necunoscut". 
(Parcul Carol’, începând la orele 10 
(orarul nou), în asistența clerului, au
torităților civile și militare, delegațlu- 
mlor școlare și populațiunii.

Miniștrii plenipotențiari, corpul di
plomatic și atașații militari străini, 
sunt rugați a lua parte fie la solem
nitatea dela mormântul „Ostașului 
Necunoscut”, fie la orice solemnitate 
vor binevoi din cele prevăzute în 
program.

Celelalte solemnități vor avea loc la 
cimitirele indicate în programul de 
față.

La mormântul Ostașului Necunoscut 
se va rosti o singură cuvântare de că
tre personalitatea desemnată de gu
vern; apoi școalele, corpurile de trupă 
și publicul participant vor defila îna
intea mormântului Ostașului Necu
noscut, depunând flori.

După aceia Armata va da onorurile.

La cimitirul militar Bellu
CALEA ȘERBAN-VODA

Solemnitatea va începe la ora 10

I. M.

Al doilea match
intemniversitar de rugby

Primul match interuniversitar de 
rugby .între echipele Academiei și 
Politechnicei, s’a disputat acum două 
săptămâni la O. N. E. F. în fața a 
câtorva mii de studenți spectatori.

A fost un început fericit, care a- 
rnintea de vremurile eroice dinaintea 
răsboiului, când întâlnirile sportive 
între echipe școlare prezentau un 
teres deosebit.

Succesul primei competițiunei 
fost un imbold puternic.

Mâine după amiază are loc la
N. E. F. un al doilea match interu- 

L Universitar de rugby între echipele 
Facultatea de Drept și Academia 
Comercială pus sub patronajul d-lui 
profesor Aristide Bazilescu.

in-

a

O.

Este posibil ca în toamnă să se 
dispute o cupă interuniversitară ofe
rită de federația de rugby.

Matchul de mâine netezește dru
mul către competițiunea din toamnă.

Echipele aliniază
mațiuni:

Dreptul: Rațiu,
cu, Wirth, Vulcan, 
Buzoianu, Negrescu 
Al. Tassian, Filitti, 
bescu, Zissu.

Academia; Fesei, 
Lecca, Zugrăvescu, 
viei, Bărbulescu,

următoarele for-

Çossy Zamfires- 
Jipescu, Baranga, 
Catargi Iarinay, 
Thorand, Odo-

Argeșiu, Țincu, 
Beju, Harit ono- 

. Niculescu-Solidu, 
Popovici, Kurtzbăuer, Bârsan, Ale- 
xandrescu, Darvari, Aman.

ATLETISM

Concursul feminin dela Brașov
In ziua de 17 Maiu a avut loc la 

Brașov, concursul de selecție feme- 
nin, în vederea desemnării celor mai 
oune patru atlete cari vor reprezen
ta România la Marele concurs femi
nin internațional ce va avea loc la 
Florența la 30 și 31 Maiu.

Au participat ia această manifes- 
tațiune cele mai bune atlete din țară 
și rezultatele obținute au întrecut cele 
mai optimiste așteptări.

Deși concursul dela Brașov consti
tuia prima reuniune a anului, nu mai 
puțin de patru recorduri naționale 

au fost ameliorate și eroinele concur
sului au fost d-șoarele: Silvia Cap- 
sali, Domnica Spornic, Angela Pe- 
trovici toate studente la institutul de 
Educație fizică din București, care 
au adus prima victorie a atletismului 
femenin bucureștean,

S’a remarcat 
Hausleitner dela 
contestabil una 
plecte atlete din

Din rezultatele tehnice vom mențio
na în primul rând, excelenta perfor
manță a d-șoarei Capsali la săritura 
în lungime, la care a stabilit un nou 
record național sărind nu mai puțin 
de 5 metri 18 cm. rezultat care poate 
conta printre cele mai bune obținute 
in acest an în Europa.

Deasemenea vom menționa recor
dul stabilit la 200 metri de către

chiul record: 30 sec. 2/10. Fabrinius 
(K. T. V.) 31 sec.

Săritura în lungime: S. Capsali (S.
S. II. E. F.) 5 m. 18 cm. record na
țional, vechiul record: 4 m. 88 cm. 
Fromm (K. T. V.) 4 m. 65 cm.

Săritură în înălțime: Hausleitner 
(K. T. V.) 1 m. 37 cm. Orendi (K.
T. V.) 1 m. 32 cm

Aruncarea discului: Hausleitner (K. 
T. V.) 29 m. 37 cm.
Gebauer: 24 m. 82 om.

Aruncarea greutății: Hausleitner 
(R. T. V.) 8 m. 96 cm. Formm (K. 
T. V.) 8 m, 96 cm.

Aruncarea suliței: Fromm (K. T. 
V.) 23 m. 66 cm. Gebauer (23 
56 cm.

4x75 metri plat: Echipa clubului 
Olimpia compusă din Fromm, Ge
bauer, Orendi, Hausleitner) 41 sec. 
2 record național, vechiul record 42 
sec. 8/1 o.

m.

DISTRICTUL București ne anun
ță că match-urile se vor juca 
ora veche.

după

inter 
avut

SEMI-finalele campionatelor 
școlare jucate la Belvedere au 
următoarele rezultate:

Lic. „Gh. Lazăr-M. Eminescu 5—1 
(3-0).

Comerțul superior-Principele Ca- 
rol 6—1 (1—1).

Finala va avea loc săptămâna vi
itoare.

»
BELVEDERE se deplasează la 

Iași, unde va juca Sâmbătă și Du
minică cu Victoria și Concordia.

Bucureștenii vor deplasa cea mai 
bună formație.

JOI are loc la Iași, matchul Con
cordia (Iași)-Mihai Viteazul (Chiși-

nău) pentru desemnarea ^campionului 
ligii locale.

MATCHUL de campionat pentru 
titlul ligii de centru, dintre brașoveni 
și Mureșul, din Tg.-Mureș, se dis
pută Duminică la Brașov, sub con
ducerea domnului Denis Xifando.

•
VENUS, care urma să se depla

seze la Varșovia, în zilele de 23 și 
24 crt., a renunțat la turneu.

de asemeni și d-ra 
Olimpia Brașov, in
dán cele mai com
para.

CAPITALA
In jurul crimei din str. Drumul Luncii

SA FIE RASBUNAREA UNUI GRĂDINAR?
Am relatat la timp despre cri

ma din str. Drumul Luncii, când 
soldatul Dumitru Gh. Lande, fiul 
grădinarului Gheorghe Lande, 
din calea Văcărești 364, a fost 
omorât cu două focuri de revol
ver.

Ce a stabilit autopsia
Eri după amiază făcându-se 

autopsia cadavrului s’a stabilit 
că gloanțele cari au fost trase 
din apropiere i-au perforat ini
ma. In urma rezultatului autop
siei d. comisar Gheorghiu a a- 
restat pe tânărul grădinar care 
însoțea pe soldat. Acesta a de
clarat că prietenul său a fost o- 
morât de un glonte rătăcit.

In urma intenselor cercetări în
treprinse de poliție s’a putut sta
bili că acum câțya timp grădinarul 
a cerut în căsătorie pe sora solda
tului. Acesta cunoscând apucăturile 
urâte ale grădinarului a refuzat să 
acorde mâna surorei sale.

Trăgându-se concluzii din acest 
fapt se crede că Sâmbătă noaptea 
după ce grădinarul a îmbătat pe 
soldat ta condus pe str. Drumul 
Luncii- unde a tras asupra sa două 
focuri de revolver. Grădinarul 
care se află arestat la poliție neagă

Reorganizarea 
asigurărilor sociale
Eri a avut Ioc la Casa centrală 
asigurărilor sociale prima șe- 

a comisiunei pentru examl- 
chestiunei asigurărilor so- 
Comisiunea a îost prezidată 
secretar general al ministe-

d-șoara Spornic, care a alergat
30 d« secunde, ceeace ținând seama 
de pista dela Brașov este cât se poa
te de bună performanță.

La 60 metri plat, d-șoarele Huas- 
leitner și Capsali au alergat în 8 se
cunde, timp ce constitue de asemenea 
un nou record femenin.

Iată acum și rezultatele tehnice:
6o metri plat: Hausleitner și Cap

sali 8 sec. (record național vechiul 
record 8 sec. 8/10).

100 metri plat-. A. Petrovicî (S. U. 
E. F.) 13 sec. 6/10.

B. Orendi (K. T. V.) 13 sec. 8/10. 
200 metri plat: D. Spornic (S. LI.

E. F.) 30 sec. ireentd național ve-

în

Din partea clubului Venus primim 
următorul comunicat:

„Comitetul clubului sportiv Venus 
întrunit în seara zilei de 18 Mai 1931, 
în ședință extraordinară, luând în 
discuțiune atitudinea avută pe teren 
de jucătorul Const. Stanciu, cu oca
zia matchului Venus-Unirea Tricolor 
din ziua de 17 Mai 1931 a hotărîi 
cu unanimitate de voturi:

1) Suspendă dela orice activitate 
sportivă pe timp de 2 (doi) ani pe 
jucătorul Stanciu Const. cu începere 
dela 18 Mai 1931.

Totodată îi ridică și calitatea de 
membru în comitetul de conducere 
precum și aceia de căpitan al primei 
echipe.

Cu aceiași ocazie se dă un sever 
avertisment jucătorilor Grigoriu I. 
Constantinescu, C. Colibășeanu, 

Gheorghiade Alex., Leo Felmeri și 
Schai Ion pentru indisciplină sporti
vă și neprezentarea la match.

Președinte:
(ss) ing. NICOLAESCU

Secretar
(ss) DRAGHICESCU

Viitoarea olimpian 
la Berlin

Comitetul internațional olimpic a 
anunțat conducerea orașului Berlin 
că în ultima ședință s’a hotărît ca 
jocurile olimpice din 1936 să se țină 
în capitala Germaniei.

Pentru olimpiada din 1936, au con
curat nu mai puțin de 12 orașe.

a 
dință 
narea 
ciale. 
de d.
rului muncii, asistat de către d-nii 
directori generali M. Enescu și I. 
Argeșeanu. D-sa a făcut o expu
nere de ceeace s’a făcut de către 
diferiți! miniștri ai acestui depar
tament dela război încoace, pen
tru asigurările muncitorești. Mul
țumește reprezentanților industriei, 
comerțului și salariatilor cari par
ticipă la ședință, pentru interesul 
pe care și-l dau pentru chestiunea 
asigurărilor și le cere concursul 
pentru viitor. D-sa spune că d- mi
nistru Cantacuzino regretă că nu 
poate lua parte Ia această primă 
ședință fiind plecat în străinătate, 
îndată ce se va întoarce se va 
ocupa de aproape de această im
portantă chestiune.

D-sa face apoi o expunere asu
pra celor trei regimuri sub care se 
aplică actualmente legea asigură
rilor sociale în Transilvania, Bu
covina și Vechiul Regat și Basara
bia. Este de părere să se cerceteze 
care este partea cea mai bună din 
aceste regimuri diferite și să 
păstreze în legea viitoare.

se

viciu religos întâi la monumentul L- 
roilor Francezi, apoi la monumentul 
F-i oilor români.

Vor participa: Clerul ortodox in 
odăjdii, hotărât de I. P. S. S. Patriar
hul României; Colonia 1' ranceză din 
Capitală; Preotul Coloniei Franceze 
din București; Văduvele Eroilor de 
răsboi; Delegațiuni dela Asociațiunea 
foștilor luptători, Apărătorii Patriei 
și toate asociațiunile culturale națio
nale- Reprezentanții autorităților ci
vile, militare și ai Municipiului Bucu
rești (c); Reprezentanții presei și ai 
tuturor instituțiunilor culturale șl eco 
nomice, de Stat și particulare; De
legațiuni de studenți • Următoarele 
școli: (pe aleele și laturele, (h): Li
ceul „Gheorghe Șincai”, Seminarul 
Nifon, Școala de menaj „Elena Ma
tei Basarab”; Institutele de fete „Mo- 
teanu” și „Choisy Mangâru”. Școala 
Superioară de Comerț No. 1, Școala e- 
lementară de comerț No. 1, 3 și 4, 
Institutul de fete „Despina Doamna”, 
Școala primară de băeți No. 11, su
burbia Bellu, Școala primară de fete 
No. 11. Armata după ordinele date 
de Corpul 2 Armată (pe aleele și la
turile).

După terminarea serviciului reli
gioși școalele și corpurile de trupă se 
vor perinda pe rând în interiorul ci
mitirului. spre a depune flori pe mor 
minte. după aceea. Armata va da ono

Se va rosti o singură cuvânta- 
reprezentantul armatei.

că el ar fi săvârșit crima susținând 
cu îndârjire că soldatul a îost 
omorât de un glonte rătăcit-

încercări de sinucidere
Femeia Leana Marinescu. de 

28 ani, din serviciul cooperativei 
„Drăgășani” din str. sft. Ștefan 
nr. 14, din motive necunoscute 
a încercat să-și curme șirul zi
lelor luând o cantitate de creo- 
zot.

Un intern al Salvării i-a dat 
îngrijiri Ia domiciliu.
— Pe când se afla în cârciuma lui 
N. Rădulescu din str. Ecaterina 
Teodoroiu, gardianul public Ale
xandru Macabei, de 42 ani, din 
str. Basarabiei 17, a fost întâm
pinat de soția sa care i-a cerut 
salariul. Neavând din salariu de 
cât 200 de lei, i-a făcut obser
vație. Cuprins de remușcări gar
dianul a tredut în grădina câr- 
ciumei unde s’a împușcat tră- 
gându-și un foc de revolver în 
partea stângă a pieptului.

In stare gravă a fost transpor
tat la spitalul Filantropia.

Accident de automobil
Muncitorul Gheorghe Vișan, 

de 21 ani, pe când 
levardul Elisabeta, 
grădinei Cișmigiu 
de automobilul nr.
nea cu mare viteză.

Muncitorul s’a ales 
leziuni și a fost transportat 
spitalul Brâncovenesc.

Bătută de concubin
Femeia Ana Corniță, din 

șeaua Vitan 195, a fost grav
tută de concubinul ei Ion Cră
ciun. Victima a fost transporta,- 
tă la spitalul Brâncovenesc.

traversa Bu- 
prin dreptul 
a fost călcat 
8938, ce ve

rurile.
re de

Corurile de elevi și eleve vor intona 
imnuri patriotice și religioase.

Cimitirul Eroilor Ghencea
STRADA 13 SEPTEMBRIE

Vor participa: Clerul ortodox în o- 
dă jelii; Reprezentanții autorităților 
civile .militare și aj Municipiului Bu
curești; Văduvele Eroilor de răsboi; 
Colonia Italiană și preotul Coloniei 
italiene pentru a face o rugăciune la 
mormintele Eroilor Italieni, dacă Le- 
gațiunea Italiei nu dispozează altfel; 
Șc. și asoc. italiene din Capitală; Șc. 
militară de infanterie No. 1; Institu
tul Medico Militar: Asociația Cultu
rală „Turda”, cu famfara și corul a- 
sociației; Soc. corală „Cântarea Ro
mâniei”; Delegațiuni de studenți; 
Cercul Militar al Subofițerilor de re
zervă din România; Următoarele școlj 
secundare; pe aleele și laturile (h); 
Liceul „Gheorghe Lazăr”; Gimnaziul 
„I. Heliade Rădulescu”: Șc. Superioa
ră de comerț No. 2; Șc. Elenientarâ 
de comerț No. 2; Șc. Normală și pro
fesională de fete „Elena Doamna”; 
Școalele primare de băeți No. 3, 14. 
15 și 26; Școalele primare de fete No. 
3, 14, 15 și 26; Armata hotărâtă de 
Corpul 2 Armată (pe aleele și laturile 
(g).

cu grave
Ia

ȘO' 
bă-

In Jarul anchetei 
delà primăria Ploești

și avizul

directorul 
asigurare

M nisterul de interne comunică .
In unele ziare din Capitală apă

rând relatări eronate cu privire la 
ancheta d-lui Gr. Vericeanu- inspec
tor general administrativ, la primăria 
municipiului Ploești, ministerul de 
interne ține să arate că ancheta a 
fost ordonată de minister și că totul

D-sa preconizează ideea înfiin
țării unei comisiuni restrânse pen
tru întocmirea unui ante-nroect de 
lege de unificare a legislației asi
gurărilor sociale, tinându-se seamă 
de neovile și părerile exprimate 
de reprezentanții tuturor ramuri
lor de industrie și de muncă.

D. inginer C. R- Mircea și d- N. 
Butculecu în numele Uniunii gene
rale a industriașilor din România, 
mulțumește d-lui secretar general 
pentru modul civilizat în care în
țelege să lucreze cerând 
organizațiilor interesate.

D. Mac Sanielevici. 
societății „Generala” de
este de părere să se întocmească 
un chestionar- privitor la diferitele 
chestiuni ale asigurărilor sociale,’se reduce la încercări/e d-lui primar 
care să se împartă specialiștilor și ;Brezeanu de a zădărnici această an- 
organizațiilor interesate, acestea 
urmând să-și dea avizul asupra 
punctelor din chestionar care vor 
face parte din viitorul proect de 
lege.

Au mai vorbit d-nii D. Diacone- 
scu, Gănescu- N. Marinescu, Gh. 
Sava, Botez Caucaz și A- Samoil.

S’a ales o comisie compusă din 
din d-nii : dr. Gh. Banu. M. Ene
scu, M. 
Setlacec, St. Cunecu. I. Argeșeanu. 
care vor redacta chestionarul și 
legea.

chetă care împotriva dorinței d-sale 
va continua totuși.

Un raîey înternațiOD?.l 
aviatic organizat in 

România

Sanielevici. A. Guști, 1.

Alergările de Duminică 
clela Pioești

PLOEȘTI, 18- — Eri a avut
V-a reuniune de alergări orga-

’X _______

Ioc
a 
zinată 
de cai 
dromul 
la bariera București. Conform aș
teptărilor, atracția zilei a for
mat-o premiul de Maiu care a hst 
emoționant câștigat de către Fru
mușica într’o interesantă luptă cu 
Vulcan și Fuga.

0 dispută deasemeni interesantă 
ne-a prezentat premiul Alurriș.

de sindicatul crescătorilor 
din județul nostru pe hipo- 
Camerei de agricultură de

cai au terminat 
despărțit chiar 
a declarat câști-

pe 
de

l’a avut d. Galcliin

cursă în care 4 
o linie greu de 
către juriu care 
gător pe Cezar.

Succesul zilei
cunoscutul am?tor dela Chișinău, 
care a recoltat patru premii cu 
pensionarii săi.

Duminica viitoare vor reîncepe 
alergările ofițerești. Cursele 
Duminică vor fi urmate și de 
concurs de motociclete

de
un

Cimitirul Pro-Patria
ȘOSEAUA OLTENIȚA

Vor participa: Reprezentanții auto
rităților civile, militare și ai Muni
cipiului București; Delegațiuni de stu 
denți; Delegațiuni ale coloniilor ger
mane, austriace și ungare; ale școlilor 
catolice; ale școlilor comunității Evan 
ghclice, de băeți și fete; ale liceului 
„Matei Basarab” și Institutul de fete 
„Despina Doamna”; Șc. primare de 
băeți No. 24, de fete No. 24 și școala 
de băeți și fete din comuna Bellu; 
Șc. elementară de comerț No. 2; Ar- 
mata hotărâtă de Corpul 2 Armată.

Cimitirul Bellu civil
CALEA ȘERBAN-VODA

Vor participa: Reprezentanții auto
rităților civile, militare și ai Munici- 
p-jrîoi București; Delegațiuni de stu- 
dențî; Următoarele școli: Lic. „Ma
tei Basarab”; Șc. de menaj „Elena E- 
raclide” și „Filipescu”; Șc. superioară 
de comerț No. 3; Șc. profesională de 
fete No. 3 „Gh. Chițu”; Institutul de 
fete „rompiliau”; Șc. primare de bă
eți No. 25 și de fete No. 25; Armata 
după ordinele date de Corpul 2 Ar
mată.

Cimitirul Reînvierea I 
(Pătrunjel) I

Șoseaua colentina I
Vor participa : Reprezentanții at> I 

torităților civile, militare și ai Muri« I 
cipiului București. Delegațiuni de stu. I 
denți. Liceele „Cantemir” „Sf.. Gheon I 
ghe” și ,,M. Eminescu”. Liceul de I 
fete „Obor”. Școala de fete elemen« I 
tară, de comerț. Școlile primare de I 
băeți No. 5, 6, 7, 19, 2o și 32. Șco I 
Iile primare de fete No. 1,-7, 19,2o I 
și 32. Armata hotărâtă de Corpul 2 I 
Armată. I

Cimitirul St. Vineri I
CALEA GRIVIȚEI I

Vor participa : Reprezentanții au-1 
torităților civile, militare și ai Muni-I 
cipiului București. Delegațiuni de stu. I 
denți și Școala Politechnîcă. Liceele I 
„Principele Mihai” și „Aurel Viat | 
cu’’. Șc. de fete „Carmen Sylva". I 
Șc. profesională de fete gr. 11 ,A I 
Robescu”. Șc. normală „Domniței 
Anca”; Șc. primare de băeți No. 11 
17, 18, 27, 28, 29 și 38. Șc. primatei 
de fete No. 4. 16, 17, 18, 27, 28,29,1 
3o și 38. Armata hotărâtă de Cotpull 
2 Armată. I

Cimitirul Bellu Catolic
ȘOSEAUA GIURGIULUI I

Vor participa: Reprezentanții au.I 
torităților civile, militare și ai Muri-I 
cipiului București. Șc. catolice, țt, 
superioară de comerț No. 1. Institu- 
țiiunile și asociațiunile culturale ca. 
tolice. Armata hotărâtă de Corpul 2 
Armată.

Cimitirul Bellu Evanghelii
ȘOS. OLTENIȚA

Vor participa: Reprezentanții au. 
torităților civile, militare și ai Muni
cipiului București. Șc. Comunități 
Evanghelice de băeți și fete. Șc. e- 
lementară de comerț No. 3. Armato 
hotărâtă de Corpul 2 Armată.

Cimitirul S,:aniol
CALEA ȘERBAN-VODA

Vor participa: Reprezentanții au
torităților civile, militare și ai Muni- 
cipului Bu curești. O delegație a Co
munității Spaniole. Șc. elementară di 
comerț No. 1. Șc. spaniole. Armato 
hotărâtă de Corpul 2 Armată.

Cimitirul Filantropia
(Evreesc)

ȘOSEAUA FILANTROPIA
Vor participa : Reprezentanții au

torităților civile, militare și ai Muri.
■ cipiului București. O delegație și te- 

prezentanții Soc. „Sacra”. Gimnaziul 
evreesc „Cultura”. Gimnaziul „Li- 
bros”. Șc. primare evreești. Delega, 
țiuni de elevi dela liceele „Gh Lazăr", 
„Mihai Viteazu” și „Spiru Haret", 
Armata hotărâtă de Corpul 2 At-

1 mată.

Cimitirul Ghencea (Mus.|
STRADA 13 SEPTEMBRIE

Vor participa : Reprezentanții au
torităților civile, militare și ai Muri-

■ cipiului București. O delegație a cth
■ loniei turce. Delegațiuni de elevi de 
i la următoarele școli: Liceul „Gh. La-
■ zăr”. Șc. superioară de comerț No, 
• 1. Șc. elementară de comerț No. 1, 
! Armata hotărâtă de Corpul 2 Ai-

mată.

Cimitirul Crângași
ȘOSEAUA CRANGASI

Solemnitatea va începe la ora 11 
(orarul nou), prin oficierea unui stz, 
viciu religios de către preotul respec
tiv.

Vor participa : Reprezentanții au
torităților civile, militare și ai Pri
măriei de sector. Delegațiuni de stu- 
denți. Delegațiuni de veterani, inva
lizi, văduve și orfani de război. Șc 
primare din cartier. Armata hotărî 
tă de C. 11 Armată.

DISPOZIȚIUN1 GENERALE
Populațiunea, școalele și armați 

sunt rugate a aduce flori pentru a ll 
depune pe mormintele Eroilor.

Vo rosti câte o cuvântare repr^ 
zentantul armatei.
In timpul solemnităților codurile ști 

lare și muzicile militare vor cănit

D. inginer Zamiirescu, constructo
rul avioanelor care au avut un Iru- 
mos succes la Piisen. a oferit un pre
miu de KIO.OOO lei, în efecte garan
tate de stat, pe care le-a și depus la 
Aero-CIub. Premiul se va da concu
rentului care va realiza cel mai mare 
raport dintre viteza medie pe parcurs 
și. viteza pe distanța Cluj—București, 
cu condiția ca acest concurent să fie 
clasat printre primii 10 dintre cei ce 
vor lua parte la concurs.

La acest ralley internațional s’au 
înscris penă acum 57 de concurenți 
dintre cari: 5 italieni, 2 cehoslovacii 
2 poloni, 7 francezi (printre curs și 
iArrachard), 2 germani, 1 belgian, 3 
elvețieni; restul români.

GreraTliirFFânîa 
esto în toi

Cimitirul lancu Nou
ȘOS. MIHAI BRAVU

Vor participa: Reprezentanții au
torităților civile, militare și ai Muni- 
cipiului București; Delegațiuni 
denți; Următoarele școli: Lic. 
Viteazul”; Institutul 
Rareș”; Șc. primare 
2, 8, 9, 21 Șl 33; Șc. 
No. 2, 8, 9, 21 și 33; 
de Corpul 2 Armată

de stu 
„Mihaj 
„Elena 
No. 1,

de fete
de băeți 
primare de fete 

Armata hotărâtă

Cimitirnl Isvorvl Nou
CALEA DUDEȘT1

Vor participa: Reprezentanții auto 
rităților civile, militare și a! Munici
piului București; Următoarele școli: 
Șc. profesională de fete „Protopopul 
Tudor”; Șc. primare de băeți No. 10. 
22. 23 șj 37; Șc. primare de fete No. 
10, 22. 23 și 37; Delegațiuni de stu- 
denți.

LLLiAc, IO. (Kador). — 
Greva din industria tex
tilă din Roubaix și Taur- 
coințf este în toiu. Numă
rul greviștilor e de 110 
mii. Față de eri numă
rul greviștilor e în creș
tere cu 3000 -

Cimitirul Pomenirea
CAPRA, ȘOS. PANTEL1M0N
Vor participa: Reprezentanții auto

rităților civile, militare șj ai Munici
piului București; Delegațiuni <lc stu- 
cienți; Lie. „Spiru Haret”; Șc. Cen
trală de fete „Maria Brâncoveauu”; 
Gimnaziul de fete „I. Heliade Radu
lescu”; Șc. primare de băeți No. 34 
și 25 și de fete No. 34; Armata hotă
râtă de Corpul 2 Armată

lare și muzicile militare vor 
imnuri patriotice și religioase.

Autoritățile, magazinele și parti. 
------ .. arbora drapelele peaBicularii vor 
toată ziua.

In cursul 
tea „Cultul 

signă pentru mărirea fondului t» 
buitor organizării cimitirelor de o. 

noare ști centralizării mormintelor ă 
Eroi.

„Zilei Enoilor“, Societa. 
Eroilor ’ va vinde o »

------- • <ggitewii

beshaterile contsrinței 
Internaționale a gràoli

discutâă 
a acest»

a/ Statt-
există aici

mondiali i 
va reduce pra- 
țările expofa 
ca și în ind» 
pot fi înviat

LONDRA, 19. (Rador). _ Confe- 
rința internațională a grâului ți< 
cnotinuat astăzi lucrările, 
cauzele crizei de vânzare 
produs în toată lumea.

D-î Mackenzie, delegat 
lor Unite, a declarat că nu
o posibilitate de a se rezolva inimi 
satisfăcător problema 
grâului, dacă nu se 
ducția în fiecare din 
taore. In agricultură, 
trie, dificultățile nu
decât adaptând producția la nei/i:ll 
consumației.

♦

LONDRA, 19. (Rador)r- 
ln ședința de azi a confe*  
rinței grâului, delegatul 
Statelor Unite, a dec!» 
rat că autoritățile com> 
petînte din țara sa, nu au 
deloc intențiunea să vân> 
dă în mod brutal stocurile 
lor de grâu, pe piața 
.mondială.



delai Belgrad
Eri s'a deschis la Belgrad cu mare 

solemnitate Congresul Păcii, la care 
au participat sute de delegați, mem
bri ai Alianței pentru sufragiu.

După amiază a avut loc ședinț-i 
Comisiunei Economice la care în nu. 
mek domniiei Cantacuzino a luat cu
vântul d-șoara Ecaterina Cerkez, pre
zentând raportul doamnei CarPacu- 
zino.

Această lucrare cuprinde o analiză 
•documentată a situației actuale n Eu
ropei și se sfârșește cu diferite pro
puneri, îmie care :

1) înființarea monedei unice pen-, 
tru toată Europa ;

2: InBtnțaiea Uniunii Oficiului In- 
tereuropsan de raționalizare și do 
desfacere a produselor agricole și in
dustriale ;

3) Oreaiea comîsiunilor a Un'iinî-

lor vamale regionale chemate a de
termina viața economică din țările, 
car» aderă la acele Uniuni Regio
nale și aplicarea fără întârziere a ta- 
rifeior pielerențiale.

Rapoiiui adeptat în unanimitaie 'a 
’ tipărit țj împărțit tuturor guverne

lor prin îngrijirea Biroului Interna
țional al Păcii — secția economică.

Duminică, 24 Mai, ora 10 dim., 
la Fundațiunea Carol I se va 
sărbători Ziua Păcii de către 
Gruparea română a Ligii femei
lor pentru pace, cu sediul la Ge
neva și secția pacifistă a Consi
liului Național al femeilor ro
mâne.

Cu această ocazie se va cânta 
Imnul Păcii. Intrarea liberă.

Osândit pe toată viata
Despre birtașul Gabriel Nep- 

kovici din prelungirea Doroban
ților, se voi bea în mahala că ar 
avea agonisită o mimă importan 
tă de bani pe care o ține în casă.

In scopul de a-1 prăda pe bă
trân, se angajează ca servitor 
Ion Vasile Dumitru, care numai 
după câteva zile, în noaptea de 
31 Ianuarie 1930, dă în plin ata
cul omorând patronul cu lovituri 
de topor și cuțit.

Și toată această crimă nu a 
fost făcută decât pentru 2000 lei,

singura sumă ce a putut-o găsi 
după ce a scotocit toată casa.

Descoperit și arestat imediat 
după crimă în Otopeni _ satul 
său natal, — asasinul a fost tri
mis în judecată, iar eri fiind ju
decat de Curtea cu jurați, în ur
ma unui verdict afirmativ, Ion 
Vasile Dumitru a fost osândit la 
muncă silnică pe viață.

Rechizitoriul a fost susținut cu 
mult talent de d. 
nolake Krupenski.

procuror Ma-

Jugoslaviei la București, pie
ile d-nii Jorifici. consilier de 
colonel Klobukar, atașat mi
jii gosla viei și Jachici, atașat

M. Sa Regele Carol era îmbrăcat 
în uniforma armatei iugoslave.

Cu această ocaziune. Sa Regele 
Carol a decorat pe d. Ciolac Antici, 
tn’iitsfrul Jugoslaviei, cu ordinul „Oa- 
rol", în gradul de Mare Ofițer, pe d-l 
colonel Eristici, cu ordinul „Coroana 
României”, în gradul de Mare Ofițer, 
pe d. colonel Blaje Vrabița, cu ordinul 
„Steaua României", în gradul de Co
mandor, pe d, It -colonel fosef Skor- 
pik, cu ordinul „Coroana României’’, 
în gradul de Comandor, pe d. lt. Ște
fan Mihailooici, cu ordinul „Coroana 
României", în gradul de Caoaler. (Ra
dor).

Eri dimineață a sosit dela Bel
grad, o misiune militară iugoslavă, 
compusă din d-nii colonel Dușan, 
Eristici, aghiotant al M. Sale Rege
lui Alexandru, colonelul Blaje Vra- 
bița, comandantul regimentului 54, 
regimentul M. S. Regelui Carol II, 
lt-col. Iosip Skorpik și locotenent 
Ștefan Mihailovici, din regimentul 
54.

Delegația militară jugoslavă a sosit 
în București Ia ora 6 și 5. La gară a fost 
întâmpinată de d. Ciolac Antici, mi
nistrul 
cum și 
legație, 
litar al
de presă, colonel Goruneanu, coman
dantul regimentului 9 Călărași, al M. 
Sale Regina Marioara a Jugoslaviei, 
iL-cuitmel Coslinski, comandantul re
gimentului 9 vânători al M. S. Rege
lui Alexandru I al Jugoslaviei, lt. 
Cristea diu garda Palatului și lt. Bla- 
renberg din regimentul de Escortă 
Regrlă.

Misiunea a sosit în țară, pentru 
desvelirea monumentului soldaților 
căzuți in războui, din regimentul 9 
Vânători al M. S.Regcliii Alexandru 
I al Iugoslaviei.

Misiunea a fost primită în audiență 
de M. S. Regele Caro], și reținută la 
dejun. I a dejun au luat parte și d-nii 
Ciolac Antici, ministrul Jugoslaviei 
la București, d. colonel Klobucar și 
suita palatului regal.

Decorarea unor demnitari 
români

FRAUDELE DELA ECO*  
NOTATUL C. F. R.

D. jude prezident M. Papado- 
pol a arestat eri pe Vasile Tăne- 
scu, din cartierul c.f.r. „Steaua” 
str. E nr. 65, care fiind casier al 
Economatului c.f.r. a delapidat 
suma de 265.000 lei.

BIJUTIERUL JEAN 
DEUTSCH E NEBUN ?
D. jude prezident G. Stratulat, ti

tularul cabinetului 6 de instrucție a 
instituit eri o comisie compusă din 
d-nii medici Mina Minovici, N. Stoc- 
nescu și G. Tomescu, care va exami
na starea mintală a bijutierului Jean 
Deutsch care in împrejurările cunos
cute a împușcat pe d. Lupu Zilber- 
man.
AU FOST CONDAMNAȚI

Secția a Il-a a tribunalului, în 
urma rechizitoriului 'd-lui procu
ror Alevra, a condamnat eri, în 
prezență, pe arestatul Isac Veis- 
ler, la un an închisoare pentru 
excrocherie.

Veisler, un deliquent incorigi
bil, ispășește astfel ultima sa is
pravă de a fi ridicat de la o bă
cănie o importantă cantitate de

mărfuri pe baza 
falșe.

— Secția IlI-a a 
condamnat tot pentru excroche- 
rie, la 15 zile închisoare în pre
zență pe Vasile Lebrun, specia
list în „uite bobu ! - Nu e b< bu!

DIVERSE
D. procuror Scondăcescu 

dat eri rechizitor definitiv pentru 
excrocherie și abuz de încredere 
în contra lui Jean Gold, iar în 
contra asociatului său I. Iscovici 
numai pentru abuz de încredere.

Dosarul a fost restituit d-lui 
jude prezident Stratulat pentru 
ordonanța definitivă.

Ambii tovarăși cari sunt ares
tați, sunt acuzați că făcând ma
re reclamă cu înființarea unei 
boiangerii, au înșelat mulți naivi 
cărora le-au luat în total 360.000 
lei pentru „garanții” în serviciile 
în care aveau să-1 numească.

— D. arhitect Iofciu, victima 
atentatului săvârșit de soția sa, 
la ministerul Muncii, restabilin- 
du-se a părăsit sanatoriul unde 
fusese internat.

unor bonuri

tribunalului a

D. R. Kiinzl, Jizersky, ministrul Ce
hoslovaciei la București a remîs' Tfl 
ziua de JS Mai, în numele d-lui Ma- 
saryk, președintele Republicei Ceho
slovace, ordinul „Leul Alb", urmă
toarelor persoane: d-nii Eftimie An- 
tonescu, consilier la Înalta Curte de 
Casație; Grigore Hostiuc, Consilier 
la inaila Curte de Conturi; loan Ma
nea, director al exploatării poștale; 
Dcm. lonescu, director general al Ca
sei Pensiilor; llariu Maneanu, inspec
tor generai al P. T. 7 , și Petre Giur. 
ginea, subdirector al Casei generale 
de Pensii. (Rador)

La municipiu se lucrează...
Ședința de erl a delegației municipiului

Cum a test cescouerim 
contrabanda de matase

E amestecat și un dentist din Cspilali?
In numărul nostru de eri am re

latat despre marea contrabandă 
de zaharină și șaluri de mătase 
descoperită în Capitală.

Arătam că zisa contrabandă e 
opera unei întregi „armate de 
gangsteri” al cărei șef este cunos
cutul ,,as” cernăuțean Ungarlich 
care deși lucra în numeroase orașe 
în afară de Capitală, nu putuse fi 
prins de autorități.
LA CE POATE DUCE UN 

DENUNȚ
Marți pe la ora 7 seara, d. Paxi- 

made, chestorul setcorului II Ne
gru, a primit la chestură vizita 
unui necunoscut care i-a adus la 
cunoștință că la domiciliu dentis
tului Max Entzer, din str. Popa 
Tatu 85 se află mari cantități de 
zaharină și fișiuri de »mătase in
troduse prin contrabandă în țară 
de către complicii lui Ungariieb. 
Intru cât strada Popa Tatu se află 
în raionul chesturei a IV Verde 
d. Paximade a adus căzui la cu
noștința d-lui chestor Momteami.
DESCOPERIREA CON

TRABANDEI
înarmat cu aceste cmănunte Și 

pentru a putea face descinderea d. 
chestor Paximade a cerut avizul 
d-lui prim procuror Codin Șteîă- 
nescu. Odată în posesia acestuia d. 
Moțățeanu însoții de d-nii inspec- 

• tor Ghinea lonescu, comisar șei 
Petre Stănescu și de mai mulți a- 
genți s’au dus la adresa indicată.

Percheziționând casa, sub două 
paturi s’au găsit mai multe cutii ce 
conțineau 2—3 de kilograme zaha
rină și 12 pachete cu fișiuri de mă
tase.

Fiecare pachet cântărea câte trei 
kilograme.

in timp ce poliția perchiziționa 
casa 4 din contrabandiști — ai căror 
nume nn-1 putem reda spre a nu 
stingheri mersul cercetărilor — au 
sosit cu un automobil spre a ridica 
mărfurile.

La vederea agenților din poartă 
contrabandiștii au dispărut cu ace
lași automobil.

CE DECLARA DEN
TISTUL

Pus în fața contrabandei dentis
tul a căutat să 
rile polițiștilor.

Interogat cine 
rile, Entzer a
complecte declarând că pachetele 
cu mărfuri i-an fost aduse de că
tre cunoscutul contrabandist Max 
Fleischer, originar din Cernăuți.

Dentistul a mai adăugat că în
tre el și Fleischer exista o veche 
prietenie și că pachetele i-au fost 
încredințate numai spre păstrare 
fără ca el să știe ce conțin. o

Entzer împreună cu marfa de 
contrabandă au fost duși la ches
tură unde s’a continuat cu ancheta.

Târziu noaptea au sosit la ches
tură și d-nii Codin Ștefănescu, 
prim procuror și inspectorul finan
ciar Niculescu,

Interogat din nou En- 
tzer a mai mărturisit 
că Fleischer care face 
dese voiajuri în provin
cie, atunci când venea in 
București îi lăsa spre păs
trare mai multe pachete 
cu mărfuri.

— „Eu, a spus, dentistul 
că Fleicher este voiajor nu 
trecut prin minte să-l întreb 
pre proveniența pachetelor.

Ancheta a ținut până aproape de 
ora două noaptea când dentistul a 
fost pus în libertate.

Eri dim- însă a fost din nou che
mat la poliție spre a da relații pre
cise asupra lui Fleischer și a locuin
ței sale. După unele relații date 
dc dentist, d-nii chestor Moțățeanu 
și inspector Niculescu au plecat la 
vama poștei unde au continuat cu 
ancheta.

CERCETĂRILE POLI
ȚIEI

In tot cursul zilei aparatul poli
țienesc a făcut cercetări și mai 
inuite descinderi. S’a putut stabili că 
Ungariieb are 5 complici în Capi
tulă cari sunt conduși de Fleischer. 
Dhi însăși declarațiile lui Entzer 
reese că zișii contrabandiști ope
rează de mult t«mp abundând piața 
Capitalei cu mărfuri de contra
bandă.

știind 
mi-a 
des-

In prezent se fac intense cerce
tări pentiu arestarea lui Fleischer 
și a complicilor săi.

Azais

ocolească întrebă-

i-a adus mărfu- 
îăcut mărturisiri

Delegația permanentă a munici
piului s’a întrunit aseară în ședință 
pubiică. înainte de a se intra în or
dinea de zi d. EM. DAN cere să se 
convoace consiliul general al mu
nicipiului întrucât sunt multe ches
tiuni d; discuți.

D. DEM. DOBRESCU promite 
că-1 va convoca.

DIURNE Șl EXPLICA- 
ȚIUNI

Apoi d. DEM- DOBRESCU se 
ocupă de afirmația unui ziar care 
a publicat un reportaj privind diur
nele pe cari le-a încasat pentru 
diverse deplasări, diurne însumând 
în total 120.000 lei.

Când s’au aprobat diurne pen
tru consilieri, serviciul contabili- 
tăței a calculat că d-sale i se cu
vine 120.000 lei. Din această sumă 
a încasat după câte își amintește 
numai vreo 40—50.000 lei.

D. EM. DAN (lib.) crede că acei 
consilieri cari primesc leafă lunară 
nu mai au dreptul la jetoane de 
prezență sau diurne, mai ales în 
vremurile de astăzi cari impun tu
turora sacrificii.

D. CH1RIȚA VASILESCU, pri
marul sect. III este contra vede ii
lor exprimate de d. Em. Dan.

Sunt funcționari cari au lefuri 
mai mari decât primarii. Consilierii 
cari muncesc trebue să fie plătiți. 
Deasemenea șl funcționarii cari fac 
ore suplimentare peste prevederile 
statutului.

D- C. ALGIU, primarul Sect. de 
Verde: Consilierii Și primarii n’au 
fost răsfățați în diurne. La secto
rul de Verde, înainte de înființarea 
curbei de sacrificiu, consilierii re
nunțaseră la diurne.

ceasta treime să fie discutată în 
conshhil general, ca să se limpe
zească odată răspunderile.

D. DEM. DOBESCU: Eu primesc 
leafă SO.L'OO lei pe lună, cu toate că 
muncesc din zori și până în noapte.

D. EM. DAN s De ce nu 
vorbești de oamenii dvs. 
dela casele autonome, 
cari au încasat diurne de 
milioane ?

D. DEM. DOBRESCU : 
Sunt oameni din alte par
tide cari n’aveau după ce 
bea apă și azi au palate 
pe cari le-au făcut din po
litică.

D. EM. DAN : Desigur 
că e vorba de partizanii 
Dvs.

D. DEM. DOBRESCU: 
Vă dăm întâlnire la o dis
cuție asupra realizărilor 
și cinstei administrației 
noastre.

D. EM. DAN : De asta vă 
este frică să convocați 
consiliul general.

ȘEDINȚA SE RIDICA
D. DEM. DOBRESCU se ridică 

și pleacă, scuzându-se că este ocu
pat Este înlocuit de d. Chiriță Va- 
silescu, ca cel mai în vârstă dintre 
piimari, care constată că delegația 
nu mai este în număr. Ședința 
ridică la orele 7, fără să se fi 
trat în ordinea de zi.

Erai de discutat vreo 60 
chestiuni și toate... urgente.

fonice și puLlicnlui

Lonafîlor rețeiîî

ÎNȘTIINȚARE

se
in-

de

Tragica sinucidere a unui 
copil de 9 ani

Sociefatea Anonimă Română de Telefoane in
formează publicul că a interzis cu strictețe 

funcționarilor săi de a primi bani în schimbul 
serviciilor făcute sau promisiunilor pentru efec
tuarea de lucrări. Toate plățile trebuiesc făcute 
la Casieria Societății contra chitanță.

Pentru ca toate lucrările să fie executate în 
conformitate cu programul stabilit de diversele 
secțiuni, s’a instituit un control riguros. Acei, 
cari plătesc sume de bani spre a li se acorda 
favoruri, pot fi siguri că nu vor primi nimic 
în schimb.

Societatea a fost informată că unii abonați 
continuă sistemul de a vinde numerile telefonice. 
Posturile telefonice nefiind proprietatea abonați- 
lor, asfel de transacții nu vor fi luate în seamă 

de Societate. Deasemenea, orice schimbare de 
telefon făcută fără autorizația prealabilă a So
cietății, va fi anulată.

FLOARE DE TARATE HERDAN

Procesul
Ședința se deschide la ora 8.30 

sub președenția d-lui general Cons- 
tandache.

După apelul acuzaților, e introdus 
martorul LT. ANTOHI, care arată 
că a dat maiorului Vărzaru niște 
cărți, fără importanță.

Marotrul COL. FLORESCU, șe
ful biurului de informații din ma
rele tat major, dă relații asupra pri
melor destăinuiri făcute de maiorul 

Vărzaru.
Arată că în primele declarații, a- 

cuzatul a vorbit 
verde.

Vărzaru spune 
ne n’a fost pusă

PREȘED. Vasăzică 
datorește arestarea celor 4 dela 
ti era verde.

Maiorul Vărzaru spune că pentru 
el, această destăinuire a fost uri caz 
de conștiință, __ întrucât
punctul esențial.

COL. FLORESCU, spune 
imposibilitate ca maiorul

despre frontiera

că această chestiu- 
dela început. 

d-tale ți-se 
fron-

'•»i

S’a revenit 
acum, din motive de echitate.

Pe vremea lui Petre Carp se 
tea spune că numai cine are 
nit poate face politică.

Astăzi avem sufragiu universal 
și trebuesc să fie plătiți acei cari 
n’au alte mijloace de existență de
cât profesiunea.

D. EM. DAR'- Da, dar trăim vre
muri de sacrificiu.

D. C- ALGIU: De fapt nu s’au plă 
tit diurne așa că riavem de ce să 
discutăm.

SCUMP Șl... NU FACE
D. DEM. DOBRESCU: Nu e pă

cat să fie remunerat aed care a 
muncit. Astăzi la comună este 
scump dar face. Altădată era eftin 
dar nu făcea. Noi nu încasăm diur
ne oculte ca cel dinaintea noastră...

D. EM. DAN, domnule primar, 
te rog să te oprești. Chestiunea a-

pu- 
ve-

In comuna Voinești din jud. Iași 
s’a întâmplat o impresionantă tra
gedie. Un copil de 9 ani, Iile Vâru, 
rămas orfan de mamă, o căzut îu- 
tr’o stare de prostație vecină cu 
nebunia. Auzind că va fi dus ia 
Iași la doctor și poate îl, vor inter
na la casa de nebuni, de desperare 
și-a curmat firul vieții, spânzurân- 
du-se în podul casei. Când l-au 
găsit cei din casă, copilul era mort 
de mult.

acesta e

Alt atentat la Lisabona
LISABONA 19. (Rador). — 

nou atentat s’a produs aseară, 
momentul când sosise în gară 
grup de student! naționaliști,

L'n 
în 
un 

o
bombă a făcut explozie. Vreo zece 
persoane au fost ușor rănite.

Franța și cooperarea economică
Un discurs al ministrului de comerț

PARIS 19 (Rador). — La ban
chetul dat în onoarea națiunilor cari 
participă la târgul din Paris, minis
trul de comerj, Rollin, a proclamat 
dorinja Franței de a stabili și des- 
volta cu celelalte națiuni schimburi 
comerciale, bazate pe o reciproci
tate echitabilă, permițând favori
zarea comerțului și apropierea su
fletească între națiuni.

Ministrul comerțului a respins cu 
energie afirmația că Franța ar fi 
responsabilă de eșecul convenției 
comerciale din Martie 1930, pe care 
Camera a ratificat-o cu unanimi
tate și a cărei ratificare din partea

Senatului era virtualmente obținu
tă. D-l Rollin a terminat, exprimân- 
du-și speranța că la deliberările de 
la Geneva greșelile vor îi reparate, 
iar neînțelegerile vor lua sfârșit, a- 
jungându-se la opera de largă coo
perare europeană în spiritul trata
telor și convențiilor internaționale, 
folositoare păcii.

Citiți
Mica Publicitate

La Chisiitâu circuli 
monede false

CHIȘINAU, 19. — In orașul nos
tru s a semnalat prezența în eîr- 
cir'r'îa monet?- ă. ■ — —■nat 
număr de bancnote false a 20 lei.

Monedele sunt toate bine execu
tate și nu se pot cunoaște decât 
după maleabilitatea lor, produsă 
din cauza cantității de plumb ce in
tră în aliaj.

Cercetările continuă.

Bancnote ialse la Iași
IAȘI 19. _  Poliția a reușit să a-

resteze pe un anume IU. Suciu, cis- 
mar din str. Cismăriei, care copiind 
bancnote de câte 100 lei, le-a pus 
în circulație. Se cercetează actual
mente de când Suciu se ocupă cu a- 
ceastă meserie pentru a fi îniantat 
parchetului

ești chemat 
să lămurești

Chestiunea

nu
mi-

mar 
faciaici să 

lucrurile

dacă revis- 
nu caracter

că e o 
Vărzaru 

să-și fi procurat publicațiile minis
terului Armatei din comerț, ci 
mai prin sustragere din scriptele 
nisterului.

COMISARUL REGAL. D-le 
tor, d-ta nu 
acuzare, ci 
confuze.

PREȘED.
tele ministerului au sau 
strict secret, nu interesează. Fapt e 
că . maior Vărzaru le-a întrebuințat 
pentru „activitatea“ d-sale.

Verzaru spune că la instrucție, a 
declarat totul, iar azi e surprins ca 
martorul care la început i-a arătat 
o atitudine binevoitoare, îl acuză 
acum.

Martorul contestă că Verzaru a 
vorbit imediat despre frontiera 
verde.

Acuzatul îl contrazice.
Acuzatul Paul Solomon, inter

vine dând unele lămuriri.
Verzaru arată că la primele sale 

destăinuiri, n’a fos de față maiorii 
Papaianopol, ci numai maiorul Mun 
teanu și poate d. lt.-col. Pruteanu.

AVOCATUL S. DAVIDESCU. 
pune câteva întrebări martorului.

MARTORRUL MAIOR MUN
TEANU, fost delegat al Marelui 
Stat Major, la primele cercetări 
ale afacerei de spionoj, dă relații 
asupra modului în care a decurs 
arestarea și cercetarea maiorului 
Verzaru-

Martorul care a luat primele de
clarații maiorului Verzaru, arată că 
l-a întrebarea pusă acestuia, de ce

ziua «x-a.
n’a fugit prin frontiera verde, — 
Verzara i-a răspuns că ar fi făcut 
acest lucru, dacă ar fi știut că pe 
JVagner, îl cheamă Paul Solomon.

Vărzaru spune că a auzit pentru 
prima oară de „frontiera verde” la 
marele Stat Major".

Martorul mai spune că prima 
percheziție Ia domiciliul lui Văr- 
zara, a fost făcută de d-sa îm
preună cu un inspector de sigu
ranță.

Cu acea ocazie s’au ridicat acte, 
scrisori, un aparat fotografic, etc.

S’au mai găsit scrisori arse în 
sobă care apoi au fost reconsti
tuite la jandarmerie.

D. avocat M. Plătăreanu cere 
lămuriri.

D. lt.-col. Pruteanu, comisar re 
gal, dă lămuriri asupra modului 
în care a decurs percheziția fă
cută la domiciliul lui Vărzaru și 
găsirii scrisorilor arse, în sobă.

Maiorul Munteanu arată. :ă la 
primele cercetări, Vărzaru i-a 
destăinuit numele lui Paulluc.

VARZARU: D-le președinte eu 
aveam intenția să denunț întreaga 
organizație.

PREȘED. : E copilăros acest lu
cru. După ce d-ta ai trimes timp 
de un an de zile documente impor
tante la Viena, vii acum să susții 
că intenționai să divulgi organiza
ția.

VARZARU: Eu am divulgat 
d-lui maior Munteanu, punctul de 
frontieră pe unde pot pleca.

VARZARU : Ași vrea să vă fac 
o declarație, însă cred că ar ii mai 
bine s’o iac în ședință secretă.

PREȘED.: Poți s’o spui s’o
miză toată lumea.

VERZARU. D. maior Muntea
nu mi-a promis că dacă mărtu
risesc totul, voiu fi absolvit de 
pedeapsă sau voiu fi făcut eva
dat.

Maiorul MUNTEANU spune 
că acesta e un procedeu din tech 
nica întrebuințată în cercetări.

MARTORUL INGINER CO- 
DREANU, director al regionalei 
Iași dă relații asupra împrejurărilor 
în care l-a recomandat pe Kaliș, d-lui 
Vidrighin.

Martorul nu-și amintește să fi tri
mes d-lui Vidrighin o scrisoare de 
recomandație ci cel mult un raport.

(In ședința trecută, d. Vidrighin, 
audiat ca martor, a afirmat că l-a 
angajat pe Kaliș, în urma unei reco
mandați! făcute în scris de d. Codrea- 
nu, director al regionalei Iași).

Martorul mai arată că l-a cunos-

cut pe Kaliș In Basarabia, tar 
angajarea Ba la c. f. r. l-a însuiflnat 
cu facerea unor anchete.

MARTORUL INGINER BOE- 
DUR, director la c. f. r. d& relații 
asupra inculpatului ing Șaio.

MARTORUL LUPA' NKSOIAB 
depune pentru acuzatul Silber, cu 
care proectase s& fac& atoceres cu 
galoși.

Martorul arați s& 1 La recomanda! 
spiritualicește pe Aradi lui Silber, 
prezentânduri șț o lucrare a acestuia, 
intitulată „Cătălină, doamna nohf 
sriă”, ce apărea in „Adevărul rit«, 
rar”.

MARTORUL'MOGAdepune pen- . 
tru acuzatul inginer Hrușca Eduard,

MARTORUL WENDER, FOST 
MAGISTRAT, dă relații asupra in
culpatului ing. Hrușca Eduard.

MARTORUL IULIU S1KSAI dă 
relații asupra activității publicistice 
a inculpatului Victor Aradi.

Știe că acesta s’a ocupat de pro 
blema moților.

D. AVOCAT GH. BANU pune 
câteva întrebări martorului.

Ședința se ridică la ora 12 jum. ră
mânând în continuare pentru azi la 
ora 8, când se vor audia ultimii 
martori.

șuri din camplna
S’a sinucis din dragoste

CâMPINA, 19. — Sâmbătă de di
mineață in zorii zilei. în eom. Telega 
s’a e&vârșit o sinucidere.

Tânărul Alexandru Cojooaru, da lei 
din comuna Telega, s’a sinucis ou o 
armă.

Cauza care l-a determinat la acest 
act funest, se zice oă ar fi dragostea.

Pretura plășei care a tozt înștiin
țată a adus cazul la cunoștința par
chetului de Prahova.
Accident mortal la Buf» 

tenari
Lucrătorul Petre R. Blediu, de 00 

ani, din serviciul soc. .,Steaua Româ
nă", schela Buștenari, pe când voia 
să pornească motorul dela sonda 708 
situată In punctul •,Mistrițoara‘,I a 
fost prins de curea și omorât pe loc.

In urma nefericitului lucrător, ră. 
mâne soția și 7 copilași.

Primari suspendați
D. N. V. P. BADULESCU, pri- 

mărul de centru, al Comunei Scorțeni 
a fost suspendat din funcțiune și În
locuit cu d. Radu Cură-Vale, prima
rul satu rn Scorțeni, iar d. Vasile M, 
Bădilă. primarul satului Ocina, a [ost 
de asemenea suspendat și înlocuit cu 
d. Gri, C. Badea, ajutor de primit.

Primiri pentru nereguli in gesCtii 
nea comunei, iar secundul pentru rea 
administrație.
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Annnciarne se primesc ia Administrația ziarslii

Str. sârmaar e, orele s-is. ts-M
Telefon fT75‘2»S

OCAZIUNE RARA vând un imobil 1 
compus din : 2 camere, 2 săli, 2 1 u- 
•ăiimii. 2 magazii, puț american, cu 
26'! n: p- Curte' liniștilă. Prețul, lei 
150.000. Adres-ati Aneta Dinu. str. 
Sebnriinn No- 116 (ț™ slrmleiă) unde 
se aflu și imobilul Fn»' și avantaje 
de plată 18434

DE ÎNCHIRIAT camere mobilate, bae, 
electrică- Domn serios, Cobâlcescu 
N-, JG. 19064

CAMERA elegant mobilată acces bae 
pcys’uen. 25 strada Academiei Etaj.

580

ASOCIAȚII 
I leu cuvântul

INGINER topometru imediat se asocia 
ză inginer experimentat pentru lucră
rile cadastrale. Oferte serioase condi
țiile la ziar C. 54. 19054

Inf ormatlunl
universitare:

CERERI sJE S4£i\VîCiL
1 leu cuvântul_______

SORA pretenții modeste practică în
delungată. caut bolnavi indiferent iu 
calitatea, lănâsvsm. st;ana Zihaies- 
cu 15, București VI. JttiJlb

țSER’. iCIURI cri-'c branșe, j-ostu ,-j tnr 
irijeif. companii. pătiți special cereți 
..irazeta Mea“' i’hioșcarilor 19''67

CAUT la toate femee statorni -ă r- 
vând actele >;-giila1c, prefer sirg’im. 
lb'-mană 11. i1-1;,

IMPORTANT pentru agricultori vând 
convenabil stupi sistematici pentru 
producția miere! de albine. Petrescu 
Inriiintor pensionar. Brăila Strada 
Ști fan cel mare 263 87385

CAMERA mobilată, separată, con
fer!, bae. Franklin 7, etajul II, stânga

531

CAMERA frumoasă bine mobilată fa
ță acces bac, Grigore Alexandrescu.

582

CAOT itso cict, capital afacere renta
bilă, ,,punct benzină,”, garaj, spălă
torie. Adresați Augustin, str. Mânăs- 
tir^n B.ririțn 5, Pleșoianu. ' 13063

Ministerul de instrucție a aprobat 
șl se ține la facultatea de medicină 
din Cluj ,un examen de docență în 
specialitatea histo-patologie și tech- 
nica ar.atomo-patologică sur.t de d. 
dr. Pop. Rubin

ARCH1VAR specialist practică înde
lungată pretențiuni modeste caut ori. 
ce post adresați. Ziar su’:. „Rutinat’’. 

13700

RUSOAICA, tânără, cultă.g ospodină. 
caul post menajeră, persoană l ine, 
Șos. lancului 24. Babanina. 19057

COMFTABIL corespondent bun cal
culator, dispunând de ore libere 30 o- 
feră a ține registrele d-lor coiuer- 
cianți eventual jumătate zi cu preț 
foarte convenabil la ziar sub ,,lds- 
cret”. 19056

TANAR Perfect bilanțier, bun cores
pondent cunosc la perfecție orice lu
crări de biurou contencios etc., bun 
organizator caut post similar, preten- 
țit.ni modeste plec și provincii-, n Ire- 
t iți ziar sub ..Capabil“. 19055

MOȘIE de vâr, zare 900 jngă'-e c’>
Iu: •?. de spirt și moară. în
Snnr-ç, eventual
m D- Ehrlich Stefiin avocat. Cluj.

21856

fa-
jndeț u 1

se arendează. Adre-

PRĂVĂLIE Bdul Pache. 62- perfect 
vad comercial, închiriez, proprietar, 
etaj- 583

Lectiuni și Meditații 
I leu cuvântul

CAUT amnare ucenice ext-'rne ch. •- 

I..r'i- -lame. Teodora llii"“-m. i‘?rr:ri
n* j DORMITOR nuc complect Ji'06 vând 

- -. - ; < Co ■ or’ t: nr. 1 /. f’.>3CAUT bficți să cunoască corni >0 și. 
bfttvr: și începători. B-dul Ferdinaii'l'
60. ăi'S

CAUT feinee fără bărbat acte tn 
gută., priceapă bine l.u-'ătăria P- 
n ă 28 parter. 529

CAUT administrator-încasator ș «n 
de serviciu, ambii cu garanție 1 ti
morat (20.000 șj 50.000 Im . imrte 
detailate ziar 77 7. 530

c-

CAUT femeie la luate, ffi-ă iarba' u 
arm Speranței 52. 531

CAUT lin rătoare practicante, ueeni- 
ce.r roitoria salonul 1 ilirina, str. Fru
moasă 52 532

CAUT băiat tânăr cismar. la repa
rații. calea D'id.-șii 154 . 533

CAUT ap : i t ine ititro-kirt la dro- 
o__ _ y. . 'cănii, artici 1" ■■•bimice- a
se prezenta î itr>- crelt- 2—4 după 
masă- Nerva Traian Ne. 70. 534

MANICHEZE știe să bărbierească SE ANGAJEAZA casieriță plasatori
Har t . ’
502 ț 48.

ORCHESTRA cu Disseur caută n- 
gajament băi sau loco R. Ionescu, șo
seaua lancului 93. București. >00

FEMEE serioasă dorește casă bună gherii și băr 
să lucreze orice lingerie croitoreasă, 
unguroaică, șos. Colentina 77 501

c,

PIANINA Scliidn-.eyer, stare nouă, 
vii’fle ocazie, Suiîy». Victoriei 124.

554

APARTAMENTE moderne îrmhiciez, 
str. Mihai Vodă 49 cu și fără calori
fer. 584

CENTRU trei camere mari în curte, 
libere. Vasile Bcerescu 17. 585

CURS admitere școli secundare școa
la . Jr.neuiui* ’ (Pake 58' după amiază.

19052

PROFESORI-preparaiori cereți ..Aso
ciației licențiaților universitari* ’ ''par
cul „Carol“ pavilionul ..Bucovina" o- 
rcle 5—6. ! 'n.'OS

La 31 M ai ora 4 d. a. se va ține 
pe stadionul O-N.EJ-'. dm Cat. ta.ă 
serbarea anuală de gimnastică, la care 
v.n pan.cipa toate școlile secundare 
din But. turești.

Serbarea se va desfășura in pre
zenta M. 5. Regelui.

Peste 4^00 de elevi ș: eleve vor 
executa exerciții de ansamblu.

DIVERSE
Direcțiunea generală a căilor fera

te, a aprobat ca pentru grâul expe
diat din stațiunile situate la est de 
Craiova și adresat morilor situate la 
frontiera de vest să se aplice pe 
cale de refacție, taxele tarifului de 
export. Această măsură se va aplica 
si transporturilor de grâu expediate 
dm tațiunile situate intre Craiova șt 
Vârciorova.

Prin morile situate la frontiera de 
vest și înțeleg morile situate în lo
calitățile cuprinse intre frontiera 
urgara și o linie de demarcație ce at 
trece prin localitățile Buziaș, Timi
șoara. Arad, Oradea. Satu-Mare 
Kaiméi.

caută servici frizerie serioasă. Har 
„Perfect X.”

și plasatoare cu garanție- Camnndoci
535

FRANÇAISE sérieuse âge mogen 
cherche place près enfants 5—10 ans 
campagne, province Léonie. 503

DEUTSCHES Fraulein mit Jahreszoug 
nissen sucht Stelle zu Kindern von 3 
Jahren aufwaerts hilft auch im II’iis 
L. Gherman, Vasile Stroescu 26. 504

CAUT loc la toate la persoană singu
ră. Strada. Popa Ștefan No. ’2. Pogă- 
cian. 505

PERECHE cinstită, muncitori, caută 
orice ocupație, bărbatul mecanic, 
merge și una fără alta- femeia bucă
tăreasă, ziar ,,Cinstită 100”. 506
KINDERGAERTNERIN suriiT "s elîe 
sofort. Adr. Str. Căită nari 27. Her- 
berth. 507

REICHSDEUTSCHE, Gouvernante jug 
sucht Stelle in feinem Hause (Pro
vinz bevorzugt, bei Florescu, Strada 
Olari 1. 508

DENTISTA techniciană. perfect ope
rativ și technic caută post. Melitta 
Gutfmann, Gura Humorului. 509

DOICA sănătoasă, transilvfineancă 
caută loc. 7, str. Radu Boiangiu.

'10

FREULEIN serioasă caut post ia co
pii, vorbind germana și franceza, pri
cep și cusutul. Adresați: ziar „H R ”, 

511

FEMEE servită caută serviciu jumă
tate zi eventual toată la orice Adre
sa ziar. „Ana” 45 V 512

FOST local mare, posed certificate, 
caut post de încredere. Ziar 37 Z.

513

FARMACISTA licențiată, referințe 
bune caută post Capitală sau provin
cie. Ziar 34 Z. 5t4

CGVOARE Smyrna Indigene 2X3 leii 
7500 desfacere scurt timp Mazliach 
14 sir. ?<C;-rii Vodă. 555

CHRYsLER i'nro-crip dublă perfe-'A 
funcțiune vinde Chineso strada Ca
rol 24. 556

FORD vând tip 29. j erfeclă . la re 
funrt.’.une nou. Griviței 510. 19062.

CITROEN B. 14 jisríecí'i funcționare 
viind oë'azie 25000 toi. -Polizu 16.

19066

CĂRĂMIZI vechi și două scări de 
lemn vinde strada Popa Petre 36.

557

CÂINI miii Peckines. vând Despot
Vodă 10, General Ivanov. 5 izibil 4—6

558

ÎNCHIRIEZ camere goale, electrică, 
etajul II. 1200 lunar- Raliovei 63.

586

ÎNCHIRIEZ convenabil mic aparta
ment- familie ușoară, electrică, chi- 
■>'oiă, Traian 98. 587

APARTAMENT modern, liber, centru 
3 camere, bae, bucătărie, parchet, e- 
lectrică, balcoane. Popa Tatu 81

589

2 CAV1ERE, curate- centru, libere, 
bae, parchet, balcoane, pivniță. Popa 
Tatu 81. 590

GARAJ caut pentru un automobil în 
apropiere Armeneasca. Pacher, stra
da Spătaru 17. 591

CAMERA goală, acces bae. Bul. Eii-
>etn. 43, etaj. 592

CORESPONDENTE
1 leu cuvântul

IACOB vino Joi, Vineri la Poștă 
ora 7. Zizi. 19030

ȘCOLAR*
D. Popescu Gruia, direi fot d scol

iei de ațdiccție de pe lângă școaln 
n<>rr ’lă din Pioești, a fost suspendat 
iai in locul d-sale a fosi delegat d. 
p:of Dumitiescu Mugur.

D in-necor genera 1V. Lomiine- 
seu a fost însărcinat sn a ic/iecezi a< ■ 
t:viti-rea d~bti Popescu Gruia.

Minlsteru1 sănătății a admis ca în
scrierile în cursurile de dentistică re
dusă să se facă până la 29 Mal 
Cursurile vor începe la 1 Iunie C.

CROITORIA Iulian caută lucrător, 
bucăți mici. str. Filiti No. 8 5.36
CAUT urgent femee pentru toa'e mg. 
Dietrichștein. Bul. F!is;>beta 60. r-37

FRIZERIA „Victoria”, Moșilor 2'H1, 
angajează imediat coafi za bună- bi
ne plătită- 538

SE CAUTA bun bucătar, energic, fără 
vicii, pe (im j..-staurant provincie 
(lângă Moreni). Oferte deHila’e în
chise. So<-, . Muncit-n.1'. Gura Gc- 
niți’i. Schelă, juri Dămbovița

ANGAJEZ imediat lucrătoare 
ro< hii, d-ria Zissu. Principatele 
2 Vila C.

GUVERNANTE, Fra’rieiri găsesc 0- 
cuință bună. Grivipi 59. ușa 3, 
dreapta. 541

LUCRATOARE p rfecte și practicante 
la cornete a cajc-iză ..F’em’na”, Re
gală 12. 542

CAUT fată, servită la. birt și lăptărie, 
calea Călărași No. 116. 543

(LICHIDEZ >ț 

Tablouri s iendide, p ciori cunos- S 
cuți cu reputație, v£nd cu pro- 3 

țuri extrem de reduse mai con- j 
ienabii ca ori unde colecție mare t 
sursa cea mai eltin« v?xit9ți spre ’ 
convingere.

Vizibil zilnic nunia - tri 2 4 uu 
min ca și sărbăvui toata ziua Str. 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram 
vai electric 1b (stația labticu)

ev ..

CENTRU închiriez convenabil apar
tamente miri. noi. confort. Schitu 
Maicilor 30. 593

PRĂVĂLIE. trizr-rio. s ia.voare, elec
trică, libere, (O.nou. Piața Matache, 
Popa Tatu, 81. 594

GARAJ nou închiriez, Calea Doroban 
ții w 45 in curte. 595

ÎNCHIRIEZ cameră, -rotriă, bucătărie, 
electrică Hoinană 90. :->96

bune,
Unite

540

FRIZERIA Fanis, calea Văcărești 9, 
caută lucrător frizer, ucenică și coa
feză. 544

CAUT maistru perfect mașini Stan
dard ciorapi bărbăb-șii, damă. Of rte 
ziar. „0.” 545

PRACTIC ANT(A) croitorie bărbătea
scă caută Scvartz- Griviței 84 curie.

546

FARMACIST doctor caută post <ta- 
țiune climaterică timpul stagiului. A. 
dresați Ideáiul pentru farmacist Ba
cău. 515

FEMEIE transilvăneancă caută uer- 
viciu la două persoane fără spălat, 
știu gătitu. Ziar 50 Z. 516

FEMEIE tânără, serioasă, caut , er- 
viciu ușor pentru cameră, leafă mică. 
Valcunescu, Brezoianu 30, siaj IV.

FARMACISTA asistentă, bună lucră- 
tcale caută post Capitală, provincie. 
Davidzon Solly- Str. Dr. Rotescu 15. 
București. 518

FEMEIE la toate caută loc durabil, 
cunoaște bine bucătăria. Maria Sf. 
Fundătura Leonida No. 9 519

BEATRIS ai fost punc.ualâ! lp mul
țumesc pentru îndeplinirea p: ..mi
siunii. Bece nu ai venit ș.ngmă? 
Sunt sigur <ă facultățile J-ta’e inte- 
lertc-vizuale îți permiteau .-a la*  1 a- 
naliza psich---vizică a unui om. ia-- 
ta-mâ. te rog, ai proceda! copuato« 
Dacă vrei să vii singmîi iți «tau ’ > 
dispoziție Salut ius. l!t05s

Asociația generală a învăță
torilor din România ș.-a nuitiri 
sediul in Bulevardul Carol NT. 6! 
(Stnria l*..ke),  tei-.-tun 3 ia 51.

Supușii străini aduși fără autori
zarea 
prealabil de ministerul muncii, 
vor 
tiu 
r 
dați 
r »1 
in caz de recidivă.

de intrare în țară, dată în 
nu 

putoa obține ulterior sub nici 
motiv, livret de exercitarea 
;.<ei. iar patronii vor fi amen- 
cu suma de 10.000 lei la pri
vaz. și cu suma de 20 000 lei

b-

CASATORI! 
t leu cuvântai

CASATORII feri it p p du 1 menaje
re, companii gnriți rapid cereți .Ga
zeta Mea” clrioș-arilor. 1 )967

domn i'r t h I r eteuie sin-
ctrâ - d ira 1 lo e\ *11  <j■ ■ i <1-15
ur^'i tjoainnf’ '•au don'roș an- su.,pa-
tu a. mdifen u n H viii atee. S’i
mai ras’ms iri "orioa^e 3 7 aT nil ;
„8 ta tern “ 149< 14

DGAMNA di- dri'ă contrartează ăsă-
to-ii negate P .'soande eri?asi' a-
dreseze ziar -,Căsători“". 19065

STUDEWTEȘTii
,,Societate'i Sf Ic: ții-< Ro.-.iâr4 

Uniți din București oro mi:-aază 
p ntru membrii săi o excursie ia Sna 
gov în ciua de 21 Mai 1931, ! ple
carea la ora 6 dimineața >. Doritorii 
se vor înscrie ach ănu taxa de păr
ți ip„:e ‘‘.o lei d-lui p eșc linte i avei 

| Eudiv. str.-, la Ca :ta< uzi;;o 21 ;.-re!'
6 .k> 7.?’o p. ni. sau la d. Gh R.-Jni 
Căminul Academiei Comerciale.

Oficiul internațional de igienă dela 
P-ris a tăcut cunoscut ministerului 
sănătății că la Colombo (Ceylan) s’a 
i' it un caz de ciumă bubonică și în 
Egipt 13 cazuri.

D. Lazăr Iliescu, directorul oii» 
cătini de studii al ministerului da 
iinențe a fost pus in disponibilitate 
pe motivul că nunirea sa a fost tă» 
cută in mod ilegal.

ÎNCHIRIEZ două camere mobilate 
convenabile Popa Tatu 3 Eiaj II. 597
ÎNCHIRIEZ 2 camere bune, baie in-l 
sta iată, bucătărie, centru, str. Oziris 

11 (Ecaterina Teodorei«.'. 598
CREȚULESCU, ștm Carol 31. desfiin- ÎNCHIRIEZ mobilat una, două rame- 

......‘ ....... ba,-. B-dul Lasear Criai-gin 1.7.
■ 539

CITROEN 5 cai cabriolet cauciucuri 
noul Garajul Nord Basarab Grivița.

559

țănd laboratorul de cofetărie, vinde 
întreg mobilierul perfectă stare. 560

CAROSERIE Autobuz, patruzeci Jo
curi, vând chilipir. Nicolescu. Fabri
ca Koșca, Șoseaua Pantelimon. Bucu 
rești. ______ _ 561

CANAPEA cu fotolîuM diilape ! mese 
oglindă vinde Luludis Aureiiu 1. 10— 
1 3—5. 562

CANAPEA, 2 foteluri piele, de vân
zare, Calea Victoriei 100, etaj 11. 563

DE VANZAREr aftun, galantare și 
imese pentru cofetărie. Cofetăria Pa
tiserie, 7—11. Șos. Mihai Bravu 2.

654

VÂND convenabil bae zinc, ferestre 
vechi și noi, Berzei 105 565

CASA de fier marcă engleză ocazie. 
Alex. Lahovary 16 bis. 566

UCENICE cu plată caută fabrica de 
pălării „Sylvia”. Sinârdan 26. 547

COAFOR, coafeză luanr 4000 și uce. 
nie contă Mișu. Șerban Vodă 199.

548

LITOGRAFIA Mutzner, 1, Episcopiei, 
caută hui; gravor lltograf- lucrând cu 
bucala. 549

FEMEIE la toate lnne servilii aulă
Costin. Aleea Cornelia 34, 1.1 fuine, 
etaj I. 550

BACANIA >,La Păun”, Florea și Pe
tre Maiinescu, str. Apolodor No. 2, 
caută 1 bun vânzător. 551

CAUT jupâneasă harnică, fără băr
bat. Washington 24, Parc. Bonaparte 

19040

CAUT servitoare fără bărbat la toate 
pricepută și bucătărie curată inteli
gentă și cinstită la două persoane. 0- 
fer 900—1000 iei lunar. Se adresa: 
B iul Carol 47 între orele 1—3.

19035

FEMEIE la toate cu bărbat tâmplar., ’ntre 
salar 700 lei. Adresați Poștă, AIex«n- 
descu, Cuza Vodă 36. 520

FEMEIE cinstită, cunoaște bine bucă
tăria caută serviciu toate, casă bună.
Schitu Măgtireanu 3. 521

GERMANA perfect copii sau menaj 
ușcr caut ăpost Piața Botescu 11,
Adela.

CAUT băiat du rerviciu 14—16 ani 
muncitor cinstit cu acte B-dul Carol 

19035

CONTABILA cu practică căutăm 2Îar
Nu. 105. 19945

FRIZERIA Schwab caută coafeză si 
bun lucrător. 309

MAȘINISTA bună la cravate, anga
jez imediat, Romulus 6. 310

522

GARANȚIE 50000 depun post înca
sator magazie, etc. Oferte ziar 75 Z.

523

VÂNZ ARI Șl CUMPA 
RARI

i leu cuvântai

DIVERSE 
I leu cuvântai

cor- 
tidunare generală pe merr.- 

de 23 Mmm 
11'31 orele 8 seara în localul far uită 
ți' de Științe, la ordinea zilei fiind • 

Raportul comisiei de verificare. 
Alegerea noului comitet. 
Candidaturile se primesc de 

Aiboteanu până Joi 21 Maiu 1931 
rele 9 seara precis Ia Căminul ar 
geșean.

Ceicul st 'dențcs argeșean,
V'IC i
b ii -ăi- activi, în -,iua

d.
c-

ÎNCHIRIEZ cameră- antre,, 
rie, pivniță, teracota 20.000. 
lor 636.

l)Uc;‘> tă-
Sireni-

600

ÎNCHIRIEZ cameră .mobilai, 
pe centru lângă TTftmnal Str. 
tori 16.

îproa-
Vână-

601

ÎNCHIRIEZ cameră eleear ‘ mobilată 
acces bae intrări' senarată. Licurg 10 
prin Armeneasca. t302

ÎNCHIRIEZ casă mare, garaj, calori
fer- confort modern, Pareu loanid Bu
levard Dacia 35 ,;03

ÎNCHIRIEZ cameră goală sau mobi
lată eventual pensiune Luterană o E- 
taj IV, VI ascensor, calorifer. 604

ÎNCHIRIEZ cameră goală, electrică 
plin centru, ascensor, Victoriei 31 IV 
Simon. 605

CĂRUCIOARE de Copil eftine. fru
moase Marcu, B-dul Flisabeta 10.

567
ÎNCHIRIEZ cameră nemobilată intra
re separată. Câmpineanu 14. Seara I. 
Etajul II Grunberg. 606

UNA canapea, două fotolii stil româ
nesc plafoniere, vând ocazional 23. 
Povernei, vizibil 3—41 568

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată u- 
na mică, doi pași Sfântu Gheorghe, 
Moșilor 134 607

DUBE pentru transportat pâine, vând 
avantajos, str, Leon Mihalovici 45. 
cartierul Belu. 569

VÂND mese, scaune de grădină și pa
turi fier. Berthelot 25. . 570

VÂND ocazional articole de galante
rie. bastoane, umbrele, prețuri chili
pir. Adresați «tr. Trofeelor prin Șm- 
bau Vodă. 57^

ÎNCHIRIEZ o cameră bine mobilată 
acces baie, electrică, intrarea sepa
rată, eventual pensiune la o doamnă. 
Transilvaniei 18, 19043

APARTAMENT mobilat, nemobilat, 
sau camere mobilate, bae, închiriez. 
Franzelari 14 bis (Armenească'. 345

MĂRCI poștale actuale uzate și jubi
liare cumpăr. Schafhutl, Moșilor 'O

572
CUMPĂR ocaziune vulpe argim.ie 
prezentare Donici 36- 675

CAROSERIE închisă pentru piață
cumpărs eriți Popescu, Ilagi G.biță 65

576

CUMPĂR mobile, pianine, covoute, 
tablouri, nrginterie. bronzuri. Weber 
Florilor 19. 577

DANTURI aur stricate cumpără A 1- 
rum, Moșilor 50. . 578

RENTA blocată împrumutul -n 
1920. cumpără Hermes. Victoriei'No. 
60.

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată centru 
convenabil, Orfeu 2 etaj (lângă Tri
bunal). 346

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată, strada
Plantelor No, 71.. 347

Lo Hu$i a încetat din via fi avo
catul Petre Gâdei fost magistrat 
și cunoscut publicist.

Gadei era candidat în fruntea 
listei averescane in actualele ale
geri.

GUVERNANTA cultă, perfectă ger
mana, franceza, practică îndelungată 
saută loc. Str. Transilvaniei 43.
_____________ 524

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

DE VANZARE casă nouă, frumoasă 
confort modern, parter, etaj, mansar
dă, dependințe. Detalii și vizitarea 
3—6- Doamna Oitea 48, Drumul ia 
Tei. 18884 mrwM—n iBriBiiiMiiari—iiiiiimir mir r~

TANAR, caută urgent cameră 
drăguț, mobilată, cartier liniștit 
și curat. Aproape de centru sau 
cu legătură de tramvai imedia
tă. Intrare absolut separată. A- 
dresați ia ziar sub „Lei 1000-'.

19999

CAUT servitoare la toate, curată, | 
inteligentă și cinstită. Casă bu- ' 
nă. Ofer 800 lei lunar. A se a- ; 
dresa: Prelungirea Poionă 9- Că i 
minul Chrisoveiloui, Apartarnen- i 
tul 12. 19875

VÂND motor roti orizontal Deutz- 
Diesel 10 li. p- Una piuă sistematică. 
Valțuii, mare producție. Nicolae Gri- 
goriu, slr. Margh'lomon, Buzău.

19985

DOMN caută per. 1 Iunie aproape 
centru cameră elegant moliile (a cot», 
plect separată acces nelimitat bae 
curățenie exemplară spălat rufe ju
mătate pensiune. Soriți ziar sub ,S 
parat". 19041

SALONUL de Mode Edith. Griviței 33, 
angajează bune lucrătoare 19942

CAUT jupâneasă fără bărbat, 
ce ■ fe Călărași 99.

DE VANZARE un imobil compus din 
30 camere, apă, cu 700 m. p. Prețul 
SCu.OOO lei. Adresați: loc Voiculemu, 
str ȘubinCor 65 unde se află și imo
bila!. 11994

CAMERA cu del jaraș frumos -mobilată, 
acces telefon domn distins. Andrei 
Mureșeanu 4. Parcul Fiiipeseu.

19033

CHEVROLET în perfectă “tiro vând, 
să -lie i fr ,-irif’ r'O'.'venabil, Meșterul Manóié. 

52«1 No 30. Rain- 553

SAMANTA DE TAFBA Gaz-m) flori 
și unelte -b -jrâ iin'uie la ,,S°m: té
rin Piaci.-” i'nc'iroti. En geniu Ca- 
rada 7 21409

BARBAȚI slabi (impotenți) coin uni 
c, p adr» .
prospe 
ni le 
b YI
1

Societatea St tidenților în Fizico- 
chimice ține adunare generală extra- 
c.idin,ară Sâmbătă 23 Mai a. c. orele 
5 jura. p. io. la sediul societății, Fa
cultatea de Științe, etajul I.

Ziarul belgian .,1a Gazefte'1 dm 
Bruxelles, a trimis în țară — spre 
a se interesa de situația dela noi — 
pe d. R. Cerne?, redactor al susnu- 
ii. , iei foi.

D. Cernea a sosit
în Capitală-

zilele acestea

III (Albastru)’ 
publicului, că

ÎNCHIRIEZ cameră, mobilată, nămo- 
separată electrică 

348
bilată, intrare 
știrbe’ Vodă 20.

APARTAMENT
d.imita, salon 
ltosetti 13.

splendid mobilat, 
sufragerie, C. A. 
«s. .’549

CAMERA mobilată închiriez c-onve-

Dvs. și trimit gratuit 
itui meu asupra invenției 
■«nzaiion de. Adresați „PA- 
t’>0îi ’, Chi’ Căsuța Poștală No. 

21500

DANTURI aur sfri ■■ue cumpără Au— 
rum, Moșilor 50. 18891

Orcul studențesc băcăuan ține a- 
ciunare generală Duminică 24 crt. 
cra 1 jum. p. m. în str. G. Gr. Can- 
tacuzino No. 19 (Cămin' Oruinej 
de zi excursia în Munții Neamțului

Primăria sectorului
aduce la cunoștința

Joi 21 Mai a. c„ orele 9 dimineața, se 
deschid bazinele populare din bule. 

[ vardul Maria.
Intrarea Ici lo pentru adulți și lei 

5. pentru copii.

DOAMNA titrată caută tovarășa de 
cameră. Confort, bae. eventual pen
siune. Adresați lift, str. Carol 9.

19059

Deschiderea ședințelor 
comisiunei româno-rnse 

la Cetatea Albă
CHIȘINAU. 19. — Azi s’a întrunit 

la Cetatea.Albă comisiunea mixtă ro- 
mâno-rttsA in localul căminului cul
tural.

Șeful comisiunei ruse este d. Bru- 
silov iar al comisiei române d. maior 
T&rculeț. Secretarul comisiunei e d. 
Zel zer,

S’au luat in discuțiune diferitele in
cidente de frontieră și situația refu
gia (Hor ruși cari s’au reîntors in Ro
mânia.

Astăzi 2o Maiu, ora 8 seara aso
ciația studenților fiice și fii de preoți 
dă o șezătoare în sala clerului .Aju
torul’’, Bulevardul Carol 55, la care 
va conferenția părintele Nicolae 
Popescu, membru al Academiei Ro
mâne și invită pe toți cei ce vorsc 
să ia parte.

Asociația studenților creștini „Ște
fan cel Mare ’ convoacă pentru ulti
ma cară în consiliul general pe toți 
președinții și delegații cercurilor ju
dețene din Moldova întregită. Vi
neri 22 crt. ora 9 seara la Centrul 
studențesc.

La ordinea de zi: Congresul,

Soc. studenților orfani din răz- 
boiu, ține adunare generală Joi 
21 Maiu a. c., ora 4 p .m. în sala 
cantinei stud în Drept din str. 
Gutenberg. Membrii sunt rugați 
a fi prezenți la ora S ium. dim. 
la sediul soc. ..lshânda” din pa
latul Ligii Culturale, pentru a 
merge la mormântul Eroului 2\e- 

j cunoscut.

Pentru d. ministru al armatei
De nenumărate ori am ridicat prin 

coloanele ziarului nostru diferite ches 
stiuni de resortul ministerului arma
tei, prtn cari ne-am făcut ecoul ne
număratelor apeluri făcute nouă de 
către cei interesați ce nu-și pot că
păta drepturile lor pe care de plân
gere directa și individuală.

Cu ocazia schimbărei din fruntea 
ministerului armatei, asaltați de a- 
ceiași solicitatori, adresăm noului ti
tular al acestui departament, cu cre-

nai it, Așendorf, Bulevardul Maria 9'(dința că nu va întârzia de a soluțio-
350

NOUL Hotel „Nord ". Calea Grivițel 
închiriază camere eftiu cu ziua și 
lunar. 351

OLARIE, aterier cu toate sculele în
chiriez convenabil aproape Bucu
rești, oferte ziar 24. U. 352

PROFFSIONALE
! leu cuvântul

D-NA UNGAR execută centuri suple 
din elastic și tricotat. Specialitate în 
centuri medicale și sarcină, sout’ene 
gorges. port jartiere, Șelari No. 16.

18893

UMBRELE de grădină montura ger
mană pânză cea mai rezistentă, gă
siți la Ungar 16, Șelari. 18893

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi și 
scurți. Ungar, Șelari 16. 18893

MOAȘE Maria Paraschivescu, str.
Zablovscbi 53- telef 364/34. 18977
_ pensiunî^“”™*

I leu cuvântul

cadrul 
altele 

trebue

CAMERA mobilată, una nouă p».-r- 
sufme. confort modern, b'te. Lorive- 
m.li; Hah ovei 99 vila d” ■u-r stânga.

190.32'

DEJUN exceletn Ia pensiune germa- 
:.ă seivește pentru externe cu preț 
ti mie convenabil, Griviței 38.

19051

na chestiunile ce urmează, în 
interesului Oștirei care între 
se bazează pe dreptatea ce 
să domnească în rândurile ei.

Iată despre ce e vorba.
1) Sunt o categorie de ofițeri cari 

au făcut reclamați! pentru rectificări 
de vechime. S’au instituit la timp co- 
misiuni speciale cari au cercetat și 
triat aceste reciamațiuni; rezultatul 
pentru acei cărora li s’au găsit înte
meiate reclamațiunile până în prezent 
a rămas neaplicat și cei nedreptățiți 
prin eroi; biocratici continuă să aștep 
te și să sufere de pe urma erorilor de 
cari ei nu sunt de loc vinovați.

Rectificarea de veschime nu Impli
că. nici o cheltuială bugetară c’ nu
mai o repuneer în ordinea cuvenită 
în anaurul armatei a celor ce s’a gă- 
șit că are dreptate.

Nimeni dintre camarazii de promo
ție nu ar putea să se simtă nedreptățiți 
prin dreptatea făcută unui camarad 
de a lor. In consecință, d. ministru 
al armatei e rugat să ceară și să cer
ceteze personal situația acestor ofi
țeri, cu redamații, după care suntem 
siguri că va dispune consacrarea drep 
turilor stabilite de comis’.unile respec
tive, acordându-se vechimea celor 
a căror reclamați! s’au ffăsit întem®

iate și dintre cari ofițeri, unii sunt 
d. corați cu cele mai înalte ordine de 
război, ca „Mihai Viteazul“ și multe 
altele.

2) In privința „FURAJEREI” 
mulți ofițeri decorați ei însăși cu în- 
naltele ordine ce dau dreptul la aceas 
tâ distinciune, dar cari nu au noro
cul să facă parte din unități a căror 
drapel e decorat cu asemenea ordine, 
solicit, și cu drept cuvânt, ca pe baza 
dlstincțiunilor personale căpătate pe 
câmpul de luptă, să li se deie drep
tul și lor de a purta „Furajera”, în
trucât ordinele ce li s’au conferit corn 
portă acest drept accesoriu.

3) Medicii militari și ceilali ofițeri 
cari fac parti ihu Consiliile de recru
tare, se plâng că prin instrucțiunile 
din a. c. privitor la indemnizații, pen
tru cei ce fac parte din aceste comi- 
siuni. indemnizațiile se reduc la jumă
tate. Se întreabă cu drept cuvând de 
acest procedeu? Uoare comisiunile 
de recrutare, nu au de suportat chel- 
tueli în localitățile unde funcționează?

A reduce bunăoară unu; medic că
pitan misia la jumătate, însemnează 
să-l egalezi cu indemnizația de pluto
nier, cum poate deci trăi un medic 
căpitan bunăoară cu 150 
mâne din misia redusă?

O revizuire se impune 
de transport, disproporția
pe grade fiind prea desproporționată, 
căci fiind vorba de transport, un că
pitan bunăoară nu plătește mașina 
sau trăsura mai ieftin ca un lt.-col.

Spunând cele de mai sus d. minis
tru al armatei sperăm că va dis
pune în consecință binevoind a ordo
na ca să se facă cunoscut și pe calea 
presei rezultatele hotărîrei ce va lua, 
spre cunoștința celor interesați.

lei ce ră-

și tarifului 
între misia

In Capitală sunt 95 cazuri de scar- 
latină. 9 de ang'.nă difterică, 1 de fe
bră tifoidă, 4 de meningită și 1 da 
paralizie infantilă.

Ministerul de comunicații, în 
urma avizului dat de către comisia 
de anchetă a dispus reintegrarea 
d-lui Cambureanu, subdirector ge
neral.

D. G. Topârceanu, publicist a fost 
numit inspector special al Educa*  
ției poporului pentru Moldova.

Primim 8pre publicare:
Un ziar din București a publicai 

mai zilele trecute o notiță intitutlată 
,,Gratificațiile dela Ministerul Instruc 
țiunii”, arătând că s’au acordat tute
lor directorilor de serviciu câte 2o,oon 
lei de fiecare pentru munca suplimen
tară depusă în interesul serviciului 
în lunile Ianuarie, Februarie .Martie 
și Aprilie.

D. ministru al instrucțiunii publice 
și al cultelor a constatat că afirmațiu- 
nca gazetei e exactă. Cele 2oo.ooo 
lei s au distribuit într’adevăr în chi
pul și cu motivarea de mai sus. Cum 
faptul era consumat, d-sa a dispus ca 
pe viitor acest supliment 
lunar să fie desființat

de salari»

Un număr de vechi 
din timpul războiului 
masa împreună cu d. 
Nedelcu, la restaurantul
(str. 11 Iunie), în seara 
Miercuri, 20 Alai, ora 20.

cercetași 
vor lua 
profesor 
Luzana 
zilei de

Tineretul U. E. R. ține 
conferință Joi, 21 Mai a. c. ora 9 p. 
m. în saloanele cercului (JUnirea“ 
din str. Lipscani No. 77.

a treia

Duminică 17 și Luni 18 Mai 1931. 
Asociația proprietarilor ipotecați și 
datornicilor, prin d. M. Wagner a 
înfințat două filiale în orașele Olte
nița și Turtucaia, alegându-se urmă- 
toarele comitețe. Jn Oltenița cu se
diul în strada Heliade Râdulescu 
No. 1. Președinte de onoare d. M. 
Wagner, președinte activ d. Niculae 
Vânătoru, vice-președinte d. Tiberiu 
Georgcscu, casier d. C. Rădulescu, 
secretar d. Stan N. Căpraru și cen. 
zor d. Stancu Bian membri în co
mitet, d-nii Nicu Niculescu, Anghel 
Niculescu și Fane Trifar., etc.

La Turtucaia cu sediul în strada 
Păcei No. 1.

Președinte de onoare d. M. Wag
ner, președinte activ d. Sfctea Nicu, 
lescu vice-preșcdinte d. G, Picai, ca
sier d. Iancu Vasilieff, secretar d. 
Ștefan Marinceff, cezor d. N. Glo 
roceff, membri în comitet, d-nii Sto. 
ian Ionescu, Humagheff etc.

Astă seară la ora 4 p. m. are loc 
la primăria municipiului, adunarea 
președinților și vicelor-președinți ai 
comitetelor cetățenești din Capitală

Joi 21 Mai a. c„ va predica la A- 
sociația „Patriarhul Miron“ pr. Gala 
Galaction profesor universitar.

Ședința începe la ora 4 în Pavilio*  
nul Banat, Parcul Carol.



Campania electorală Vizitele »MIM9 ÎB^^B ^B ^BBW M RaâI a I Cu dvs. însă, mă simt vroHnî

in lurui crimei electorale
din Hag‘lar-Tulcea
O scrisoare a d-lui Eugen Crăciun*  candidat 
național-țărănlst și martor ocular al sângeroasei 

'"îtâmplări

Uniunea foștilor voluntari
din Ardeal a lupt cartelul cu guvernul

Declarațiile făcute la C-Lung

Din partea d-lui Eugen Crăciun, a- 
vocat, și publicist, fost deputat și ac. 
luai candidat național-țărănist la 
Tulcea, primim următoarea scrisoare 
asupra ciocnirii electorale, care a 
costat viața uuni sătean, în comuna 
Hagilar, din jud. Tulcea :

IUBITE ȘEICARU,
Citesc în ,,Curentur‘ de azi o te

legramă din Tulcea, care prezintă 
inti’o lumină absolut falsă cele petre
cute Duminică la Hagilar.

Reiese din această telegramă că 
„ieștii parlamentari național-țără- 
niști'*  (e vorba de d-nii Georgesca- 
Tulcea. Aiex. Ionescu și de mine) am 
ti vrut să ținem o întrunire în satul 
Hagilar. că ,,partizanii guvernului'*  
ar fi cătat să ne împiedice, ceiace a 
produs încăerarea care s’a sfârșit cu 
moartea unui sătean.

Mă simt dator să-ți adresez această 
rectificare, cu rugămintea să fie pu
blicată în numărul de mâine al zia
rului.

Am ținut Duminică întrunirea noas 
tră la Hagilar, ne împiedicați de ni
meni. Nici un partizan al guvernului 
n’a cătat să ne turbure; de altfel, gu
vernul nu are partizani, căci nu esto 
guvern de partid. Am vorbit deci ne- 
«upărați cu sătenii timp de o oră; dar 
când ne pregăteam să plecăm, a a- 
perut in iața cafenelei Boniu — unde 
ne aflam — cârciumarul Dim. Gociu, 
foarte surescitat și însoțit de un grup 
de bătăuși. Interpelat de colegul Geor 
gescu, ne-a declarat că nu are nimic 
cu noi, dar că vrea să stârpească din 
sat pe hoțul de primar și banda 
Ini’’. Frimarul AJexe cercând să răs
pundă a fost lovit !n cap și doborât 
de măciucile bătăușilor, care îl încon
juraseră pe după mașina noastră. In- 
Ir’o clipă, încăerarea a devenit gene
rală. Giamurile cafenelei au sărit tn 
(ăndări, șf am auzit 5—6 focuri de

revolver. Mulțimea s’a risipit ca prin 
minun,o, iidicându-și căzuții. Nici cu, 
nici colegii n’am putut vedea cine a 
tras. Șoieunri nostru ne-a spus că 
primarul a descărcat în aer cele câ
teva focuri spre a speria pe cei ce 1 
atacau. Feste două ore, prezentându- 
mă la Tulcea d-lui prefect Rosetti- 
Bălănestu, spre a-i relata cele petre
cute sub ochii noștri în răstimpul 
câtorva secunde și așa de năprasnic 
că orice intervenție ne-a fost cu ne
putință — am aflat că unul din să
tenii căzuți murise, ucis de focurile 
trase. Am aflat mai târziu că procu
rorul plecat îndată la fața locului 
a găsit pe primar grav rănit și că din 
toate depozițiile culese reeșind pozi
ția acestuia de legitimă apărare, a 
fost lăsat liber la locuința sa.

Iată faptele, așa cum le-am văzut 
și auzit. .,Partizanii guvernului" și ai 
noștri nu au nici o vină în cele pe
trecute. Organizatorul agresiunii, 
Dim. Gociu, a fost până ieri fruntaș 
liberal și ar fi acum—mi s’a spus Ia 
Tulcea — șeful formației georgiste 
din Hagilar. Adevărul dureros este 
că în cele mai multe sate cetele de 
bătăuși electorali, care an șomat de 
la ultimele alegeri liberale, cată să 
câștige timpul pierdut. Alcoolul face 
restul. In această direcție s’ar putea 
îndrepta datoria de veghe a autori
tății.

Cu prietenie colegială, 
EUGEN CRĂCIUN

încă o victimă
Din C3uj ni se anunță 

că in comuna Pielău, ju
dețul Bihor, în cursul 
unei încăerări intre două 
grupuri politice adverse, 
țăranul Teodor Mol a fost 
omorât«

CLUJ, 18. — Față de 
tarea angajamentelor în ce pri
vește locurile și numărul candi- 
daților foștilor voluntari pe lis
tele Uniunii Naționale, Uniunea 
foștilor voluntari a rupt înțele
gerea electorală cu guvernul și 
a publicat în acest sens următo
rul comunicat:

„Comitetul central al U. F. V. 
văzând rezultatul tratativelor ur
mate cu guvernul relativ la repre
zentarea foștilor voluntari în par
lament, ca aleși pe lista uniunei 
naționale, considerând că dele
gații U. F- V. nu pot avea loc 
aceste liste in mod demn și 
măr corespunzător. văzând că 
câțiva puși la început pe liste 
fost înlocuiți în ultimul moment 
cu persoane necunoscute, impuse 
dela centru declară încercările e- 
șuate. Deci retrage delegația, re
prezentanților săi aleși, in ședința 
din 11 Mai a. c. de a fi înscriși pe

nerespec-

pe 
nu
cet 
au

lista guvernului ca foști voluntari, 
astfel uniunea foștilor voluntari e 
liberă de orice angajament în ale
gerile parlamentare.

Totodată hotărăște să aducă la 
cunoștința celor în drept, regretul 
său, că nu-și poate realiza gândul 
sincer și serios, de a da sprijin 
real și moral unui guvern de uniu
ne națională și îndeosebi, că fără 
vina sa nu poate răspunde dorin
ței camarazilor exprimate cu mult 
elan prin comitetele județene de 
a-și da și acum tributul de sacri
ficiu pe altarul Patriei, rezervân- 
du-se tot atunci pentru vremuri, 
când Patria va reclama dela fiii săi 
fapte și jertfe reale, fără veleități 
și ambiții personale.
Uniunea foștilor voluntari români,

Pentru președinte 
(ss) Dr. Petru Metes

Secretar general 
(ss) Nicolae Cărpinisan 

Cluj, la 18 Maiu 1931.

CÂMPULUNG, 19. — Astăzi, 
ora 12.30, d. prim-ministru Ni- 
culae Iorga a vizitat orașul no
stru.

Sosit cu 4 ore întârziere d. 
prim-ministru s’a oprit în fața 
mănăstirii, unde a fost întâmpi
nat de fruntașii orașului și jude
țului. Corurile școalelor i-au u- 
rat bun venit.

Dela Mănăstire, pe tot par
cursul drumului până la sala 
Splendid, d. prim-ministru a fost 
viu ovaționat.

Ajungând la locul unde urma 
să vorbească, adică în sala Splen
did, d-sa a refuzat să intre în- 
năuntru și a vorbit poporului a- 
dunat din curte.

aceasta,

în duș-

Domnul, 
cârma

vrednici, a ajuns în starea
pe care nu o merită?

Fiindcă lucrăm raslețiți fi 
mănie.

Când am fost chemat de 
nostru fi mi s’a încredințat
țării, nu am putut să nu primesc, 
fiidcă ași fi fost socotit un dezertor 
dela datorie.

Dar, câtă vreme am cârma jn 
mână, nu voiu tolera dezordine]»
și nedreptățile. In patru ani, în ze- a părăsit orașul, îndreptându-se 
ce, și chiar peste mormânt, nu vria spre Brașov, 
tolera aceasta.

Cu dvs. însă, mă simt vrednic să 
fac din țara aceasta una din cele 
mri respectate și frumoase țări din 
lume. Să credeți în mine, cât a cre
zut Domnul acestei țări, care ml-a 
pus în mână steagul pe care-l ridic 
spre fericirea și propășirea acestuj 
neam.

După cuvântare, u. prim-minî- 
stru N. Iorga, a luat o gustare la 
d. colonel Grigore Grecescu, pre
fectul județului. A vizitat apoi 
monumentul istoric biserica Sft. 
Gheorghe, după care la ora 1.30

N. Petrán

D. profesor Iorga la Brașov
Primo! ministru recomandă moderație in alegeri

Candidaturile Uniunii Nationale
IAȘI

CAMERA : I. PetrovIcL 
fiorin Zaharia.
V. Iamandi.
Omer PopovicL
I. Rosetti-Bălănescu.
G. Tutoveanu. 
Prof. G. Neculea.
N. Ștefănescu
SENAT : Dr. I. Cantacuzino 
Mihail Sadoveanu.
COMUNAL : Zipa.

TECUCI
CAMERA : Gh. Cazan 
Lahovari N.
Anghel Mihăilescu
Em. Ciomac
SENAT: Lascarov Moldoveanu 
COMUNAL: Prof. Dănăilă.

SEVERIN
CAMERA : Al. Radian 
Const. Bușilă inginer 
Cornel Comean
Titus Popovlci 
Trifon Lațiu 
Tr. Topliceanu.
SENT : Const Morarii

SENAT CONS. COMUNALE: 
Pavel Grecu.

ROMANATI
CAMERA; Radovici Sebastian 
Jean Popescu
Basarab Brâncoveanu
Mardaloescu
Aurel Oroveanu
V. Nicu.
SENAT: Gr. Rioșeanu. 
COMUNAL: ,D. Căruntu

R.-SARAT
CAMERA; Mircea iorga.
Viitor Slăvescu
N. Dicescu
C lorganda.
SENAT: Gh. Popescu-Buldovin 
COMUNAL: G Constantin eseu 

farmacist

LAPUȘNA
CACMERA . C. Argjiuanu
I. Inculeț
I. Pangal
Sergiu Nițâ
G. Pânt9a
E*n-  Moscu
Dr. Papinian
Emanuel Popescu-
SENAT : Carol Mitilineu.
L Costin.
COMUNAL: Erhan Panteli- 

mon.

TELEORMAN
CAMERA: Victor Antonescu.
FI. Sprănceanu
D. Chica
I. Stănculescu-Ghigheanu
Prof. D- Apostolescu
Pr. Gh. Popescu.
SENAT: Noica Paraschiv
Tache Slăvescu.
SENAT COMUNALE: Badea 

Mangâru. profesor.
♦

j Comisii interimare
D 1 • e ccnsii'ii«' co i.u-

îsale din Curtea de Argeș și Bo
toșani. s’a:u numii comisiile in
terims re ce urmează •

CURTEA-DE-ARGEȘ 
I D. Norocea, președinte; Ga-

vrllă Rudeanu, pr. V. Predeanu, 
Hristea Stoica șl N. Popescu (Ta 
maș) membri.

BOTOȘANI
Ion Missir, președinte; C. Mos

cu. C. Dimitriu, M. Poslușnlcu, 
Max Spodheim.

La Slatina
Sâmbătă 16 crt., s’au depus la trib. 

Olt, următoarele liste definitive, pen
tru alegerile din Iunie.

UNIUNEA NAȚIONALA. Ca
meră: Alex. Periețeanu, Alex. Alimă- 
neșteanu, ing. Ion Scutaru, Gh. Gr. 
( antacuzino.

Senat: R. Pancu, lt-col. D. Radu
lescu.

AVERESCANI. Cameră.- Th. De- 
leanu, dr. Gh. Kițulescu, Scevola 
Zăgănescu, D. Caciona.

Senat: Zenobie Voiculescu.
NAȚ.-ȚARANIȘTI. Cameră. Du

mitru Căpățineanu, Marin Ilinca, Mi
lan Ionescu-Berbeceanu, N. Diaco- 
nescu.

Senat: D-tru Căpățineanu, Ilie' Io
nescu.

Un comunicat al ministe
rului de interne

Ministerul de Interne trimite ur
mătorul „comunicat“:

•.Reprezentanții partidului națio- 
nal-țărănesc sunt primiți cu vădită 
antipatie în sate cu prilejul campa
niei electorale. Din această cauză 
nasc, in mod latal, încăierări.

„Guvernul, prin organele pecari 
le are la dispoziție, tace tot ce este 
posibil pentru împiedecarea dezur- 
dinelor și pentru garantarea liber
tății propagandei.

„Nici un incident nu a fost pro
vocat de partizanii ..Uniunii Națio
nale" cari sunt întâmpinați pretu
tindeni cu cel mai mare entiisiasm.

„In localitățile unde națiotiat- 
țărăniștii sunt obiectul unor mani
festații osiile din partea populației, 
guvernul ia toate măsurile pentru 
apărarea lor".

Arestări in Vla$ca
Aseară, dm primit ta redacție o 

plângere din partea organizației 
națwnal-țărăniste de vIasca-

Ni se arată că autoritățile din 
Vlașca in timpul campaniei elec
torale, ar fi arestat în mod ilegal 
pe învățătorii Constantinescu din 
Ciupagea. ionescu si Stroe din 
Marsa. Toți trei sunt membri ai 
partidului national-turăne.c.

Repartizarea ma da
telor asociațiilor 

profesionale
2iarele au publicat o listă in- 

complectă de repartiție a mandate
lor pe care guvernul le oferă aso
ciațiilor profesionale.

Lista aceasta neiiind complectă, 
ă. Dem. Munteanu-Rämnic, sub-se- 
crciar de stat ta interne va întocmi 
în cursul zilei de astăzi un tablou 
complect de felul cum sunt repre
zentate listele „Uniunii Naționale” 
asociațiile profesional»

Noni candidaturi Ia Ploești
PLOEȘTI 19. — Azi dimineață la 

biroul electoral de pe lângă tribu
nalul nostru, organizația locală a 
partidului poporului a depus urmă
toarea listă pentru alegerile de Ca- 
meră dela 1 Iunie: 1) generai Alex. 
Averescu, 2) prof. univ. P. P. Ne- 
gulescu fost președinte al Camerei 
și ministru al instrucțiimei publice; 
3) prof. Q. Nicolescu-Malu fost de
putat; 4) farmacist Marin Dumi
trescu fost senator; 5) avocat Gogu 
Tomescu președintele societăței de 
mobilizaților și președinte al aso
ciației împroprietărițUor urbani; 6) 
Silvestra Scărlătescu-Bălțești mare 
proprietar și fost membru în dele
gația permanentă a județului; 7) 
Manole Bonciu-Slănic mare pro
prietar; 8) avocat Nică Popescu- 
Filipești fost vicepreședinte al con
siliului județean.

Pentru Senait d-mi: 1) avocat 
Scarlat Orescu fost primar al Mu
nicipiului ; avocat I. G. Obrocea 
fost primar al Municipiului șt 3) 
Gogu P. Negulescu mare proprie
tar fost senator și vice președinte 
al organizației.

Pentru locul de senator al cons - 
liilor comunale: d-1 Costel Petres
cu institutor pensionar fost inspec
tor general școlar.

Noni candidaturi depuse 
laMușcel

CÂMPULUNG 17. — La binroul 
electoral au mai fost depuse listele 
complecte de candidați ale partide
lor liberal-georgeorgist și național- 
țărănesc care au următoarea forma
ție-

Lista liberală—georgistă:
La Cameră : Colonel St. Slănicea- 

nu, avocat ; I. Zadic, avocat ; preot 
B. Strafalogea și căpitan Cuza Mihăi 
cescu, invalid de război.

fost
pre-
Ro-

La Senat: Ion Șerb&nescu, învăță
tor și profesor Ion Luca.

Lista național-țărănistă :
La Cameră: Ion Mihalache, 

ministru; D. A. Vlădescu, fost 
fect; N. Șuța, fost deputat ți 
mulus Onofrei, profesor.

La Senat: D. A. Vlădescu ți preot 
N. Mănescu, fost prefect adminis

trativ.
Lista „Uniunii Naționale" :
La Cameră: Dinu Brătianu; Nicu 

Gatoschy (fost prefect de Bacău) ; 
Preot Gh. Cotenescu ți Costică O- 
laru avocat.

La Senat: Discuțiile sunt aprinse 
întrucât pentru cele doua locuri can
didează și d-nii: avocat Ion Bănă- 
țeanu (a cărui candidatură a ți fost 
depusă la biuroul electoral); preotul 
Partenie (București) impus de cen
tru; profesor Dinescu și dr. Nichita 
Dragomirescu, sprijiniți de organiza
țiile

Cuvântarea 
domnului prim ministru

A intra fi vorbi într’o aali — a 
spus d. Iorga — înseamnă a face o în
trunire electorală. Eu nu țin întruniri 
electorale. Miniștrii Majestății Sale nu 
vorbesc în întruniri electorale.

Eu prețuesc mai mult dativele de
cât legile. Fiindcă legile au fost fă
cute eri iar datinele sunt rezultatul 
unui timp îndepărtat, cari s’au săpat 
adânc în inimile noastre. Dacă ar fi 
sa aleg între lege fi datina săpată în 
sufletul nostru, eu iau datina și doî 
c&lca litera moartă a legii.

Toți sunteți azi la școală la mine. 
Atât tineri cât și mai bătrân! ca 
mine, vă aduc la școala mea, școa
la cinstii și a muncii. Profesorul este 
bun dar aspru. Rămân la locul meu 
pentru a răsplăti pe muncitori, dar 
voi pedepsi pe cei cari Îndrăznesc 
sa turbure liniște acestei țări.

In județul do. am văzut atâtea case 
frumoase ți atâta vrednicie scânteind 
în ochii oamenilor.

BRAȘOV 19.— Azi după amiază 
la orele 3, d- prim ministru N- lor- 
ga a sosit în orașul nostru venind 
dinspre Câmpulung.

In fața asistenței, numeroase 
adunate, d. profesor N- Iorga după 
ce s’a scuzat de întârzierea cu 
care a venit în orașul nostru, (vi
zita era anunțată la orele 10 dimi
neața) a spus:

„In vechiul regat oamenii sunt mai 
ospitalieri decât cel din Ardeal.

„Vin aici după cincisprezece ani 
și găsesc aceeași stare de lucruri. 
Cele două biserici, unită șl ortodoxă 
ar trebui să-și dea mâna șl să uite 
vrajba ce nu trebue să mal persiste 
cât’!«i de puțin".

Adresându se d-lui cpt. 
Dumitriu, comandantul 
companiei de jandarmi, îi 
recomandă ca jandarmii 
să nu se poarte rău cu a- 
legătorii nici cu candi- 
dații, deoarece aici se gă
sesc destule elemente bu
ne fi destoinice.

încurajatoare asigurând că funcțio
narii vor ști totdeauna să-și facă 
datoria.

Vizita la Făgăraș

Și mi-am pus întrebarea: Dece a- . jj. prefeet Z. Florian a muițumit 
ceastă țară unde sunt atâția oameni | d-lui prim ministru pentru cuvinte'e

FAGARAȘ 19. — Astăzi s’a dat 
ocazie făgărășenilor să-și arate 
dragostea ce-o poartă d-lui prof. 
N. Iorga, primul ministru, cunoscut 
încă de acum 30 ani când îm
preună cu protopopul N. Borzec 
a cutreerat plaiurile Făgărașului. 
D-sa a mulțumit pentru manifes
tația ce i s’a făcut spre deosebire 
de primirea rece pe care a avut-o 
la Brașov — unde nu l-au întâm
pinat decât câțiva funcționari -- 
semnificativă pentru lipsa de auto
ritate în stai.

D-sa și-a manifestat dorința ca 
învrăjbirile politice dintre cetățeni 
să dispară- A declarat apoi că în
țelege să nu mai facă politică de 
partid, deoarece nici nu vrea șj 
nici nu mai are drept s’o facă.

D. prim-ministru a Plecat apoj 
spre Sibiu.

locale.
Liga contra cameteî, a hotărât 
depue Marți lista, întrucât, 
în prezent, nu s’a ajuns la un

Să-și 
până 
acord asupra candidaților.

Coh- 

votat

Programa! partidulai 
poporalul torc

ANKARA. 19. (Rador). _ 
greșul partidului poporului a
programul partidului și rezoluțiile de 
care comitetul executiv al partidu
lui și grupul parlamentar vor tre
bui să țină cont.

Programul prevede între altele 
menținerea principiilor izvorâte din 
revoluție și participarea Statului în 
toate cazurile unde inieresele națio
nale sunt în joc, mai ales în dome
niul economic, fără însă ca să se des
considere munca și activitatea indi
viduală. Programul cere, în ceeace 
privește politica externă, pacea și 
liniștea între toate țările.

Delà Federația generala 
a saiariațiior duduci

Comitetul 
Asociațiilor 
riați publici 
în ședință extraordinară in ziua de 
19 Mai, în urma discuțiunilor avute 
a hotărât următoarele:

Aduce mulțumiri guvernului pen
tru buna voință ce a avut, accep
tând un reprezentant al salariați- 
lor publici în Adunarea Deputați- 
loitor ,în persoana d-lui N. Sc/iina.

Consiliul dă împuternicire Co
mitetului de direcție sâ se prezinte 
d-lui prim-ministru ii d-lui minis
tru de finanțe, spre a le înmâna 
moțiunile votate la congresele an
terioare, moțiuni cari cuprind in 
mod complect dezideratele tutiiror 
categoriilor de salariați publici.

Federației -generale a 
profesionale de sala- 
din România, întrunit

In special se va insista asupra 
necesității de a se suspenda curba 
de sacrificiu, făcându-se în acest 
scop toate economiile posibile la 
cheltuelile de materiale și înlătu- 
rându-se tot personalul numit in 
mod ilegal.

Roagă guvernul să aplice func
ționarilor dela ministerul industriei 
și al comerțului aceeași măsură 
huila la ministerele de interne și 
finanțe și să reprimească în ser
viciu pe sulariațli cu drepturi le
gale. prevâzându-le salariile cu în
cepere dela 1 Iulie a. c.

Roagă guvernul să încadreze în 
funcțiuni pe toți salariații ailați 
astăzi in cadrul auxiliar-

Sovietele vor să sfârșească 
războaiele comerciale ?

WASHINGTON, 19 (Ra
dor). — In cercurile gu
vernamentale se crede că 
o serie de mesagii recen
te din Rusia, lasă să se va 
dă intenția Sovietelor de 
a pune -capăt răsboiului 
connercial cu celelalte 
țări exportatoare.

Telegramele din Rusia 
permit să se înțeleagă -să 
autoritățile sovietice sunt 
dispuse să participe la a- 
corduri internaționale 
pentru reglementarea pie 
țelor mondiale și a pre
țurilor de export și sa ia 
măsuri pentru ameliora
rea condițiunilor munci
torilor.

Se crede că antagonis
mul față de Rusia sovie
tică va fi micșorat și se 
va putea înlesni acorda
rea de credite, dacă Ru
sia se va decide să vândă 
mărfurile sale de. export

la preturi cari nu vor fi 
considerate ca prețuri de 
„dumping1*.

In 
se 
al
Și 

de

GENEVA, 19 (Rador). — 
cercurile Societății Națiunilor 
comentează spiritul moderat 
declarațiunilor d-lui Litvinov, 
stăruința cu care s’a ocupat
cooperația economică între state.

Divergența și lupta între siste
mul capitalist uși sistemul sovi
etic vor continua. — a declarat 
d. Litvinov, — dar ceva poate fi 
făcut. Trebue să se evite tot ce e 
de natură să provoace neîncre
derea care agravează criza și 
care împiedică cooperarea 
Aceasta reclamă ca fiecare stat 
european să fie de acord în a a- 
corda un tratament identic tu
turor statelor, eliminând orice 
excepție, de orice natură. Uniu
nea sovietică este gata a adera la 
principiul coexistenței celor două

A. S. R. Principele Nicolae 
In inspecție inopinată 

la Galați
GALAȚI. 19- - Azi dim. Ia o- 

rele 11 A. S. R. Principele Nico
lae a sosit în localitate cu un a- 
vion, fără ca înalta vizită să fi 
fost anunțată.

Deaceea înaintea A. S. Regale 
n’a eșit nimeni în întâmpinare.

Cu o mașină a comandatului 
grupului III aviație, A. S. Rega
lă a plecat apoi la debarcaderul 
N. F. R. însoțit de aghiotant

Imediat autoritățile militare și 
civile, în frunte cu d-nii coman-

Sion, general Jientescu,dor
mandantul diviziei 21-a ini-, Dan 
Sărățeanu, prefectul județului, 
Pemetrescu și D-tru Popescu, 
subinspector general de siguran
ță au sosit întru întâmpinarea 
A. Sale.

In fața debarcaderului se gă
seau ancorate vasele „Mărăști” 
și ..Mărâșești’’, care armate ur- 
meiuă să plece la Malta.

Imediat de pe vasul ..Mărășeș- 
ti ’ s’a trrimis șalupa „Săgeata”, 
pe care s’a îmbarcat A. 3. Re
gală și aghiotantul, plecând în 
inspecția vaselor.

După inspecție. Principele Ni
colae s’a dus la catedrală unde 
a văzut corpul neînsuflețit al 
sublocc'. D-tru Ionescu. mort in 
accidentul de aviație 
zău.

La ora 1. s’a oferit
Nicolae un banchet la 
litar, la care au luat
țeril superiori din garnizoană.

La ora 2 jum. Principele Ni
colae va lua parte la înmormân
tarea ofițerului aviator.

Apoi A. S. Regală va inspecta 
divizia de mare și unitățile din 
garnizoane.

Seara cu un avion, înaltul Oas 
pete va pleca spre București.

co-

dela Bu-

Principelui 
Cercul Mi- 
parte ofl-

0 vilă Îngropată 
de un deal

susteme, «ovietie și capitalist, >lj.putea si aatvatl

TOURS 19 (Rador). — In cursul 
unei alunecări de teren, produsă în 
localitatea Cinq Marș, a io. ‘ îsgro- 
t’ată vila aparținând generr.lului a- 
ineriean Robert Duulop.

Se crede că generalul Dunlop și 
celelalte două persoane ce au îosi 
acoperite de pământ, nu vor mai

Comerțul brăilean se prăbușește
Într’o singură zi an tost declarați in stare 

de faliment 5 comercianți
BRĂILA- — In fața tribunalului 

s. II-a. a venit azi spre judecare 
procesul de declararea în stare de 
faliment a comerciantului Nathan 
Birnbaum, proprietarul firmei 
„Lyon'’. magazin de manufactură, 
de pe str. Regală. Declararea în 
faliment a fost cerută de banca de 
Agricultură și Export, în calitate 
de creditoare.

După o scurtă deliberare, 
naiul a declarat pe Nathan 
bahum, în stare de faliment.

Pasivul acestui comerciant 
aproape 5 milioane lei.

Tribunalul în aceias Ședință a 
mal declarat în stare de faliment 
pe comerciantul Lupu Grunberg. 
proprietarul depozitului de mo-

tribn- 
Birn-

e de

toare șl mașini agricole, de pe 
b-dul Cuza, în urma cererei tabrl- 
eei de pluguri Rudolf Backer, din 
Cehoslovacia.

Au mai fost declarați în stare de 
faliment Vasile Prosan, corner*  
ciant, din corn. Viziru. după cere
rea creditorilor Cristu Prodarof, 
din localitate și societatea Mayeri 
soim et Wechsler, din Galați.

Deasemeni tribunalul a declarat 
în stare de faliment pe P. Con
stantinescu. comerciant, din corn. 
Chiscani și Petre Dumitrescu, din 
corn. RiiSețu.

D- Petre lonescu, judecător sin
dic, s’a transportat la sediul fie
cărui comerciant aplicând sigilii.

Succesul hitleriștilorla alegerile 
pentru Dietă in Oldenburg

BERLIN, 19 (Rador). — La a- 
legerile pentru Dietă în Oiden- 
burg, naționaliștii socialiști au 
obținut mari succese. Față de a- 
legerile pentru Reichstag, votu
rile lor au crescut acum cu o tre
ime.

In noua Dietă, naționaliștii so
cialiști dispun de 19 mandate, 
față de 5 în Dieta precedentă.

Comuniștii de asemenea înre
gistrează o sporire de voturi,

insă într’o proporție neînsem-7 
nată.

Dintre partidele burgheze sin
gur partidul Centrului șî-a putut 
păstra numărul mandatelor. So- 
cial-democrații au pierdut două 
mandate.

Succesul partidului naționalist 
socialist se datorește pierderilor 
suferite de partidele moderate.

Totuși speranța lui Hitler de 
a dobândi majoritatea absoiută 
în Dietă nu s’a împlinit.

Punerea in libertate 
a celor arestați in legătură 

cu spirtul negru
CLUJ, 18. — Sâmbătă după 

masă, conform deciziei tribuna
lului Cluj, cei trei arestați în le
gătură cu fraudele de pomină ale 
spirtului negru, au fost puși in 
libertate. Pe câtă vreme inspec
torul Tănăsescu și coni.ro orul Ba 
lint, au fost puși în libertate fără 
cauțiune, Kun Andor n’a putut 
ieși din închisoarea parchetului 
decât depun ând cauțiunea de 
100.000 lei.

De astădată nici judecătorul 
de instrucție n’a mai insistat prea 
mult pentru menținerea în arest, 
întrucât în ceeace privește rolul 
celor arestați în legătură cu snir- 
tul negru, instrucția a fost ter
minată.

Inspectorul Tănăsescu a ieșit 
înfrânt din închisoarea cu greu 
suportată de organismul său și 
a plecat încă în cursul după a- 
miezii la București. Controlorul 
Balint a plecat la Dej, iar Kun 
Andor a plecat din Cluj, însoțit 
de soția sa.

imucitierea 
umil v el! eS'’cr 
IAȘI 19. — La locuința sa din str. 

Alexandri .9, s’a sinucis, trăgându-și 
un glonte de revolver in gură, bă
trânul editor I. S. Ionescu.

lonescu a fost unul din șupravit- 
țuitorii Juniunei din laț,

Dețînnți militari Încearcă 
să evadeze

IAȘI 19. — Pe când santinelele 
duceau spre închisoarea militară Co- 
pou patru deținuți soldați aceștia au 
încercat să evadeze lovind sentine
lele.

Cu ajutorul locuitorilor și al găr
zilor cei patru deținuți au putut fi 
prinși și cnduși la închisoare,

•

Odioasa isprăvi 
a unui satir

COMARNIC, 19—Șeful postului da 
jandarmi N. Zăinescu e in cercetarea 
atentatului săvârșit de către loan !• 
Gh. Piciorea. în vârstă de 25 ani, din 
ccinuna Posada-Comarnic, asupra fe
tiței Maria I. Marinoiu în vârstă da 
7 ani, elevă în clasa I primară din 
Posada.

In lipsa părinților de acasă, neno
rocita fetiță, s’a pomenit cu ,,Nenea 
Ionel“ vecinul lor. că îi aduce cioco
lată și bonboane.

După ce se jucă cu ea, satirul se 
năpusti cu toată furia asupra ei.

îngrozită fetița strigă după ajutor. 
Monstrul atentator dispăru.

De teamă sau rușine, victima nu 
spuse nimic de cele întâmplate, pă
rinților ei.

A suferit în taină batjocura repe
tat;: a ":c:'strului tii-'p de o lună de
F. -.îe. când n’a mai putut suporta du
rerile și a mărturisit totul mamei 
sale.

In stare gravă, e pusă sub îngri
jirea medicală, iar monstrul loan I»
G. Piciorea, dispărut din localitate, ■ 
urmărit de postul de jandarmi leeațj

coni.ro


ûoozitia si libertatea aleoerilor$t>r>i,olitiGeAcordul ausiro-german trimisZi» JL™ »7« înainteajurwdeia Haga
de opoziție in uederea asiguram iiberiaui alegerilor

D. Iuliu Maniu, președintele par
tidului național-țărănesc, sosește 
astăzi dimineață in Capitală, venind 
dela Cluj.

D-sa va avea o consfătuire cu 
fruntașii partidului cari se găsesc 
în Capitală.

Conducerea partidului național- 
țărănesc va lua in discuție rapoar
tele organizațiilor din întreaga țară, 
asupra felului cum decurge campa- 
ria electorală.

Sc va trece, apoi, la e- 
xaminarea unora dintre 
măsurile luate de gu
vern în legătură cu ale
gerile, măsuri pe cari na
țional-țărăniștii le 
deră ca tinzând la 
tarea propagandei 
grădirea activității 
t’t-lor opoziționiste.

GĂRZILE OPOZIȚIO
NISTE

Pentru garantarea liber
tății alegerilor, d. Iuliu 
Maniu va propune ca în 
toate localitățile candi
dați! și reprezentanții par 
tidului național-țărănesc 
să inchee acorduri cu re
prezentanții celorlalte 
grupări de opoziție în ve
derea înființării de 
gărzi care să garanteze 
libertatea absolută a ale
gerilor.

După câte suntem infor
mați în Ardeal partidul 
național-țărănesc a

const- 
anihi- 
și în- 
partl-

rile perconizate de către 
unii dintre fruntașii na
țional-țărăniști, în vede
rea garantării libertății 
alegerilor este și un de
mers la Rege.

Acest demers ar urma să se fa
că cu câteva zile înaintea datei de 
1 Iunie, adică atunci când campa
nia electorală va fi în toiul ei.

D. MANIU VA FACE 
ASTAZI DECLARAȚII
Astăzi, la orele 8 seara are loc, 

la clubul central național-țărănesc, 
o întrunire a 
lei

La această 
cipa și d-nii
Madgearu cari, după cât suntem 
informați, vor face, cu această oca
zie. importante declarații politice.

Șeful partidului națio
nal-țărănesc va aduce gu
vernului acuzația de a a- 
coperi bandele de bă
tăuși a căror activitate, în 
multe părți ale țării, ar fi 
avut, încă de pe acum, ur
mări sângeroase.
PROTESTE IN CONTRA 
DIZOLVĂRII CONSILII 

LOR COMUNALE Șl 
JUDEȚENE

Tot cu ocazia consfătuirii de

organizației Capita-

întrunire vor parti ■■ 
Maniu. Mihalache Si

și in

!

0. Florin Zaharia va fi

pact

D. HTLHJ MANIU

chciat un astfel de 
eu d. Octavian Goga

Acest acord ar urma să 
fie extins și asupra res
tului țării.

Conducerea partidului național- 
țăiănesc va lua contact $/ cu re
prezentanții partidelor liberal geor- 
gist, lupist și socialist, pentru în- 
cheerea de acorduri similare.
UN DEMERS LA REGE 
In sfârșit, între măsu-

astăzi, conducerea partidului 
țional-țărănesc va redacta 
comunicat-protest in contra 
zolvării, mereu crescânde a 
tualelor consilii comunale și 
dețene, de către guvern.

Se vor 
membrilor

na- 
un 
di- 
ac- 
ju-

trimite instrucțiuni 
consiliilor comunaie

D. GOGA

județene național-țărăniste, 
sensul ca, punându-se la adă-

Consiliul de administrație al 
căilor ferate, descomplectat prin 
demisiile a cinci consilieri, a fost 
complectat prin numirea în locu
rile vacante a d-lor: Oscar Ki- 
riacescu, vice guvernator al Băn
cii Naționale; Mladoveanu, con
silier la înalta Curte de Casație; 
ing. Otulescu, fost subdirector 
general la c. f. r,; inginerii Băl- 
teanu și Baiulescu.

Contestația naț-tărănistă 
in discuția comisiei 

electorale
Comisiunea centrală electora

lă a judecat eri contestația de
pusă de d. D. R. loanițescu, în 
legătură cu formarea colegiului 
de Senat al consiliilor județene 
și comunale

Au pledat d-nii : D. R. loani
țescu și Ed. Mirto, cari au cerut 
ca la colegiul consiliilor comu
nale și județene să aibă drept de 
vot și primarii sătești, primarii 
și ajutorii de primari ai comune
lor suburbane. Aceștia, în urma

în
postul dispozițiunilcr din Consti
tuție și legea de organizare a 
administrației locale, să nu se 
supună deciziilor de dizolvare.

Cam s’a desfășura: ședința de eri a consiliului Ligii Națiunilor
GENEVA 19 (Rador). — In șe-, niune vamală austro-germană. Au 

din(a de azi dimineață, Consiliu’, ■ luat cuvântul d-nii Beneș, Marin- 
Societătii Națiunilor a continuat! kovici, Curtius, Briand și Hymans. 
desbaterea asupra proectului de u-'

Expozeul făcut de d. Beneș
GENEVA, 19 (Rador). — Prirnut o- 

rator care a luat cuvântul in ședința 
de Marți a Consiliului Societăței Na
țiunilor, a fost d. Beneș, reprezentan
tul Cehoslovaciei-

D. Beneș, într'un lung expozeu, a, 
declarat că importanța politică a ac. 
tului de uniune vamală- austro-ger- 
mană, a fost recunoscută Imediat și 
anumite țări din Europa au fost obli
gate, fiind dată tensiunea politică ce 
s’a produs imediat între țările cele 
mai interesate în cauză, să caute căi. 
le cele mai susceptibile pentru a se 
evita un conflict, care în urma aces
tui eveniment ar fi putut amenința 
Europa,

D, llenderson, care a văzut primej
dia, a continuat d. Beneș, a luat ini
țiativa de a sesiza Consiliul.

Am anunțat la timp că in urma 
intervenției d-lui Mihail Manoi- 
lescu, ministrul de industrie si co
merț, marile bănci din țară, cari 
propuseseră participarea lor la ca
pitalul Băncii de agricultură, prin 
transferarea capitalului subscris 
la Institutul Hipotecar Tranzitoriu, 
au renunțat la această propunere 
Si au subscris suma de 40 milioane 
lei, alături de cele 650 milioane 
lei, reprezentând participarea sta
tului.

Prin aceasta Banca de agricultură 
se poate considera efectiv înființată 
rămânând doar ca să se facă so
lemnitatea necesară, precum șl de
semnarea membrilor, cari urmează 
a forma consiliul de administrație.

E probabil că numirile aceste nu 
vor avea loc acum; chestiunea va 
fi amânată până după alegeri.

Se dă însă ca sigur, de pe acum, 
că in postul de director general ai 
Băncii de Agricultură va fi numit 
d. Florin Zaharia actualul secretar 
general al ministerului de industrie 
și comerț. In comitetul de direcție 
ca administrator delegat va fi de
semnat d. Al. Nasta profesor la 
Școala Superioară de agricultură șl

numit director general
ost director al Cassei Centrale de 

împroprietărire.
Deși Banca de Agricultură va fl 

o instituție de stat totuși ea având 
un statut autonom va funcționa in
dependent de stat, ca atare statul 
urmează să fie reprezentat printr’un 
comisar al guvernului.

Acest comisar — după cât se spu
ne — va fi desemnat în persoana 
d-lui Livezeanu actualul consilier 
technic pe lângă ministerul de in
dustrie și comerț.

unui ordin al ministerului de in-j Beneș reînotește d-lui Hender- 
terne, au fost șterși de pe ta
bloul celor cu drept de vot.

Comisiunea centrală a ridicat 
chestiunea dacă întră în compe
tența ei să judece această con
testație.

D-nii Mirto și D. R .loanițescu 
au arătat că deoarece ministe
rul de justiție poate să-i ceară 
avizul cu atât mai îndreptățite 
sunt la aceasta părțile intere
sate.

Comisiunea se va pronunța 
astăzi.

*—■* .......

Noul preiect de Făgăraș
D. Nicolae Slăvescu fost magis

trat a fost numit prefect al țude- 
țului Făgăraș. ____

—

D. Biic.uresen a sosit 
la Varșovia

VARȘOVIA, 19 (Rador). - Jzî di
mineață a sosit la Varșovia, d. Bilciu- 
rescu, noul ministru ăl României pe 
lângă guvernul polon.

Judecarea fosluiui ministru Perei
Senatul francez s’a întrunit ca înaltă Curte

PARIS, 19. (Rador). - 
Senatul s’a întrunit azi 
după amiază la orele 2 
ca înaltă Curte, începând 
procedura în afacerea 
Raoul Peret, Besnard, Vi
dai și Favre.

Toți aceștia au fost tri
miși în judecata înaltei 
Curți de către comisiu
nea de anchetă paria-

S’a descoperit o nouă organizație
de spionaj?

O târzie complicare a spionajului sovietic. Arestările 
din Basarabia

singura salvare a țării noastre nu 
poate veni decât dela soviete.

Cei arestați au fost aduși In Bucu
rești. S’au început cercetările de ri
goare. Câțiva dintre ei, prin mărtu
riile iăcute au arătat că nu sunt de
loc străini de acțiunea vastei organi
zații de spionaj sovietic și că au con*

Procesul organizației de spionaj 
care se judecă actualmente in Ca
pitală și care a dat atât de mult de 
lucru și justiției militare și sigu
ranței generale se pare să 
noască o târzie amplificare.

N’AU FOST PRINȘI 
TOȚI SPIONII

Cercetările iăcute de siguranță 
cu prilejul descoperirilor de astă 
toamnă au fost după mai bine 
de două luni de anchete și inve
stigații, oprite.

Cam tot după atâta timp însă, 
autoritățile noastre polițienești 
au reușit să aresteze încă doui 
membri ai acestei organizații, 
cari în primul moment isbutise- 
ră să dispară din țară cu pașa
poarte. mai dinainte pregătite 
centru asemenea eventualități.

De data asta însă lucrurile se 
schimbă într’o oarecare măsurii.

De vnde pe aceștia Si
guranța îi avea identifi
cați și-i cunoștea — e vor
ba de cei doui pomeniți 
mai sus — acum a dat în
tâmplător peste alții, din 
aceiaș organizație, de e- 
xiștenia cărora însă nu 
știa absolut nimic.

Dur să istorisim mai bine faptele: 
Deunăzi se știe că organele poli
țienești dela Halii, Tighina si Chi- 
șmău au arestat vreo 40 de comu
niști iăcuji vinovați de-a fi răspâu- 
G’.t minu-roase matiiteste incendia
re prin care se îndemna populația 
la revoltă și prii: care se arăta că

cu-

tinuat să lucreze, informând sovie
tele prin centrala dela Viena de tot ce 
se petrecea mai de seamă la noi

Unul dintre spioni anume Nicolae 
Svergo a arătat printre altele că ținea 
la curent centrala dela Viena cu mer
sul procesului care se judecă la con
siliul de război.

mentară în afacerea OuS- 
tric.

In ședința de astăzi pro
curorul general își va des 
volta rechizitoriul.•

PARIS, £&. (Rador). — 
In ședința de azi a înaltei 
Curți, d-l procuror gene
ral Serdlin, și-a terminat 
rechizitoriul său, cerând 
ca să se facă un supli
ment de anchetă, de că
tre comisia de anchetă 
parlamentară.

PARIS 19 (Rador). — In Ședința 
de azi. Senatul întrunit ca înaltă 
Curte după ce a ascultat pledoariile 
avocaților d-lor Raoul Perei. Bes- 
nard, Vidai și Favre, în conformi
tate cu cererea tăcută de procuro
rul general, prin rechizitoriul său, 
a admis facerea unui supliment de 
anchetă, de către comisiunea par
lamentară.

S’a cerut deinrsia preșe- 
dintelui Camerei franceze

son mulțumirile lărei sale, pentru ac. 
țiunea întreprinsă.

1). Beneș dedării apoi că este de 
cord cu d-nii llenderson. Briand 
Grandi, că actualul conflict, declus 
fața Consiliului, prezintă trei aspecte, 
fiecare dintre aceste trei aspecte însă, 
este iseparabil de celelalte.

Reprezentantul Cehoslovaciei, de 
clară că întocmai ca și ceilalți ora
tori, se va sili să rămână la consi- 
derațiuni de ordin juridic. Va adăoga 
însă observațiuni de ordin politic și 
economic, numai atât cât ele sunt in
dispensabile pentru a face să se înțe
leagă teza juridică a Cehoslovaciei, 
în acest conflict.

Liniile 
uniunei vamale, nu 
părerea cehoslovacă, 
pe care Austria și le-a luat prin tra
tatul de ia St. Germain și protocolul 
dela Geneva din 1922.

Că uniunile vamale pot 
fi un aet de natură a com
promite independența Sta 
telor membre, mai ales a 
Statului slab. aceasta nu 
poate fi pusă la îndoială, 
pentru oricine cunoaște 
istoria politică.

Chiar dacă am admite că nu toate 
uniunile vamale sunt a priori de na
tură a compromite independența, a 
spus d. Beneș, nu este cazul în situa- 
țiunea de care este vorba aci. Este 
întriadevăr vorba de două State din
tre care unul este o mare Putere, 
cea mai mare din Europa, cu 65 mi
lioane locuitori, de o putere economi
că și de o capacitate de organizațiune 
considerabi/ă, având o forță naturală 
și o vitalitate intrinsecă extraordi
nară, și a cărei istorie prezintă pre
cedente, ca procesul apropierei înce
pând cu Zollvereinul din 1828, până 
la 1835, și conducând la formațiunea 
Reichuiui german.

Ne aflăm, a spus d. Beneș, în fața 
a două State de aceiaș limbă și de a- 
veiaș rasă, în sânul cărora o activi
tate politică a știut de pe acum să 
creieze o anumită ideologie politică, 
în favoarea unităței complete. Pen
tru aceste motive, în acest caz con
cret, de uniune vamală, independen
ța politică și economică a Statului 
mai slab, eete deosebit de amenințată 
și compromisă.

Nici o rezervă, și nici o dedarați- 
une solemnă, ca toate anagajamen- 
tele luate cu privire la Puterile terțe, 
și nici angajamentul Austriei, de a nu 
compromite independența ei. și de a 
da avantaje speciale unuia sau mai 
multor State, nu pot schimba întru 
nimica această faptă.

D, Beneș arată că nu vrea să intre

a-
Ș‘ 
m

directrice ale proiectului 
corespund, după 

angajamentelor

In fața unei noui organizații?
Din declarațiile făcute 

în timpul anchetei de că
tre cei arestați se pare 
că Siguranța generală 
s’ar găsi în fața unei noui 
organizații de spionaj 
care a început să active
ze imediat după ce s’a fă
cut prima descoperire.

Siguranța, care a și în
ceput în această direcție 
cercetările, știe dease- 
meni că organizația a- 
ceasta are legături cu al
tele cari suspectează mer
sul treburilor 
țări prietene 
nouă.

Cei arestați, 
de cinci, se pare că vor fi 
anchetați imediat așa în
cât să poată fi judecați 
chiar de actualul consiliu 
de răsboi, și alături 
ceilalți tovarăși de 
țiune.

Descoperirea atei sta care e 
Ia început promite în orice caz să 
fie interesantă.

Cercetările siguranții, care putem 
spune că sunt în toi vor avea darul 
să stabilească ce este adevărat și 
să ne edifice.

Crima electorală 
dela Hagilar

PARIS 19 (Rador). — Congresul 
federației din departamentul Seinei 
a partidului socialist, a votat o mo
țiune prin care cire d-lui Buisson 
să demisioneze dela preșidenția Ca. 
merei.

D-l Bouisson este membru al 
partidului socialist.

O altă moțiune cere grupului par
lamentar socialist să nu mai voteze 
creditele militare, până când sis
temul militar burghez actual nu va 
fi înlocuit prin sistemul miliției na
ționale, având caracter exclusiv 
defensiv.

corpul ziarului scri- 
scri-

din 
Și

în

unele 
vecine

număr

de
ac-

încă

Publicăm în 
soarea d-lui Eugen Crăciun, 
soare pțin care d. Crăciun explică 
întâmplările, care au dus la sân
geroasa ciocnire din Hagilar, tinde 
un sătean a rămas mort pe teren.

Reese din scrisoarea d-lui Cră
ciun că încăerarea nu s’a produs 
între opoziționisti și guvernamen
tali ci între două grupuri de opozi- 
(ioniști, liberalii georgiști atacând 
pe național-țărăniști.

Acest caz este deosebit de sem
nificativ, deoarece — administra
ția ncuvand nici un amestec în 
desiășuiurea evenimentelor — do
vedește spiritul anarhic, care stă
pânește masele, politianizate prin 
acțiunea stăruitoare a partidelor 
în această direcție, ani dearândul.

Condamnarea unor cornii 
niști din China

HANOI 19 (Rador). _ Tribuna. 
Iul din Hanoi a judecat azi procesul 
unui grup de comuniști revoluțio
nari indochinezi, acftza(i de com- 

• ; contra siguranței Statului. Un 
inculpat a fost condamnat Ia 20 ani 
muncă silnică, 5 la câte 20 ani în
chisoare și ta câte 12 ani de depor
tare, 7 la câte 15 ani închisoare, 4 
la câte 10 ani, 2 la câte 5 ani, 29 
inculpați la pedepse de închisoare 
variind între 5 ani și un an. Din a- 
ceștia din urmă, 14 se bucură de 
suspendarea pedepsei.

Patrusprezece inculpați au fost 
achitați.

D. BENEȘ

în discuții delicatei noțiuni de inde
pendența și libertate de acțiune suve
rane a țărilor.

D-sa crede că încă din secolul al 
IZ-lci lilertaiea de acțiune a State
lor a fost limitată prin legăturile arep 
tului internațional.

o. Beneș crede că este în conformi
tate cu tratatele, atunci cănd spune 
că acțiunea libertate a Austriei 
este limitată tocmai în scopul de a 
garanta independența ei, pentru ca 
să-și poată îndeplini misiunea ei spe.

ciaăl, care îi este rezervată, dacă nu 
în drept, desigur în fapt, în Europa 
centrală.

Realizarea acestei uniuni vamale, 
șt mai târziu unitatea politică a celor 
două State, chiar dacă pentru mo
ment ar păstra independența lor, va 
atrage după sine în mod necesar, for
marea de blocuri politice și econo
mice noui în Europa,

Europa s’ar diviza în două câm
puri de orientațiune economică și po 
liiică dijeiite. și ai-a;.:,! ilei.uoltare 
îndepărtată de uniunea europeana, 
cătie care aspiră orice bun euiopean, 
și în care toate marile dureri politice, 
ar găsi soluțiunea lor naturala

Din punct de vedere 
practic, a spus d-l Beneș, 
uniunea ar însemna în 
viața economică a Euro
pei o luptă pentru clauza 
Națiimeî celei mai favo
rizate, prin urmare o 
nouă perioadă de războiu 
economic in Europa.

Din punct de vedere juridic, d. Be-

neș declară că este în totul de acord 
cu d. Henderson.

Se impune un amănunțit examen, 
a spus d. Beneș, pentru a vedea în 
ce măsură textele angajamentului in
ternațional nu va fi violat prin rea
lizarea planului învederat.
Din punct de vedere po

litic. Consiliul Societăței 
Națiunilor, ca păzitor al 
păcei în Europa, luând în 
considerațiune interesele 
tuturor Statelor intere
sate. și dorința sinceră de 
a se. ajunge la o colabo
rare internațională, va 
lua desigur, in momentul 
când va fi în posesiunea 
decisiunei C urței dela 
Haga, o deciziune de na
tură să nu lexexe intere
sele acestor State și liniș
tea opiniunei publice și a 
cercurilor 
în mișcare 
niment.

Din punct de 
xamenul făcut de comisiunea euro
peană asupra planului uniunei și po
sibilitățile de a se ajunge la anumite 
soluțiuni imediate și a pregăti alte 
soluțtuni în vederea viitorului apro
piat, este de natură a facilita înțele
gerea rapidă pe care toată lumea o. 
dorește.

politice, pune 
de acest eve-

vedere economic, e-

Declarațiile d-lui Marincovici
D-l Marinkovici a acceptat dea- 

semenea recursul la Curtea din 
Haga. D-sa a exprimat însă rezer
ve asupra unui pasagiu din dis
puse în ședința de eri de d-l Curtius 
contesta dreptul Consiliului Socie. 
tații Națiunilor de a putea examina 
aspectul politic al uniunii vamale 
austro-germane. Nici o chestiune de 
prestigiu nu trebuie să se pună in
tre Societatea Națiunilor și vreunul 
din membri ei, — a declarat d-I Ma
rinkovici.

D. Curtius a replicat:—Noi refu
zăm să ne lăsăm citați înaintea 
unui for internațional, ca turbură
tori ai păcii, mai ales după ce 
Curtea de Justiție din Haga va li 
declarat că au fost observate obli
gațiunile internaționale ale Aus
triei. ■

să se rezolve cu mai multă ușurin
ță dificultățile.

D-l Curtius a subliniat că eșuarea 
uniune! vamale dintre Franța și Bel
gia in 1840 s’a datorit ostilității a*  
ratate de industria franceză.

D-i Hymans, reprezentantul Be’- 
giei, s’a raliat la propunerea d-lul 
Hendci-soi!. D-sa a adăugat că Bel-

INTERVENȚIA
BRIAND

D-LUI

in discuție

D. MARINKOVICI

D. Briand intervenind 
s’a felicitat că o chestiune extrem 
de dificilă a fost discutată într’o 
atmosferă de curtoazie Si de senl- 
natate.

D-l Briand a constatat că Con
siliul în unanimitate a aderat <a 
propunere d-lui Henderson și că re
prezentanții Germaniei și Austriei 
au declarat în mod solemn că n’au 
voit să aducă vreo atingere inde
pendenței Austriei, pe care înțeleg 
să o respecte. D-l Briand a închei it 
subliniind rolul important al Socie
tății Națiunilor. Faptul că pactul So
cietății Națiunilor prevede aducerea 
înaintea examinării Consiliului a ori _
cărui eveniment susceptibil să pro- i tativ asupra acestei ches*  
voace emoție și tui burare, permite tiuni.

gîa n’a propus niciodată o uniune 
vamJă și n’a acceptat niciodată o 
astfel de propunere.
Discuția asupra chestiu- 

nei uniunii vamale 
tro-germane a fost 
închisă.

Consiliul Societății 
țiunilor a adoptat în
n imitate rezoluțiunea 
Henderson, cerând Curții 
din Haga un aviz consul*

aus*  
apoi

Na- 
una*

Lucrările comisiei europene
Discuția asupra tarifelor vamale

GENEVA, 19 (Rador). — Comisiu
nea europeană, și-a continuat azi lu
crările.

Reprezentantul Danemarcei, a apro 
bat punctul de vedere expus de re
prezentanții guvernului francez, rela
tiv la jnenținerea clauzei Națiunei 
ce'ei mai favorizate, ridicându-se îm
potriva tarifelor preferențiale.

D. Henderson, luând cuvântul, a 
contestat existența unui complot în
dreptat împotriva Sovietelor, și care 
să sprij'ne în special proiectele ex
puse în fața comisiunei.

D. François Poncet a atras atenți- 
unei comisiunei, asupra propunerilor 
relative la reducerea tarifelor vama
le, după care face procesul protec- 
țicnismului vamal.

D. François Poncet propune numi
rea unui comitet de înțelegere, pen
tru examinarea propunerilor făcute 
în cursul desbaterilor.

D. Zaieski, delegatul Poloniei, a de
clarat apoi că este cu totul împotriva 
uniunilor vamale regionale, care nu 
pot decât să facă și mai grea, înche
ierea unui acord general.

D. Za'eski a subliniat caracterul 
conciliant al discursului ținut de d. 
Litvinoff, în precedenta ședință a co
misiunei.

D. Briand, propune să se adopte 
proiectul Henderson care tinde Ui 
numirea unei comisiuni de studii 
peru ni examinarea diferentelor ce 
există intre diferitele propuneri.

Asupra propunerii d-lui Briand- 
comisiunea se va forma din repre
zentanta Germaniei, Austriei, Bel
giei, Angliei. Spaniei, Franței, Gre 
ciei, Ungariei, italiei- Poloniei, Ro
mâniei, Suediei, Turciei, Cehoslo
vaciei si Sovietelor.

Președinte al comisiunei, a fost 
desemnat d- Motta, reprezentantul 
Elveției.

Comisiunea va prezenta raportul 
său, mâine sau cel mai târziu Joi

D. Henderson prese 
dintele conferinței 

dezarmării
GENEVA, 19. (Rador).- 

Consiliul Societăței Na
țiunilor, a numit pe d-l 
Henderson, președinte al 
Conferinței dezarmărei.

GENEVA 19 (Rador). — După 
d-l Zaleski, a luat cuvântul d-l Be- 
,-ș, care a făcut cele mai mari re

zerve asupra sistemului de uniuni 
vamale, preconizat de grupul aus- 
ro-german-

D-I Titulescu, reprezentantul Ro
mânie i, a declarat că România a- 
ueră de pe acum la planul întocmit 
de guvernul francez, arătând că va 
expune punctul de vedere al Ro
mâniei, relativ ia tarifele preferen- 
țiaie.

Remanierea 
guvernului neigian
BRUXELLES 19 (R-dor). — Gu

vernul belgian a fost remaniat D. 
Jaspar.m inistrul Coloniilor, a luat 
Tuternele. D. Charles, secretar gene
ral al Coloniilor a luat ministerul 
Coloniilor. D. Vauthier, ministrul 
Științelor și Artelor a demisionat, iar 
în locul său e numit deputatul libu*  
rai Petitjean.
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